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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Γιατί πιέζουν οι... ΑΠΕδες 
- Ψήνεται νέα συνάντηση 

στην Ουάσιγκτον για Κάθετο 
Διάδρομο - Ο θόρυβος για 

την «Πτολεμαΐδα», ο Πολάκης 
και τα 150 εκατ. ευρώ

Σελ. 20

Αύξηση μετοχικού 
κεφαλαίου 4 δισ. 
για το Στρατηγικό

Σχέδιο 2030

ΔΕΗ

• Θα συμμετέχει και το Δημόσιο - 
Επενδύσεις άνω των 24 δισ. ευρώ

11 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΓΡΑΦΟΥΝ
ΚΏΣΤΑΣ ΑΓΓΕΛΆΚΗΣ

ΑΛΈΞΙΟΣ ΠΑΝΑΓΌΠΟΥΛΟΣ
ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΚΌΝΣΟΥΛΑΣ

π. ΗΛΊΑΣ ΜΆΚΟΣ
ΓΙΆΝΝΗΣ ΤΣΑΡΠΑΛΉΣ

ΛΎΣΑΝΔΡΟΣ ΛΥΣΆΝΔΡΟΥ
ΤΆΝΙΑ ΤΖΙΓΙΆΝΝΗ 

Σελ. 31-36

Politically Incorrect

Τι άκουσε ο Πίνατ και σείστηκε  
το Μαξίμου - Το (δικαιολογημένο) 

ράπισμα στον Σκέρτσο - Ο Μακάριος,  
η «σκευωρία» και το σύνδρομο  

της ανακύκλωσης

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 24

Σελ. 14

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ 

«Επιστρέφω γιατί είναι
αναγκαίο να υπάρξουν 

κανονικότητα και
σταθερότητα στον τόπο»

• «Η χώρα έχει ανάγκη ένα αναπτυξιακό σοκ», δήλωσε  
ο πρώην πρωθυπουργός από τους Δελφούς Σελ. 13

Σελ. 4Σελ. 6-8

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ

•  Η ατζέντα του πρωθυπουργού  
στη σύνοδο των Ευρωπαίων ηγετών  
στην Κύπρο και στη συνάντησή του  

με τον Μακρόν
•  «Από τον ερχόμενο χειμώνα 

ενδέχεται να υπάρξει έλλειψη LNG» 

Μπαράζ επαφών 
Μητσοτάκη σε Λευκωσία 

και Αθήνα

ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΠΟ ΚΙΚΙΛΙΑ

• Στόχος να διατηρηθούν σε προσιτά  
επίπεδα οι θαλάσσιες μετακινήσεις  

για τα ελληνικά νοικοκυριά

Ενίσχυση 55-57 εκατ. 
στην ακτοπλοΐα για «μπλόκο» 
στις αυξήσεις των εισιτηρίων

•  Όλα όσα είπε ο πρώην επικεφαλής 
Στρατηγικής του Λευκού Οίκου  

στη συζήτηση με τον επικεφαλής  
του γραφείου της Breitbart News 

Μάθιου Μπόιλ
Σελ. 12

Σελ. 27

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ  
ΑΠΟ ΤΟΝ CEO ΤΗΣ ΑΚΤΟR 

Νέο καμπανάκι
Εξάρχου για 
την επάρκεια

του φυσικού αερίου

ΤΡΙΠΛΟ ΠΑΚΕΤΟ

ΡΥΘΜΊΣΕΙΣ-ΑΝΆΣΑΡΥΘΜΊΣΕΙΣ-ΑΝΆΣΑ  
για χρέη σε εφορία, για χρέη σε εφορία, 
ΕΦΚΑ και τράπεζεςΕΦΚΑ και τράπεζες

• • Τα κριτήρια και οι παγίδες που πρέπει να προσέξουν  Τα κριτήρια και οι παγίδες που πρέπει να προσέξουν  
νοικοκυριά και επιχειρήσειςνοικοκυριά και επιχειρήσεις Σελ. 22

Νέα ελληνική πρωτιά: «Βουτιά» κατά 67%  
στο δημόσιο χρέος μέσα σε 5 χρόνια 

Σελ. 10Η καλύτερη επίδοση στην ΕΕ με διαφορά, σύμφωνα με τη Eurostat Η καλύτερη επίδοση στην ΕΕ με διαφορά, σύμφωνα με τη Eurostat 
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Στο Φόρουμ των Δελφών η Λάουρα Κο-
βέσι προϊδέασε για την κρίση της ελλη-
νικής δικαιοσύνης απέναντι στους ελεγ-
χόμενους βουλευτές της ΝΔ που 
ζήτησαν (και πήραν) την άρση της 
ασυλίας τους και έως έναν βαθμό... 
προεξόφλησε επικείμενες δικαστι-
κές αποφάσεις.

Η θέση της πως όσα περιγράφονται 
στη δικογραφία της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας συνιστούν εγκλήματα 
σε όλα τα κράτη-μέλη και η κατη-
γορηματική δήλωση ότι «κανείς δεν 
θα με πείσει πως αυτά αποτελούν 
μέρος της δουλειάς των πολιτικών» 
κάθε άλλο παρά φαντάζουν καθη-
συχαστικές για τους ελεγχόμενους 
βουλευτές. Η προσέγγιση της Ευ-
ρωπαίας εισαγγελέως είναι εκ δια-
μέτρου αντίθετη από τη δική τους.

Όπως προέκυψε από τις τοποθετή-
σεις τους στη Βουλή, στηρίχθηκαν 
στην παραδοχή ότι οι ενέργειες, οι 
παρεμβάσεις ή οι (καταγεγραμμέ-
νες) επικοινωνίες τους συνδέονται με την 
πολιτική τους δραστηριότητα. Πρόκειται 
για παραδοχή (εσφαλμένη ή σωστή, θα 
φανεί) που θεωρούν ότι ανοίγει τον δρό-
μο της δικαίωσης από τον φυσικό τους δι-
καστή. Επί της ουσίας όμως άνοιξαν τον 
δρόμο για να κριθούν μέσα σε ένα περι-
βάλλον όπου η άλλη πλευρά έχει ήδη το-
ποθετηθεί με απόλυτη σαφήνεια για το τι 
θεωρεί πολιτική πράξη και τι έγκλημα.

Κατόπιν τούτου, η βεβαιότητά τους ότι 
μέσω της διαδικασίας που επέλεξαν θα 
«καθαρίσουν το όνομά τους» κλονίζε-
ται. Πλέον αναδεικνύεται ο κίνδυνος έκ-
θεσής τους σε μια διαδικασία πολύ πιο 
απρόβλεπτη απ’ όσο υπολόγιζαν. Προ-
φανώς η συζήτηση περί πολιτικής σκο-
πιμότητας στους χειρισμούς της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας παραμένει πεδίο 
υποκειμενικών εκτιμήσεων. Καταφανώς 
ωστόσο τεκμαίρεται μια ακόμη περίπτω-

ση κλασικής σύγκρουσης της δικαστι-
κής με τη νομοθετική και την εκτελεστι-
κή εξουσία.

Αυτός είναι και ο λόγος που ο συνταγ-
ματικός νομοθέτης προνόησε την ποι-
νική αρμοδιότητα στη Βουλή με τα άρ-
θρα 62 (άρση βουλευτικής ασυλίας) και 
86 (περί ευθύνης υπουργών) και το δι-
καίωμα των βουλευτών να σταθμίζουν 
τις ιδιομορφίες των πολιτικών πράξεων. 

Παρ’ όλα αυτά, στην πορεία των χρόνων 
αυτή η θεσμική δικλίδα αλλοιώθηκε από 
τον λαϊκισμό και τη θεσμική ανευθυνό-

τητα των πολιτικών δυνάμεων και 
εμπεδώθηκε στη συνείδηση του κό-
σμου ως προνόμιο που προστατεύ-
ει το πολιτικό προσωπικό.

Εξού και οι εύλογες επιφυλάξεις 
των Βορίδη, Γεωργιάδη, Πέτσα 
για... αμελλητί παράκαμψη του θε-
σμικού φίλτρου έμοιαζαν ασύγχρο-
νες με το αίσθημα της κοινωνίας 
και μεταφράστηκαν ατυχώς σε αμ-
φισβήτηση του θεσμού της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας. Οι ενστάσεις 
τους αφορούσαν την υποχρέωση 
της Βουλής να αξιολογήσει και δι-
αχωρίσει την πολιτική από την αξι-
όποινη πράξη του κάθε βουλευτή.

Όμως, για «πολιτικούς και προ-
σωπικούς λόγους» οι ελεγχόμενοι 

βουλευτές επέλεξαν να παρακάμψουν 
το θεσμικό φίλτρο. Η επιλογή τους πα-
ρουσιάζεται ως απόδειξη προσωπικής 
εντιμότητας και πολιτικής γενναιότητας. 
Έπειτα όμως από τις δηλώσεις Κοβέσι 
μοιάζει περισσότερο με άλμα στο κενό, 
αλλά με δίχτυ ασφαλείας τις επερχόμε-
νες εκλογές…

«Ρ»
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Η επίσκεψη Μακρόν στην Αθήνα αλλά και η Άτυπη 
Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στην Κύ-
προ, που επισήμως έχει δύο βασικά ζητήματα στην 
ατζέντα, το γεωπολιτικό περιβάλλον και την αντί-

δραση της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και το πολυετές δη-
μοσιονομικό πλαίσιο (ΠΔΠ) για την περίοδο 2028-2034, 
βάζουν στο επίκεντρο και της ελληνικής ατζέντας το ρευ-
στό και αβέβαιο τοπίο που διαμορφώνουν οι εξελίξεις στον 
Περσικό Κόλπο για την ευρωπαϊκή οικονομία και τις γεω-
πολιτικές προκλήσεις που αναδύονται. 

Τετ α τετ με Χριστοδουλίδη
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μετέβη χθες στη Λευκωσία, προ-
κειμένου να παρευρεθεί σε δείπνο εργασίας του Προέδρου 
Νίκου Χριστοδουλίδη. Ο πρωθυπουργός κατά την άφιξή 
του στο δείπνο δήλωσε σχετικά με την αποδέσμευση των 
πόρων για την υποστήριξη της Ουκρανίας: «Το γεγονός ότι 
θα αποδεσμευτούν αυτοί οι πόροι είναι ένα σημαντικό βή-
μα προς τη σωστή κατεύθυνση. Η Ευρώπη στέκεται στο 
πλευρό της Ουκρανίας από την αρχή αυτού του πολέμου. 
Αυτοί οι πόροι είναι απαραίτητοι για να διασφαλίσουμε ότι 
η Ουκρανία θα συνεχίσει να λειτουργεί ως κράτος και να 
μπορεί να αμύνεται».

Νωρίτερα είχε δώσει το στίγμα της ελληνικής θέσης για 
τη στάση που η Ευρώπη θα πρέπει να υιοθετήσει, επισημαί-
νοντας την ανάγκη να υπάρχει ένα plan Β, αν η κρίση στη 
Μέση Ανατολή παραταθεί, και υπογραμμίζοντας ότι καμία 
χώρα δεν θα τα καταφέρει χωρίς ευρωπαϊκή στήριξη «απέ-
ναντι σε ένα σοκ τέτοιου μεγέθους», όπως το περιέγραψε.

Εν μέσω των καταιγιστικών εξελίξεων, η Αθήνα βάζει 
το δικό της αποτύπωμα στη γεωπολιτική σκακιέρα της πε-
ριοχής, προχωρώντας ένα ακόμη βήμα την ελληνογαλλι-
κή συνεργασία, με τον Γάλλο Πρόεδρο να πραγματοποιεί 
διήμερη επίσκεψη στη χώρα μας. Αύριο, σε μια συμβολική 
κίνηση, Κυριάκος Μητσοτάκης και Εμανουέλ Μακρόν θα 
επισκεφθούν τη φρεγάτα «Κίμων», πριν συναντηθούν στο 
Μέγαρο Μαξίμου προκειμένου να υπογράψουν την ανα-
νέωση της συμφωνίας στρατηγικής εταιρικής σχέσης για 
πενταετή περίοδο, με πρόβλεψη αυτόματης επέκτασης επ’ 

αόριστον, αλλά και συμφωνίες που επεκτείνουν τη διμερή 
ατζέντα και αφορούν την οικονομία, την καινοτομία και την 
πολιτική προστασία.

Στρατηγική εταιρική σχέση
Για το Μέγαρο Μαξίμου, η εμβάθυνση της ελληνογαλλι-
κής συνεργασίας αποκτά κομβική σημασία σε μια περίοδο 
αυξημένων γεωπολιτικών αβεβαιοτήτων, με την Ευρώπη 
να αναζητεί νέο βηματισμό τόσο στην ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητάς της όσο και στη διαμόρφωση μιας πιο συ-
νεκτικής αμυντικής πολιτικής, συμπληρωματικής του ΝΑ-
ΤΟ, όπως επισημαίνουν κυβερνητικά στελέχη. Ωστόσο, 
όπως υπογραμμίζουν κυβερνητικοί κύκλοι, η ελληνογαλ-
λική σχέση δεν αφορά μόνο τις δύο χώρες, αλλά η εμβέ-
λειά της αγγίζει ολόκληρη την Ευρώπη, υπενθυμίζοντας 
ότι η αρχική συμφωνία στρατηγικής εταιρικής σχέσης στην 
άμυνα και την ασφάλεια, που υπεγράφη τον Σεπτέμβριο 
του 2021 στο Μέγαρο των Ηλυσίων, αποτέλεσε προπο-
μπό της ευρύτερης ευρωπαϊκής συζήτησης για την ενίσχυ-
ση της κοινής άμυνας και της στρατηγικής αυτονομίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κυριάκος Μητσοτάκης και Εμανου-
έλ Μακρόν, άλλωστε, συγκαταλέγονται στους Ευρωπαί-
ους ηγέτες που έχουν θέσει σταθερά και έγκαιρα το ζήτη-
μα της κοινής ευρωπαϊκής άμυνας στο τραπέζι των «27», 
δίνοντας με την ίδια έμφαση επί του πεδίου το μήνυμα αυ-
τό, κατά την επίσκεψή τους στην Κύπρο τις πρώτες κιόλας 
ημέρες του πολέμου στο Ιράν, αναδεικνύοντας ταυτόχρο-
να τον αναβαθμισμένο ρόλο της ελληνογαλλικής σχέσης 
ως πυλώνα σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο.

Ψηλά στην ατζέντα των συνομιλιών αναμένεται ακό-
μη να βρεθεί η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας, με αιχμή τα 
Στενά του Ορμούζ, με την ελληνική κυβέρνηση να σημει-
ώνει ότι, σε αντίθεση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, η Ελ-
λάδα δεν περιορίζεται σε θεωρητικές τοποθετήσεις, αλλά 

αντιθέτως συμμετέχει ενεργά στην ευρωπαϊκή επιχείρη-
ση EUNAVFOR ASPIDES, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο της 
ως παγκόσμιας ναυτιλιακής δύναμης με αυξημένο ενδι-
αφέρον και ευαισθησία σε θέματα θαλάσσιας ασφάλει-
ας, όπως είχε καταδειχθεί και πολύ πριν από τις τελευταί-
ες εξελίξεις στην Περσικό, όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
είχε θέσει ως κορυφαία προτεραιότητα το ζήτημα, μιλώ-
ντας στην κεντρική εκδήλωση της ελληνικής Προεδρίας 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ τον περασμένο Μάιο.

Συζήτηση με κοινωνικό αποτύπωμα
Πάντως, οι δύο αντιπροσωπείες θα συζητήσουν και θέμα-
τα με κοινωνικό αποτύπωμα, όπως αυτό της προστασίας 
των ανηλίκων στο διαδίκτυο, με την Ελλάδα και τη Γαλλία 
να συγκαταλέγονται στις πρώτες χώρες της ΕΕ που προω-
θούν πρωτοβουλίες για τη ρύθμιση της χρήσης των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης από ανηλίκους και τη διαμόρφωση 
του ευρωπαϊκού πλαισίου ρύθμισης.

Σήμερα το απόγευμα (19.30) Κυριάκος Μητσοτάκης 
και Εμανουέλ Μακρόν θα συμμετάσχουν σε συζήτηση, στο 
πλαίσιο εκδήλωσης που διοργανώνει η εφημερίδα «Καθη-
μερινή» με θέμα «Προκλήσεις για την Ευρώπη - Ο δρόμος 
προς το αύριο», στη Ρωμαϊκή Αγορά Αθηνών, ενώ αύριο το 
απόγευμα ο πρωθυπουργός θα μιλήσει στο Ελληνογαλ-
λικό Οικονομικό Φόρουμ, που διοργανώνει ο Σύνδεσμος 
Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών σε συνεργασία με το Ελ-
ληνογαλλικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, στο 
Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος».

Για επίσκεψη ιδιαίτερης σημασίας έκανε λόγο ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, σημειώνοντας 
ότι «συνιστά ένα σημαντικό βήμα για την περαιτέρω εμ-
βάθυνση μιας ήδη στενής διμερούς σχέσης» με την ένταξη 
νέων τομέων συνεργασίας «που ανταποκρίνονται στις αυ-
ξημένες απαιτήσεις της τρέχουσας συγκυρίας».
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Μπαράζ επαφών Μητσοτάκη σε Λευκωσία και Αθήνα - Γεωπολιτικές προκλήσεις, ευρωπαϊκή άμυνα  
και αναβαθμισμένη πολυεπίπεδη ελληνογαλλική συνεργασία στο μενού της συνάντησης με Μακρόν

Ισχύς εν τη ενώσει σε ένα διεθνές
περιβάλλον πολλαπλών κρίσεων 
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Με ικανοποίηση έγινε δεκτή από την Κοινο-
βουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατί-
ας η δέσμευση του Μεγάρου Μαξίμου, διά 
στόματος του κυβερνητικού εκπροσώπου 

Παύλου Μαρινάκη, ότι η άρση ασυλίας των «γαλάζιων» 
βουλευτών που περιλαμβάνονται στις δικογραφίες της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας δεν θα επηρεάσει τη συμμε-
τοχή τους στα ψηφοδέλτια του κόμματος για τις επόμε-
νες εκλογές.

Στη χθεσινή ενημέρωση των πολιτικών συντακτών 
ο κ. Μαρινάκης, απαντώντας σε ερώτηση της «Ρ», υπο-
γράμμισε ότι όσοι παρακολούθησαν τις σχετικές τοπο-
θετήσεις στη Βουλή «θα διαπίστωσαν ότι εξέπεμπαν 
αξιοπρέπεια, σοβαρότητα και σεβασμό», σημειώνο-
ντας πως η στάση τους αποτελεί «την καλύτερη απά-
ντηση στην τοξικότητα του πολιτικού συστήματος».

Δεν τίθεται ζήτημα αποκλεισμού
από τις εκλογικές λίστες
Όπως είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, «ο τρόπος 
τους, ο λόγος τους και τα επιχειρήματά τους ήταν και 
είναι η καλύτερη απάντηση στην τοξικότητα του με-
γαλύτερου μέρους του πολιτικού συστήματος». Ξε-
καθάρισε παράλληλα ότι δεν τίθεται κανένα ζήτημα 
αποκλεισμού τους από τις εκλογικές λίστες, τονίζο-
ντας χαρακτηριστικά: «Το συμμερίζεται και ο πρωθυ-
πουργός. Δεν υπάρχει κανένα ζήτημα, θα είναι κανο-
νικά στα ψηφοδέλτια».

Στο κυβερνητικό επιτελείο αξιολόγησαν ως ιδιαί-
τερα θετικό το γεγονός ότι, παρά τους εύλογους προ-
βληματισμούς τους, οι βουλευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας επέλεξαν όχι μόνο να μη δώσουν ευκαιρία στην 
αντιπολίτευση να επαναλάβει τα περί προσπάθειας 
συγκάλυψης, αλλά σε μια ομολογουμένως δύσκολη 
συγκυρία για την κυβέρνηση να στείλουν μήνυμα ενό-
τητας και συνοχής. Εκτιμούν μάλιστα ότι οι βασικοί 

λόγοι που οδήγησαν αρκετούς βουλευτές να μεταβά-
λουν τις αρχικές τους προθέσεις σε σχέση με την ψη-
φοφορία για τις άρσεις ασυλίας ήταν αφενός να συ-
μπλεύσουν με την επιθυμία των συναδέλφων τους να 
αρθούν οι ασυλίες για να κριθούν το ταχύτερο δυνα-
τόν από τη δικαιοσύνη, αφετέρου να μη στείλουν το 
«λάθος μήνυμα τη λάθος στιγμή». Να μη θολώσει με 
άλλα λόγια το ηχηρό μήνυμα που την ίδια μέρα έστει-
λε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ανακοι-
νώνοντας νέο πακέτο έκτακτων και μόνιμων μέτρων 
στήριξης της κοινωνίας, ύψους 500 εκατ. ευρώ.

Πλέον το βλέμμα όλων στρέφεται στην κεκλεισμέ-
νων των θυρών συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας υπό τον πρωθυπουργό στις 30 Απριλίου. Πα-
ρά το κλίμα ενότητας που εξέπεμψαν οι βουλευτές στη 
συνεδρίαση της Ολομέλειας, στο εσωτερικό του ορ-
γάνου επικρατεί ένταση, καθώς αρκετοί θεωρούν ότι 
έχουν μαζευτεί πολλά, τα οποία θα πρέπει να τεθούν 
και να συζητηθούν διεξοδικά. Σε αυτά περιλαμβάνο-
νται διάφορα ζητήματα, από τη διαχείριση της υπό-
θεσης με πρωταγωνιστή τον Μακάριο Λαζαρίδη έως 
το σχέδιο που είδε το φως της δημοσιότητας και περι-

λαμβάνει συθέμελες αλλαγές στον εκλογικό νόμο και 
στο εκλογικό σύστημα της χώρας.

Θα ζητηθούν διευκρινίσεις
Παρότι ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε και δημόσια ότι 
η όποια πρωτοβουλία θα αναληφθεί μετά τις εκλογές 
του 2027 και αφού προηγηθεί εξαντλητικός διάλογος, 
πολλοί βουλευτές εμφανίζονται διατεθειμένοι να ζη-
τήσουν διευκρινίσεις και να τοποθετηθούν επί της αρ-
χής. Και αυτό διότι «ακουμπάει» στο πιο δύσκολο ζήτη-
μα, το οποίο αφορά τον ρόλο του βουλευτή, με φόντο 
την ευρωπαϊκή δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ και τη 
συζήτηση που έχει ανοίξει για το πελατειακό κράτος 
και το ρουσφέτι. Μάλιστα, όπως λένε στις μεταξύ τους 
συζητήσεις το τελευταίο διάστημα, δίνεται η αίσθηση 
μιας απαξίας των βουλευτών και αυτό η ΝΔ θα το βρει 
μπροστά της.

Το Μέγαρο Μαξίμου και η Πειραιώς πάντως ευελ-
πιστούν ότι στη συνεδρίαση θα γίνει μια παραγωγική 
και διεξοδική συζήτηση για όλα τα θέματα που απα-
σχολούν τους «γαλάζιους» βουλευτές και η διαδικασία 
θα λειτουργήσει εκτονωτικά.

Αν και υπήρξε ικανοποίηση στη ΝΔ για τη δήλωση του κυβερνητικού εκπροσώπου πως θα βρίσκονται  
κανονικά στα ψηφοδέλτια οι βουλευτές για τους οποίους αποφασίστηκε η άρση ασυλίας, στη συνεδρίαση 
της ΚΟ την ερχόμενη Πέμπτη αναμένεται να τεθούν στο τραπέζι ζητήματα που έχουν προκαλέσει έντονο 
προβληματισμό αλλά και δυσαρέσκεια σε αρκετά στελέχη

Με φουσκωμένη ατζέντα το...
ραντεβού των «γαλάζιων» βουλευτών

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



Αθήνα - Παρίσι: Η «θωράκιση»  
της Μεσογείου και ο άξονας της άμυνας

Σας πάω στο Μαξίμου. Σε ένα πο-
λύ κρίσιμο, κομβικό μη σας πω, ερώτημα 
καλούνται να απαντήσουν σήμερα από 
την Αθήνα ο Κυριάκος Μητσοτάκης και 
ο Εμανουέλ Μακρόν, που θα βρεθεί επί 
διήμερο στη χώρα μας: Αν οι εκτεταμένες πολεμικές επιχειρήσεις στη Μέση 
Ανατολή και οι διαρκείς ελιγμοί του Λευκού Οίκου είναι δυνατόν να επιταχύ-
νουν τις διαδικασίες για κοινή ευρωπαϊκή άμυνα, έστω σε μικρότερα και πιο 
ευέλικτα σχήματα. Όπως μου έλεγε στενός συνομιλητής του πρωθυπουρ-
γού, το Μέγαρο Μαξίμου και το Ελιζέ έχουν αντιληφθεί από τους πρώτους 
στη Γηραιά Ήπειρο την ανάγκη ενίσχυσης των διμερών σχημάτων συνεργα-
σίας και για αυτό θωρακίζουν ακόμα περισσότερο άμεσα και αποτελεσματι-
κά τη στρατηγική τους συνεργασία στην Ανατολική Μεσόγειο. Δεν είναι μά-
λιστα υπερβολή να σας πω ότι η κυβέρνηση θεωρεί αυτή τη στιγμή τη Γαλλία 
ως τον πλέον αξιόπιστο και σημαντικό εταίρο της χώρας μας, διπλωματικά 
αλλά και στο πεδίο. Το έχει αποδείξει, από το 2020 μέχρι σήμερα, κάθε φο-
ρά που χρειάστηκε να αντιμετωπιστεί μια σοβαρή ελληνοτουρκική πρόκλη-
ση. Ένα ακόμα στοιχείο που αξιολογούν πολύ ψηλά στο κυβερνητικό επιτε-
λείο είναι η συναντίληψη Αθήνας - Παρισιού στο Μεταναστευτικό αλλά και 
στην ενεργειακή ανεξαρτησία. Τα δύο θέματα, δηλαδή, τα οποία θα καθορί-
σουν σε μεγάλο βαθμό το μέλλον της ΕΕ.
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Βλάχος, ο αντάρτης της… φακής

Πάω τώρα να στάξω… δικαιολογημένο δηλητήριο. Προειδοποιώ, δεν 
φταίω εγώ. Προσέξτε. Λύσσαξαν στη Νέα Δημοκρατία για τους… αντάρτες 
και διάβαζα παντού να γράφουν για μεγάλο «αντάρτικο» με αφορμή την ψη-
φοφορία στη Βουλή για την άρση ασυλίας των 13 βουλευτών στην πολύκρο-
τη υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Κάπου εκεί, λοιπόν, θυμήθηκα τον… αντάρτη της 
φακής της «γαλάζιας» παράταξης, τον βουλευτή Γιώργο Βλάχο. Ο άνθρωπος 
έβγαινε, διακήρυττε με στόμφο ότι «δεν θα ψηφίσω τις άρσεις» και έβγαζε μια 
επαναστατική αύρα που θύμιζε άλλες εποχές. Τελικά, την κρίσιμη ώρα της 

κάλπης, ο «επαναστάτης» των διαδρόμων ψήφισε κανονικότατα, ακο-
λουθώντας τη γραμμή σαν στρατιωτάκι ακούνητο. Μιλάμε για κανονι-
κό… αντάρτη, όχι αστεία! Φαίνεται πως το σύστημα του Μαξίμου έχει 
τον τρόπο του να μετατρέπει τις εσωκομματικές «φουρτούνες» σε ήρεμα 
νερά, ειδικά όταν οι «αντάρτες» αντιλαμβάνονται ότι το 41% δεν αστει-

εύεται. Όσο για τον Βλάχο, μάλλον μπέρδεψε την πολιτική ανυ-
πακοή με την απλή προθέρμανση. Και όπως λένε και στο σινάφι 
μας, από λόγια χορτάσαμε, από πράξεις όμως… άσ’ το καλύτερα.

Πάω απευθείας στον Άκη Σκέρτσο, ο οποίος καταλαβαίνει ότι με αυτά που λέ-
ει σηκώνει σκόνες «αμφισβήτησης» και οι «γαλάζιοι» τον βγάζουν στην αρένα. Πάρ-
τε για παράδειγμα τον Βορίδη, ο οποίος αντέδρασε έντονα σε όσα έγραψε ο υπουρ-
γός Επικρατείας για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και τις «συναλλακτικές πελατειακές 
σχέσεις»: «Κάποιοι που αντλούν νομιμοποίηση από τον πρωθυπουργό δεν μπορούν 
να ασκούν έτσι κριτική. Στην κοινοβουλευτική πλειοψηφία στηρίζεται η κυβέρνη-
ση…». Αλλά δεν ήταν ο μόνος. Αιχμές είχε αφήσει και ο Γιάννης Οικονόμου, τονί-
ζοντας πως ο Άκης δεν έχει επαφή με την πραγματικότητα, ενώ χθες και ο Στέλιος 
Πέτσας κινήθηκε στο ίδιο κλίμα! Η αλήθεια είναι πως ο υπουργός Επικρατείας κα-

τάφερε με μία ακόμη ανάρτηση να προκαλέσει το εσωτερικό της ΝΔ, το οποίο του 
είναι παντελώς άγνωστο. Κάτι αντίστοιχο -που τότε δεν σήκωσε τόση σκόνη- είχε 
κάνει και στο πρώτο συλλαλητήριο για τα Τέμπη, γράφοντας το αμίμητο «κι εγώ θα 
κατέβαινα». Βέβαια, δημοκρατία έχουμε, ο καθένας λέει ό,τι θέλει, αλλά ο Άκης κά-
που έχει… χαθεί στη μετάφραση. Όταν το «πεζοδρόμιο» της παράταξης βράζει, το 
να κάνεις τον τιμητή των ηθών από το γραφείο σου δείχνει ότι μάλλον δεν έχεις κα-
ταλάβει πού πατάς και πού βρίσκεσαι. Ποιος θα του πει ότι η νομιμοποίηση δεν εί-
ναι μόνο η υπογραφή του προέδρου, αλλά και η ανοχή της βάσης; Κάπου το έχει χά-
σει ο Σκέρτσος…
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Το (δικαιολογημένο) ράπισμα στον Σκέρτσο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Στο ίδιο mood με μπόλι-
κο κους κους… Μου είπαν ότι 
ο Άδωνις Γεωργιάδης θύμι-
σε… σκάουτερ σε ποδοσφαι-
ρικό αγώνα, καθώς βρέθηκε 
στην πρώτη σειρά την ώρα 
που η επικεφαλής της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας Λάουρα 

Κοβέσι μιλούσε στο Οικονομικό Φόρουμ 
των Δελφών. Ο αντιπρόεδρος της ΝΔ δεν επέλεξε 
τυχαία τη θέση του, αφού κάθισε ακριβώς απέναντί 
της, την άκουγε με προσήλωση που θα ζήλευε και ο 
πιο επιμελής φοιτητής και, το κυριότερο, κρατούσε 
διαρκώς σημειώσεις. Βλέπετε, ο Άδωνις δεν αφήνει 
τίποτα στην τύχη, ειδικά όταν πρόκειται για πρόσω-

πα που έχουν βάλει «φωτιά» στο πολιτι-
κό σκηνικό με τις παρεμβάσεις τους. Οι 
κακές γλώσσες λένε πως οι σημειώσεις 
του θα αποτελέσουν το «πυρομαχικό» 
για τις επόμενες τηλεοπτικές του εμφα-
νίσεις, εκεί όπου παραδοσιακά αναλαμ-
βάνει να βγάλει τα κάστανα από τη φω-
τιά. Πάντως, η εικόνα του υπουργού 
να «ακτινογραφεί» τη Ρουμάνα ει-

σαγγελέα από απόσταση αναπνοής ήταν από 
μόνη της ένα ολόκληρο inside story. Προφα-
νώς, ο Γεωργιάδης ήθελε να στείλει 
το μήνυμα ότι η κυβέρνηση όχι μό-
νο δεν τη φοβάται, αλλά την παρα-
κολουθεί και στα… σημεία στίξης. 

Καλή σας ημέρα! Επειδή αυτές τις ημέρες εί-
ναι της μοδός, θα ξεκινήσω από το Φόρουμ των 
Δελφών. Άκουσα προσεχτικά τον Κυριάκο και τις 
προειδοποιήσεις του ότι θα υπάρξουν σημαντικές 
αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας, ελλείψεις σε λι-
πάσματα, πολύ πιθανό μια εκτίναξη του πληθωρι-
σμού και σημαντική μείωση των ρυθμών ανάπτυξης. 
Εκεί, «ψύλλοι στ’ αυτιά μου μπήκανε», που λέει και 
το τραγούδι, και αποφάσισα να το ψάξω περισσό-
τερο. Κι όταν ψάχνεις, βρίσκεις! «Μην κάνεις το λά-
θος και θεωρήσεις ότι το μήνυμα του πρωθυπουρ-
γού εντάσσεται στην επικοινωνιακή διαχείριση της 
συγκυρίας», με προειδοποίησε η πηγή μου (εσωτε-
ρική γαρ). Και με διαβεβαίωσε ότι η δημόσια τοπο-
θέτηση του Μητσοτάκη ήταν πιο ήπια από το κλί-
μα που υπάρχει στα ενδότερα της κυβέρνησης. Και 
το plan B που θα χρειαστεί, όπως είπε, σε περίπτω-
ση που η κρίση στη Μέση Ανατολή παραταθεί, ήδη 

έχει αρχίσει να καταρτίζεται. Αυτό που θα σας πω σε 
αυτή τη φάση, και κρατήστε το, είναι ότι στο τραπέζι 
βρίσκονται όλα τα σενάρια. Από το πιο ευνοϊκό, έως 
το πιο απαισιόδοξο, που προβλέπει τη συνέχιση του 
πολέμου για μήνες ή ακόμα και για χρόνια. «Έρχο-
νται αναταράξεις. Μην έχεις αμφιβολία γι’ αυτό. Αυ-
τό που μένει να αποδειχθεί είναι πόσο ισχυρές θα εί-
ναι», μου είπε ο τακτικός συνομιλητής μου.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Ο Κυριάκος, οι Δελφοί  
και το plan B  
για την ενεργειακή καταιγίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11 
Ο Άδωνις στην πρώτη σειρά και το «μπλοκάκι» για την Κοβέσι



Και ξάφνου θυμήθηκα τον Μακάριο, 
άλλοι θέλουν να τον… ξεχάσουν. Κοιτάξ-
τε, θα σας είμαι απόλυτα ειλικρινής. Όσο 
και αν τον συμπαθώ, οφείλω να το πω, 
γιατί θα σκάσω. Ο Μακάριος Λαζαρίδης 
επανήλθε χθες και μίλησε ξανά για σκευ-
ωρία σε βάρος του, εντός και εκτός Καβά-
λας, με στόχο την πολιτική του εξόντωση. 
Βρε χρυσέ μου, βρε καλέ μου, τελείωσε 

το θέμα, πάμε παρακάτω! Γιατί το ανακυκλώνεις και τους… 
τσιγκλάς; Άσε τις ημέρες να περάσουν, να κατακαθίσει η 
σκόνη, να ξεχαστεί το σύμπαν. Αντίθετα, ο Μακάριος εμ-

φανίστηκε αμετανόητος, λέγοντας συγκεκριμένα πως η 
σκευωρία σε βάρος του θα πέσει στο… κενό! Μπορεί το κε-
νό να είναι μεγάλο, αλλά ακόμα μεγαλύτερη είναι η απο-
ρία μου ποιος τον συμβουλεύει να συντηρεί 
ένα θέμα που μόνο ζημιά τού κάνει. Όταν εί-
σαι στο επίκεντρο για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, το τελευ-
ταίο που χρειάζεσαι είναι να θυμίζεις σε όλους 
ότι υπάρχει… θέμα. Εκτός αν πιστεύει ότι με 
τις συνεχείς δηλώσεις θα πείσει και τους πέ-
τρινους τοίχους. Φίλε Μακάριε, στην πολιτι-
κή, μερικές φορές η σιωπή είναι πιο «χρυσή» 
κι από την έδρα σου. Άσ’ το να πάει στο καλό.

Ο «χαμένος» Νίκος στη Μασαχουσέτη
Φεύγω και πάω απευθείας στον Νίκο Δένδια, τον οποίο έχω… χάσει, 

όπως και οι νεοδημοκράτες ένα πράγμα. Τέλος πάντων. Έμαθα ότι εί-
ναι σε διαρκή κινητικότητα, με έντονη παρουσία στο εξωτερικό και συνε-
χείς επαφές σε κρίσιμα κέντρα λήψης αποφάσεων και αμυντικής τεχνο-
γνωσίας. Συγκεκριμένα, ο υπουργός Άμυνας βρίσκεται από χθες στις ΗΠΑ 
και συγκεκριμένα στη Μασαχουσέτη, όπου έχει προγραμματίσει επαφές 
με ακαδημαϊκούς, ερευνητικούς φορείς και εταιρείες αιχμής στους το-
μείς των δορυφορικών επικοινωνιών, των συστημάτων αντιμετώπισης μη 
επανδρωμένων απειλών και της αμυντικής καινοτομίας. Παρασκηνιακά, 
δεν περνά απαρατήρητο ότι ο υπουργός διατηρεί έναν εξαιρετικά υψη-
λό ρυθμό διεθνών επαφών, γεγονός που ενισχύει την εικόνα ενός «αεικί-
νητου» παίκτη στο «γαλάζιο» ταμπλό. Στα «γαλάζια» πηγαδάκια λέγονται 
πολλά και διάφορα, ότι δηλαδή προτιμά να επενδύει σε πεδία όπου δια-
μορφώνονται οι νέες αμυντικές ισορροπίες παρά στα εσωκομματικά. Και 
επειδή θα το πάω ένα βήμα πιο κάτω, οι κακές γλώσσες (σε αυτά τα πηγαδάκια) λένε πως το δικό του «plan B» περι-
λαμβάνει μια Ελλάδα-ασπίδα, την ώρα που το πολιτικό θερμόμετρο στην Αθήνα χτυπάει κόκκινο. Και ότι χτίζει προ-
φίλ που ξεπερνά τα στενά όρια του υπουργείου του. Πολλές αναταράξεις διακρίνω στη «γαλάζια» ΚΟ.

Ο «πόλεμος των πτυχίων»  
και η Ζωή  
που βγήκε κουρεμένη

Απευθείας στη Ζωή με τις καρδούλες, που πήγε 
για μαλλί και βγήκε κουρεμένη στην Επιτροπή Ευρω-
παϊκών Υποθέσεων. Η πρόεδρος της Πλεύσης προ-
σπάθησε να την... πει στον Θάνο Πλεύρη για τους τίτ-
λους σπουδών των «γαλάζιων», απαριθμώντας με 
στόμφο τα μεταπτυχιακά της σε Σορβόννη και Κο-
λούμπια. Έλα όμως που ο υπουργός Μετανάστευ-
σης της βγήκε από πάνω, θυμίζοντάς της ότι διαθέ-
τει και διδακτορικό από το Πανεπιστήμιο Αθηνών. Η 
Κωνσταντοπούλου, ελλείψει επιχειρημάτων, κατέ-
φυγε σε ειρωνείες για το περιεχόμενο της διατριβής 
του, ρωτώντας τον αν έχει… κόμπλεξ ανωτερότητας. 
Το highlight βέβαια ήταν η παρέμβαση του Θεόφιλου 
Ξανθόπουλου του ΣΥΡΙΖΑ. Ο βουλευτής, βλέποντας 
το «ακαδημαϊκό» ρινγκ, πέταξε την ατάκα της χρονιάς προς το προεδρείο: 
«Όταν τελειώσουν οι δυο τους, ας μιλήσουμε κι εμείς οι απλοί πτυχιούχοι 
της Νομικής Θράκης»!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44  
Οι ελληνικοί Patriots και το αραβικό  Οι ελληνικοί Patriots και το αραβικό  
φλερτ για την ενέργειαφλερτ για την ενέργεια

Μεταφέρομαι απευθείας σε οικονομικό status, με ένα παρασκήνιο το 
οποίο σας το έχω… περιγράψει εμμέσως πλην σαφώς, αλλά τώρα το πράγ-
μα αρχίζει να σοβαρεύει. Υπάρχει, λοιπόν, έντονη φημολογία στην πιάτσα για 
μια στρατηγική συμμαχία μεγάλου ελληνικού ενεργειακού ομίλου με αρα-
βικά κεφάλαια, που στοχεύει απευθείας στην αποθήκευση ενέργειας. Το πα-
ρασκήνιο λέει ότι οι επίσημες ανακοινώσεις έχουν μπει προσωρινά στο «ψυ-
γείο» λόγω των γεωπολιτικών εντάσεων στη γειτονιά μας, αλλά οι insiders 
δεν κάθονται με σταυρωμένα τα χέρια. Αντιθέτως, αξιοποιούν τις πτωτικές 
συνεδριάσεις στο ταμπλό για να μαζέψουν όσο περισσότερα «χαρτιά» μπο-
ρούν, προετοιμάζοντας το έδαφος για το μεγάλο «μπαμ». Ως προς τις τεχνι-
κές λεπτομέρειες, το τοπίο παραμένει κάπως θολό, αλλά ένα πράγμα είναι σί-
γουρο: οι Σαουδάραβες μάλλον έχουν εκτιμήσει δεόντως την αποστολή των 

ελληνικών Patriots και τώρα δείχνουν 
διατεθειμένοι να το ανταποδώσουν με 
ηχηρά deals. Φαίνεται πως η αμυντική 
διπλωματία ανοίγει τον δρόμο για «χρυ-
σές» επενδύσεις, αποδεικνύοντας ότι 
στην πολιτική -και στην οικονομία- τίπο-
τα δεν γίνεται τυχαία. Κρατήστε το αυτό, 
γιατί οι εξελίξεις θα τρέξουν πιο γρήγο-
ρα από όσο φαντάζεστε.
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Συνεχίζω. Επειδή το τελευταίο διάστημα έχουν αρ-
χίσει να κυκλοφορούν διάφοροι «ψίθυροι» και σενάρια 
επιστημονικής φαντασίας σχετικά με την τύχη του ΒΟΑΚ 
(τι άλλο θα σκεφτούν οι τοξικοί!), καλό είναι να βάλου-
με τα πράγματα στη θέση τους. Ακούω και διαβάζω από 
δήθεν γνώστες της αγοράς (θου, Κύριε) ότι το έργο κιν-
δυνεύει να μείνει από «καύσιμα» ή ότι το χρηματοδοτικό 
μοντέλο μπάζει νερά. Λοιπόν, σας έχω… νέα, κυρίες και 
κύριοι! Το χρηματοδοτικό μείγμα του έργου όχι μόνο δεν 
κινδυνεύει, αλλά είναι πλήρως «κλειδωμένο» και θωρα-
κισμένο. Η κυβέρνηση έχει εξασφαλίσει τη ροή των κον-
δυλίων με τέτοιο τρόπο που να μην επιτρέπει κανένα κενό 

ρευστότητας, όσες «Κασσάνδρες» και αν βγαίνουν σε δι-
άφορες «πολιτικές κουζίνες». Η επιχειρησιακή ορμή που 
βλέπετε στα εργοτάξια από τα Χανιά μέχρι το Ηράκλειο 
δεν είναι για το θεαθήναι, αλλά αποτέλεσμα μιας οικο-
νομικής προετοιμασίας που έχει γίνει εδώ και μήνες πίσω 
από τις κλειστές πόρτες. Όσοι, λοιπόν, ποντάρουν σε πά-
γωμα των εργασιών για να κάνουν μικροπολιτική, μάλ-
λον θα μείνουν με την όρεξη. Το έργο τρέχει, το «μαρού-
λι» υπάρχει και οι διαδόσεις περί οικονομικού αδιεξόδου 
είναι απλώς για να έχουν κάτι να λένε όσοι έμειναν εκτός 
νυμφώνος. Κρατήστε το αυτό, γιατί τα γεγονότα θα τους 
διαψεύσουν πανηγυρικά.

Ο ΒΟΑΚ, οι παντοτινοί… «δράκοι» και η πραγματικότητα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θα σας πάω λίγο πίσω, στη Μεγάλη Δευτέρα 
6 Απριλίου. Ή ακόμη καλύτερα, σε όσα διαδραμα-
τίστηκαν στο… δραματικό διάστημα που προηγή-
θηκε της Μεγάλης Δευτέρας, τα οποία θα μπορού-
σαν να οδηγήσουν σε πρόωρες κάλπες! 

Τότε Μεγάλη Δευτέρα, για όσους δεν θυμού-
νται, ο πρωθυπουργός είχε κάνει δημόσια δήλω-
ση με αφορμή τις δικογραφίες για τον ΟΠΕΚΕΠΕ 
και την εμφάνιση μέσα στα έγγραφα της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας των 11 βουλευτών της ΝΔ. Η 
δήλωσή του, σας ξαναθυμίζω, πέρα από την ορ-
γισμένη τοποθέτησή του για την υποκριτική συ-
ζήτηση περί ρουσφετιού, είχε και την αποκάλυψη 
για μιας μορφής ασυμβιβάστου βουλευτή-υπουρ-
γού. Μεγάλη συζήτηση ξεσήκωσε αυτή η δήλωση.

Όμως θα ξεσηκωνόταν μεγαλύτερη συζήτη-
ση, και όχι μόνο συζήτηση, αν ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης αποδεχόταν την εισήγηση που του έκα-
νε στενός, στενότατος συνεργάτης του, που κατά 
καιρούς -όπως λένε άσπονδοι φίλοι του- κάνει δι-
άφορες περίεργες προτάσεις. Η εισήγηση λοιπόν, 
που άκουσε μέχρι και ο Πίνατ και άρχισε να τρέ-

χει πανικόβλητος στους διαδρόμους του Μαξίμου, 
ήταν… να δείξει πυγμή ο Κυριάκος και αταλάντευ-
τη πίστη στον μεταρρυθμιστικό προσανατολισμό 
και να προχωρήσει στη… διαγραφή των αναφερο-
μένων βουλευτών! Δηλαδή, στη μετάφραση: να 
διαγράψει 11 ή 13 εκλεγμένους «γαλάζιους» βου-
λευτές…  Πριν ρίξει την πιστολιά ο πρωθυπουρ-
γός, όμως, μίλησε με ένα κορυφαίο κυβερνητικό 
στέλεχος που εμπιστεύεται, καθώς, πέραν όλων 
των άλλων, είναι γειωμένος με την πραγματικό-
τητα. Κι όπως άκουσε ο Πίνατ, το αντεπιχείρημα 
δεν ήταν μόνο ο κίνδυνος άμεσης πτώσης της κυ-
βέρνησης, αλλά η αποδοχή «ενοχής» από μια προ-
βληματική ή λειψή δικογραφία.

Και μετά έγινε η δημόσια δήλωση της 6ης 
Απριλίου. Που αλλιώς θα μπορούσε να ήταν ακό-
μη και «διάγγελμα» πρόωρων εκλογών…

Ο Μακάριος, η «σκευωρία» και το σύνδρομο της ανακύκλωσης

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 
Οι… παρ’ ολίγον πρόωρες!



Αλλάζω δήμο και σας πάω στον Δήμο Ιλίου, εκεί όπου η προμήθεια σκυροδέματος φαίνεται πως 
απαιτεί ιδιαίτερη δεξιοτεχνία στις διαδικασίες. Η δήμαρχος Ανδριάνα Αλεβίζου επέλεξε 
μια διαδικασία-εξπρές: η πρόσκληση ενδιαφέροντος αναρτήθηκε στις 30 Μαρτίου 2026 
και μόλις την επόμενη μέρα η εκλεκτή εταιρεία κατέθεσε προσφορά ύψους 36.899 ευρώ, 
η οποία -τι σύμπτωση!- «κούμπωσε» απόλυτα με τον προϋπολογισμό. Με μια απευθείας 
ανάθεση που αγγίζει το ανώτατο νόμιμο όριο, ο δήμος εξασφαλίζει 305 κυβικά τσιμέντου, 
αφήνοντας σαφείς αιχμές για το αν υπήρξε έστω και η παραμικρή διάθεση για πραγματικό 
ανταγωνισμό. Φαίνεται πως για τη δημοτική αρχή ο συνδυασμός της απευθείας οδού και 
μιας εταιρείας με «καλλιτεχνικό» όνομα είναι η ιδανική συνταγή για να πέσουν τα μπετά 
στην πόλη, μακριά από τη «βαβούρα» των ανοιχτών διαγωνισμών. Κρατήστε το, γιατί η τα-
χύτητα της ανάθεσης θα έκανε ακόμη και την πρέσα του τσιμέντου να ζηλέψει.

Το «δωρεάν» των 37.200 ευρώ και η τέχνη 
της απευθείας γενναιοδωρίας στη Δ. Ελλάδα
Πάω στα αυτοδιοικητικά που, όπως έχω καταλάβει, τα εκτιμάτε... δεό-
ντως. Λοιπόν, προκαλεί τουλάχιστον εύλογα ερωτήματα η νέα απόφαση 
του αναπληρωτή περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας Χαράλαμπου Μπονά-
νου για την εγκατάσταση των συστημάτων Seatrac ενόψει της θερινής 
περιόδου. Η περιφέρεια σπεύδει να διαφημίσει στον τίτλο της απόφασης 
ότι από τα εννέα συστήματα «τα τρία προσφέρονται δωρεάν», την ίδια 
στιγμή όμως που εγκρίνει δαπάνη 37.200 ευρώ μέσω απευθείας ανάθε-
σης στην εταιρεία TOBEA. Είναι πραγματικά άξιο απορίας πώς βαφτίζε-
ται «δωρεά» μια παροχή όταν ο ανάδοχος εισπράττει το ανώτατο προβλε-
πόμενο ποσό της σύμβασης, αγγίζοντας το όριο της απευθείας ανάθεσης 
μέχρι και το τελευταίο ευρώ. Φαίνεται πως στη Δυτική Ελλάδα η έννοια 
του «δωρεάν» είναι απλώς ένα επικοινωνιακό περιτύλιγμα για να δικαιο-
λογηθεί η επιμονή σε έναν και μόνο προμηθευτή.

Το «μακρινό» πλακόστρωτο της Κοζάνης 
και οι εργολάβοι που κάνουν τουρισμό  
στην Αργολίδα
Μένω στο ίδιο τέμπο, καθώς διέκρινα μια δόση γεωγραφικής σύγχυσης εξαι-
τίας της απόφασης του αντιπεριφερειάρχη Αργολί-
δας Βασίλειου Σιδέρη να αναθέσει έργο πεζοδρο-
μίων στην Ερμιονίδα σε εταιρεία που εδρεύει στην 
Κοζάνη. Αν δείτε ένα κονβόι φορτηγών να κατηφο-
ρίζει από τη Μακεδονία προς το Πόρτο Χέλι, μην εκ-
πλαγείτε! Είναι ο εργολάβος που έρχεται από την 
άλλη άκρη της Ελλάδας για μια απευθείας ανάθεση 
30.000 ευρώ. Προκαλεί αλγεινή εντύπωση το γεγο-
νός ότι δεν βρέθηκε ούτε ένας ικανός εργολάβος σε 
ολόκληρη την Αργολίδα ή, έστω, στους όμορους νο-
μούς για να στρώσει λίγα πεζοδρόμια. Φαίνεται πως 
για τη διοίκηση της ΠΕ Αργολίδας τα πεζοδρόμια απαιτούν... ειδική κοζανίτικη 
τεχνογνωσία. Αναρωτιέμαι αν η διαχείριση του δημόσιου χρήματος λαμβάνει 
υπόψη το κόστος μεταφοράς ή η ενίσχυση της τοπικής οικονομίας είναι ψιλά 
γράμματα μπροστά στις «προτιμήσεις» των αναθέσεων. Ίδωμεν αν η Κοζάνη 
θα στρώσει τελικά τον δρόμο για νέες πολιτικές κόντρες.

«Υβριδική κυριαρχία» και μαντίλες  
στο Νοσοκομείο Κομοτηνής
Συνεχίζω σε άλλο mood, αλλά με μια ιδιαίτερη σοβαρή είδηση, καθώς αυξά-
νονται τα ερωτήματα για τη διοικητική επάρκεια και την τήρηση της θεσμι-
κής ουδετερότητας στο Γενικό Νοσοκομείο Κομοτηνής, κάτι που γνωρίζουν 
στο υπουργείο Υγείας. Σύμφωνα με αναφορά που έγινε, καταγγέλλονται πε-
ριστατικά που θίγουν το θρησκευτικό αίσθημα, με αιχμές για την εμφάνιση 
υγειονομικών με μαντίλα -κατά παράβαση της αρχής της θρησκευτικής ου-
δετερότητας- και τη χρήση της τουρκικής γλώσσας για υπηρεσιακά ζητήμα-
τα που δυσχεραίνει τη συνεννόηση. Το κερασάκι στην τούρτα; Η προκλητι-
κή απουσία χοιρινού κρέατος από το σιτηρέσιο, γεγονός που ερμηνεύεται ως 
«χαλάλ» προσαρμογή του ιδρύματος. Ο ανεξάρτητος βουλευτής Παπαδό-
πουλος, όπως είδα, κάλεσε το υπουργείο να παρέμβει άμεσα ώστε το νοσοκο-

μείο να πάψει να λειτουργεί 
υπό καθεστώς «υβριδικής 
κυριαρχίας». Είναι επικίν-
δυνο να επιτρέπεται η αλ-
λοίωση του χαρακτήρα δη-
μόσιων δομών σε μια τόσο 
ευαίσθητη περιοχή. Κρα-
τήστε το, γιατί εδώ το θέμα 
δεν είναι μόνο υγειονομικό 
αλλά και βαθιά εθνικό.
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ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Θα ολοκληρώσω τη βόλτα μας με την… καλή είδηση της 
μέρας και τα εύσημα του Ντομπρόβσκις στον Κυριάκο. Ο 
Ευρωπαίος Επίτροπος ήρθε στην Αθήνα με σκοπό να μοι-
ράσει «αριστεία». Ο Λετονός δεν τσιγκουνεύτηκε τα καλά 
λόγια, επιβεβαιώνοντας τη ροή επιπλέον 1,18 δισ. ευρώ 
προς τα ελληνικά ταμεία μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης. 
Με τις φωτογραφίες του δίπλα στον Κυριάκο 1 (Μητσοτά-
κη) και Κυριάκο 2 (Πιερρακάκη), το μήνυμα ήταν σαφές: η 
Ελλάδα πλέον δεν είναι το «μαύρο πρόβατο» αλλά η χώ-
ρα που δείχνει ότι η σκληρή δουλειά αποδίδει καρπούς. 

Βέβαια, το πραγματικό ζουμί βρίσκεται στα γραφήματα 
που κυκλοφορούν στα σόσιαλ, τα οποία δείχνουν τη μεί-
ωση του δημόσιου χρέους στην Ελλάδα να κινείται με τα-
χύτητες... πυραύλου. Οι αναλυτές μιλούν για τη μεγαλύ-
τερη μείωση χρέους που έχει καταγραφεί πρόσφατα στην 
Ευρώπη, προβλέποντας μάλιστα ότι η αναλογία χρέους 
προς ΑΕΠ μπορεί να πέσει κάτω από εκείνη της Ιταλίας μέ-
χρι το τέλος του έτους. Φαίνεται πως οι Βρυξέλλες έχουν 
βρει στο πρόσωπο της Αθήνας τον «καλό μαθητή» που 
χρειάζονταν για να δικαιώσουν τις πολιτικές τους.

Τα εύσημα του Ντομπρόβσκις στον ΚΜ και το «δόγμα» των αριθμών

Τσιμέντωμα με απευθείας ανάθεση 37.000 ευρώ στο Ίλιον

Το κρεσέντο των τιμολογίων και ο πολιτισμός των 72.000 ευρώ 
σε μία μέρα για τη Γλυφάδα του Παπανικολάου
Συνεχίζω. Προκαλεί τουλάχιστον απορίες η 
εκπληκτική «παραγωγικότητα» του Δήμου 
Γλυφάδας, που μέσα σε ένα μόλις εικοσιτε-
τράωρο, στις 26 Μαρτίου 2026, κατάφερε να 
«υποδεχτεί» τρία διαφορετικά τιμολόγια από 
την ίδια δικαιούχο, συνολικού ύψους 71.920 
ευρώ. Είναι πραγματικά άξιο μελέτης πώς οι 
δαπάνες για ηχητικά και φώτα κατανεμήθη-
καν με τέτοια ακρίβεια ώστε το ένα τιμολό-
γιο να αγγίξει το «μαγικό» όριο των 37.200 
ευρώ, θυμίζοντας έντονα τη γνωστή μέθο-
δο της κατάτμησης για την αποφυγή διαφανών δι-

αδικασιών. Η σπουδή της διοίκησης Παπα-
νικολάου να εγκρίνει αυτές τις πληρωμές, 
την ώρα που τα δικαιολογητικά αναζητού-
νται σε... CDs του 2025, αφήνει βαριές αιχ-
μές. Φαίνεται πως στη Γλυφάδα οι πολιτιστι-
κές δράσεις είναι το ιδανικό ντεκόρ για μια 
ακατάσχετη ροή χρήματος προς συγκεκριμέ-
νους εργολάβους. Σε μια εποχή διαφάνειας, 
ο δήμος φαίνεται να προτιμά το «σκοτάδι» 
των απευθείας συσχετισμών. Άσ’ το καλύτε-
ρα, οι συμπτώσεις είναι υπερβολικά πολλές 

για να είναι τυχαίες.
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ΝΈΟ ΌΠΛΟ… ΧΩΡΊΣ ΛΟΥΡΊ
Για πρώτη φορά σκύλος-ρομπότ της Ελληνικής Αστυνομίας  

παίρνει εντολή να προσφέρει επιχειρησιακή δράση,  
ενισχύοντας τα μέτρα ασφαλείας στο φετινό Οικονομικό Φόρουμ  

των Δελφών. Δεν γαβγίζει, δεν θέλει βόλτα… μόνο μπαταρία.
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Η συζήτηση για τα νέα μέτρα στήριξης των 500 εκατ. 
ευρώ δεν μπορεί να αποκοπεί από τη μεγάλη ει-
κόνα της ελληνικής οικονομίας. Και αυτή η εικόνα 
αποτυπώνεται με τον πιο καθαρό τρόπο σε έναν 

αριθμό: το δημόσιο χρέος. Όχι ως αποσπασματικό μέγεθος, 
αλλά ως ιστορική διαδρομή δεκαετιών, που αποκαλύπτει 
ποιος οδήγησε τη χώρα πού -και ποιος επιχειρεί σήμερα να 
αλλάξει πορεία.

Τα τελευταία στοιχεία της Eurostat είναι αποκαλυπτικά, 
καθώς αποδεικνύουν ότι η Ελλάδα καταγράφει τη μεγα-
λύτερη μείωση δημόσιου χρέους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η εκτίναξη
Από το 23,1% του ΑΕΠ το 1980, η Ελλάδα μέσα σε μόλις 14 
χρόνια εκτοξεύθηκε πάνω από το 100% το 1994. Μια πο-
ρεία που δεν ήταν τυχαία, αλλά αποτέλεσμα συγκεκριμέ-
νων πολιτικών επιλογών: διόγκωση του κράτους, ανε-
ξέλεγκτες δαπάνες, πελατειακό σύστημα και πλήρης 
απουσία δημοσιονομικής πειθαρχίας. 

Το αποτέλεσμα ήταν ένα χρέος που όχι μόνο δεν 
ελέγχθηκε, αλλά αποτέλεσε τη βάση της κρίσης που 
ακολούθησε. Το 2020 -μέσα στην πανδημία- το χρέος 
εκτινάχθηκε στο 209,4% του ΑΕΠ, επιβεβαιώνοντας ότι 
η Ελλάδα παρέμενε η πιο ευάλωτη οικονομία της Ευ-
ρωζώνης. Η κορύφωσή του ήρθε μετά την πανδημία, 
όταν εκτινάχθηκε στο 212,9% του ΑΕΠ το πρώτο τρί-
μηνο του 2021. Και όμως, από εκείνο το σημείο μέχρι 
σήμερα, η εικόνα έχει αρχίσει να αλλάζει. Το χρέος έχει 
αποκλιμακωθεί στο περίπου 146%, καταγράφοντας μία 
από τις ταχύτερες μειώσεις στην Ευρώπη.

Το νέο μοντέλο
Εδώ ακριβώς επιχειρεί να πατήσει πολιτικά η κυβέρνη-
ση. Το βασικό της επιχείρημα είναι ότι για πρώτη φορά η 

χώρα δοκιμάζει ένα διαφορετικό μείγμα πολιτικής: στήριξη 
της κοινωνίας, μείωση φόρων και ταυτόχρονη αποκλιμάκω-
ση του χρέους. Τα νέα μέτρα των 500 εκατ. ευρώ παρουσιά-
ζονται ως αποτέλεσμα αυτής της στρατηγικής. Όχι ως προ-
εκλογική παροχή, αλλά ως προϊόν της υπεραπόδοσης της 
οικονομίας. Το οικονομικό επιτελείο επιμένει ότι τα επιπλέ-
ον έσοδα προέρχονται από την ανάπτυξη και τον περιορι-
σμό της φοροδιαφυγής, και όχι από νέα βάρη στους πολίτες.

Στην ίδια γραμμή κινήθηκε και ο Κωστής Χατζηδάκης, ο 
οποίος ξεκαθάρισε ότι η κυβέρνηση «εξαντλεί τα περιθώ-
ρια στήριξης» χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη δημοσιονομική 
σταθερότητα, απαντώντας στην αντιπολίτευση ότι «υπό-
σχεται λεφτόδεντρα». Το μήνυμα είναι σαφές: τα μέτρα δί-
νονται επειδή η οικονομία το επιτρέπει -όχι επειδή η πολιτι-
κή συγκυρία το επιβάλλει.

Αντίστοιχα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-
νάκης υπογράμμισε ότι η χώρα έχει περάσει «από την εποχή 
των ελλειμμάτων στην εποχή των πλεονασμάτων», επιχει-
ρώντας να δώσει το στίγμα μιας οικονομίας που πλέον πα-
ράγει αποτέλεσμα και δεν το δανείζεται.

Οι 4 πυλώνες της στρατηγικής
Το αφήγημα της κυβέρνησης δεν στηρίζεται μόνο σε επι-
κοινωνιακές διατυπώσεις, αλλά σε τέσσερις βασικούς 
πυλώνες: Πρώτον, η ανάπτυξη, που αυξάνει το ΑΕΠ και 
μειώνει αναλογικά το βάρος του χρέους. Δεύτερον, τα 

πρωτογενή πλεονάσματα, που δημιουργούν δημοσιονομι-
κό χώρο για παρεμβάσεις. Τρίτον, ο περιορισμός της φορο-
διαφυγής, που ενισχύει τα έσοδα χωρίς νέους φόρους. Και 
τέταρτον, η επιλογή στοχευμένων μέτρων, αντί για οριζό-
ντιες παροχές που εκτροχιάζουν τον προϋπολογισμό.

Αυτή η τετραπλή στρατηγική είναι που επιτρέπει -σύμ-
φωνα με την κυβέρνηση- να συνυπάρχουν δύο έννοιες που 
στο παρελθόν θεωρούνταν ασύμβατες: κοινωνική στήριξη 
και δημοσιονομική σοβαρότητα.

Το «βαρύ» παρελθόν
Από την άλλη πλευρά, η αντιπολίτευση επιλέγει να εστιάσει 
αλλού. Επισημαίνει ότι, παρά τη μείωση, το χρέος παραμέ-
νει από τα υψηλότερα στην Ευρώπη, ενώ υποστηρίζει ότι 
η αποκλιμάκωση οφείλεται σε συγκυριακούς παράγοντες, 
όπως ο πληθωρισμός, και όχι σε δομικές αλλαγές.

Ωστόσο, η κυβερνητική πλευρά αντιστρέφει την κριτι-
κή, επαναφέροντας στο προσκήνιο την ιστορική ευθύνη. 
Υπενθυμίζει ότι τα κόμματα που σήμερα ζητούν περισσό-
τερες παροχές είναι εκείνα που είτε κυβέρνησαν είτε στή-
ριξαν πολιτικές που οδήγησαν τη χώρα από το 23% στο 
100% του ΑΕΠ μέσα σε μία δεκαετία και στη συνέχεια στην 
εκτόξευση.

Το επιχείρημα είναι πολιτικά ισχυρό: δεν μπορείς να κα-
ταγγέλλεις τη δημοσιονομική πειθαρχία, όταν το μοντέλο 
που εκπροσωπείς οδήγησε στη χρεοκοπία.

Η σύγκρουση δύο κόσμων
Στην πραγματικότητα, η αντιπαράθεση δεν αφορά μό-
νο το ύψος των μέτρων ή την επάρκειά τους. Αφορά κά-
τι βαθύτερο: τη σύγκρουση δύο διαφορετικών αντιλή-
ψεων για το πώς λειτουργεί η οικονομία.

Από τη μία, ένα μοντέλο που βασίστηκε στον δα-
νεισμό, τη διανομή χωρίς αντίκρισμα και τη μεταφορά 
του κόστους στο μέλλον. Από την άλλη, μια προσπά-
θεια -όπως την περιγράφει η κυβέρνηση- να συνδυα-
στεί η ανάπτυξη με τη σταθερότητα και τη στήριξη με 
τη βιωσιμότητα.

Το αν αυτό το νέο μοντέλο είναι πλήρως επιτυχη-
μένο, είναι ζήτημα που θα κριθεί στην πράξη. Όμως ένα 
στοιχείο δεν αμφισβητείται: η πορεία του χρέους από το 
23% στο 209,4% και τώρα στο 146% δεν είναι απλώς 
μια οικονομική καμπύλη. Είναι η αποτύπωση μιας ολό-
κληρης πολιτικής εποχής -και της προσπάθειας να αφή-
σει η χώρα πίσω της τα λάθη της.

Μακράν η καλύτερη επίδοση στην ΕΕ σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat - Πώς η κυβέρνηση  
το έριξε από το 212,9% το 2021 στο 146% του ΑΕΠ, δίνοντας παράλληλα οικονομική ανάσα  
στους πολίτες, την ίδια ώρα που η αντιπολίτευση απαντά με παροχολογία και λεφτόδεντρα

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΩΤΙΑ 

«Βουτιά» κατά 67%  
στο δημόσιο χρέος της Ελλάδας

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης σε συζήτηση 
που είχε με τον πρόεδρο του Συνδέσμου Φαρμακευ-
τικών Επιχειρήσεων (ΣΦΕΕ) Ολύμπιο Παπαδημητρί-
ου, σε πάνελ στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, 

εξέφρασε τον προβληματισμό του σε σχέση με την καινοτομία 
στην Ευρώπη: «Ένα πρόβλημα της Ευρώπης είναι η αριστερο-
λαγνεία. Εάν συνεχίσουμε έτσι, θα πεινάσουμε» και πρόσθεσε 
ότι «η Ευρώπη πρέπει να ψηφίσει να γίνει πιο ανταγωνιστική».

Αναφέρθηκε επίσης σε «γνωστούς μύθους» που διακινούν 
οι φαρμακευτικές εταιρείες, λέγοντας μεταξύ άλλων ότι η Ελ-
λάδα είναι πολύ πιο… γαλαντόμα στην πρόσβαση φαρμάκων 
συγκριτικά με οποιαδήποτε άλλη χώρα. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
διαφωνώντας με τον πρόεδρο του ΣΦΕΕ Ολύμπιο Παπαδημη-
τρίου, ο κ. Γεωργιάδης τού έδωσε τον λόγο στο πλαίσιο της συ-
ζήτησης, σημειώνοντας με καυστικό τρόπο: «Όσο μας επιτρέ-
πει η κυρία Κοβέσι, έχουμε ακόμη δημοκρατία».

Η Ευρώπη σε δύσκολη  
έως μειονεκτική θέση
Με αφορμή την αναθεώρηση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας για 
το φάρμακο που πλησιάζει προς ολοκλήρωση, ο κ. Γεωργιάδης 
ανέφερε ότι είναι πολύ περήφανος που δεν προχωρά προς αρ-
νητική για την καινοτομία κατεύθυνση η αναθεώρηση, καθώς, 
όπως είπε, στην αρχή πήγαινε προς τα εκεί. Ωστόσο, στις αρ-
χές του 2000 η Ευρώπη ήταν στα 2/3 των εφευρέσεων φαρμά-
κων σε σχέση με τις ΗΠΑ. «Είκοσι πέντε χρόνια μετά η Αμερική 

έχει φύγει επτά φορές πιο πάνω σε σχέση με την Ευρώπη, η Κί-
να την έχει περάσει, το ίδιο και η Ινδία», ανέφερε συγκεκριμέ-
να ο υπουργός Υγείας.

Στο ίδιο μήκος κύματος, ο πρόεδρος του ΣΦΕΕ έκανε την 
εκτίμηση ότι η Ευρώπη βρίσκεται σε δύσκολη έως μειονεκτική 
θέση. Όπως είπε, από την αναθεώρηση της ευρωπαϊκής νομο-
θεσίας δεν προκύπτει κάποια θεαματική αλλαγή για τη γηραιά 
ήπειρο, κάτι «που να μας δημιουργεί την εντύπωση ότι κάτι γί-
νεται υπέρ της Ευρώπης».

Μάλιστα, επικαλούμενος στοιχεία του Ευρωπαϊκού Συν-
δέσμου Φαρμακευτικών Εταιρειών (EFPIA), o κ. Παπαδημητρί-
ου ανέφερε ότι σε ένα έτος η Κίνα επένδυσε 109 δισ. ευρώ σε 
έρευνα και ανάπτυξη, ενώ η Ευρώπη μόλις 52, αριθμοί που δεί-
χνουν το χάσμα. Σε ελληνικό επίπεδο και ως προς τις πολιτικές 
του υπουργείου Υγείας για την προώθηση της καινοτομίας, ο κ. 
Γεωργιάδης ανέφερε ότι έχει αυξηθεί η φαρμακευτική δαπάνη 
κατά 700-800 εκατ. ευρώ επί κυβέρνησης του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Προανήγγειλε δε ότι σε λίγες μέρες θα μπουν τα SPC 
φίλτρα στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση.

Το πρώτο… κρας τεστ
«Είμαι σίγουρος ότι θα τα αντιγράψουν όλες οι χώρες της Ευ-
ρώπης», τόνισε. «Τι αφορούν αυτά τα φίλτρα; Όλες οι αντεν-
δείξεις των φαρμάκων θα φορτωθούν στην ΗΔΙΚΑ, απαγο-
ρεύοντας στους γιατρούς να συνταγογραφούν ταυτόχρονα 
φάρμακα όταν υπάρχουν αλληλεπιδράσεις», συμπλήρωσε και 
πρόσθεσε πως «επιπλέον, σήμερα γίνεται το πρώτο… κρας τεστ 
των θεραπευτικών πρωτοκόλλων για τις ογκολογικές θεραπεί-
ες, στο αντικαρκινικό νοσοκομείο “Ο Άγιος Σάββας”. Εφόσον 
εφαρμοστούν συνολικά, θα προκύπτει στοχευμένη θεραπεία 
σε κάθε ασθενή με όφελος για το κράτος τη μείωση της δαπά-
νης και για τις εταιρείες τη μείωση των αυτόματων επιστροφών 
(clawback)». Σε σχέση με το περιβόητο clawback ο υπουργός 
Υγείας έσβησε οποιαδήποτε ελπίδα να καταργηθεί, τονίζοντας 
ότι «θα υπάρχει όσο υπάρχει η ηλιακή ενέργεια».

Καυστικό σχόλιο κατά της Ευρωπαίας εισαγγελέως έκανε ο υπουργός Υγείας σε διαφωνία που είχε κατά τη συζήτηση 
με τον πρόεδρο του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων - «Η Ελλάδα είναι πολύ πιο… γαλαντόμα στην πρόσβαση 
φαρμάκων συγκριτικά με οποιαδήποτε άλλη χώρα», τόνισε - Τι είπε για τα «φίλτρα» στην ηλεκτρονική συνταγογράφηση

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

«Όσο μας επιτρέπει η κ. Κοβέσι, 
έχουμε ακόμη δημοκρατία»

ΣΤΟΥΣ ΔΕΛΦΟΥΣ
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Ο Ευρωπαίος Επίτροπος Μεταφορών Απόστολος Τζιτζι-
κώστας κατά την παρέμβασή του στο 11ο Οικονομικό Φόρουμ 
των Δελφών αναφέρθηκε και στο θέμα των εκλογών έπειτα 
από ερώτηση για το ενδεχόμενο πρόωρης προσφυγής στις 
κάλπες. Με μια ισορροπημένη και σαφή τοποθέτηση υπεν-
θύμισε ότι ο πρωθυπουργός έχει τοποθετηθεί δημόσια πως 
οι εκλογές θα διεξαχθούν στο τέλος της τετραετίας. Ωστό-
σο, έσπευσε να μετατοπίσει τη συζήτηση από το «πότε» στο 
«τι», δίνοντας έμφαση στο αποτέλεσμα και όχι στον χρόνο δι-
εξαγωγής.

Ο κ. Τζιτζικώστας υπογράμμισε ότι η ουσία δεν βρίσκεται 
στο αν οι εκλογές θα γίνουν νωρίτερα ή αργότερα, αλλά στο 
τι είδους πολιτικό τοπίο θα προκύψει έπειτα από αυτές. Με 
ξεκάθαρο τρόπο, έθεσε ως βασική προτεραιότητα τη διαμόρ-
φωση μιας κυβέρνησης που θα μπορεί να εγγυηθεί σταθερό-

τητα και συνέχεια, σε μια περίοδο που -όπως άφησε να εννο-
ηθεί- οι προκλήσεις παραμένουν έντονες.

Ο Ευρωπαίος Επίτροπος έκανε ιδιαίτερη αναφορά και 
στον ρόλο της αντιπολίτευσης, επισημαίνοντας ότι η χώρα 
δεν χρειάζεται μόνο μια ισχυρή κυβέρνηση αλλά και μια αντι-
πολίτευση που να λειτουργεί ουσιαστικά. Όπως εξήγησε, η 
πολιτική αντιπαράθεση δεν πρέπει να περιορίζεται σε στείρα 
κριτική, αλλά να συνοδεύεται από συγκεκριμένες προτάσεις 
και θέσεις που συμβάλλουν στον δημόσιο διάλογο.

Στρέφοντας την προσοχή στο ευρύτερο πολιτικό περι-
βάλλον, ο Ευρωπαίος Επίτροπος δεν έκρυψε τον προβλημα-
τισμό του για την εικόνα που επικρατεί σήμερα. Όπως είπε, η 
συνεννόηση μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων είναι σχεδόν 
ανύπαρκτη, ακόμη και σε βασικά ζητήματα, ενώ το κλίμα χα-
ρακτηρίζεται από έντονη πόλωση. Στο πλαίσιο αυτό, έκρουσε 

το καμπανάκι για την ανά-
γκη αλλαγής στάσης από το 
πολιτικό σύστημα, τονίζο-
ντας ότι απαιτούνται περισ-
σότερη υπευθυνότητα και 
ωριμότητα.

Κλείνοντας την τοποθέ-
τησή του, ο Απόστολος Τζι-
τζικώστας στάθηκε στην 
ανάγκη το πολιτικό σύστη-
μα να ανταποκριθεί στις προκλήσεις της επόμενης περιόδου: 
«Θα παίξει σημαντικό ρόλο στον δρόμο για την ανάπτυξη και 
τη σταθερότητα της Ελλάδας. Ωριμότητα να δείξει το πολιτι-
κό σύστημα που σήμερα δεν τη δείχνει. Για να ανταπεξέλθου-
με στις μεγάλες προκλήσεις που έρχονται».

Τζιτζικώστας: «Δεν έχει σημασία πότε θα γίνουν οι εκλογές, αλλά τι θα προκύψει»
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Την εκτίμηση ότι οι μεγάλες γεωπολιτικές και οικο-
νομικές αντιπαραθέσεις των επόμενων δεκαετιών 
θα συνδεθούν άμεσα με τον έλεγχο των θαλάσσι-
ων διαδρομών και τη διασφάλιση της ελεύθερης 

ναυσιπλοΐας διατύπωσε ο Στιβ Μπάνον, πρώην επικεφα-
λής Στρατηγικής στον Λευκό Οίκο επί προεδρίας Ντόναλντ 
Τραμπ, μιλώντας στο 11ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελ-
φών. 

Ο Στιβ Μπάνον συμμετείχε διαδικτυακά σε συζήτη-
ση με τον Μάθιου Μπόιλ, επικεφαλής του γραφείου της 
Breitbart News Network στην Ουάσιγκτον, και τοποθε-
τήθηκε για τα βασικά ανοιχτά μέτωπα της αμερικανικής 
εξωτερικής, εμπορικής και στρατηγικής πολιτικής. 

Στο επίκεντρο της παρέμβασής του βρέθηκαν η αντι-
παράθεση ΗΠΑ-Κίνας, η σημασία των λιμανιών, οι παγκό-
σμιες εφοδιαστικές αλυσίδες, ο ρόλος της Ευρώπης στην 
άμυνα και η πολιτική των εμπορικών δασμών που προω-
θεί ο Αμερικανός πρόεδρος.

Οι κρίσιμες γεωγραφικές 
ζώνες των επόμενων ετών
Αναφερόμενος στις θαλάσσιες οδούς, υποστήριξε ότι η 
ελεύθερη ναυσιπλοΐα θα αποτελέσει κεντρικό διακύβευ-
μα της διεθνούς πολιτικής και των στρατηγικών συσχε-
τισμών. 

Όπως είπε, η αντιπαράθεση για τον έλεγχο λιμένων 
και θαλάσσιων περασμάτων είναι ήδη ορατή, με βασικό 
πεδίο σύγκρουσης τον ανταγωνισμό μεταξύ Ηνωμένων 
Πολιτειών και Κίνας. Στο πλαίσιο αυτό, έδωσε ιδιαίτερο 
βάρος στον ρόλο της Ελλάδας, σημειώνοντας ότι οι Έλ-
ληνες διαθέτουν ισχυρή ναυτιλιακή παρουσία και αποδί-
δουν μεγάλη σημασία στην ασφάλεια και την απρόσκο-
πτη λειτουργία των θαλάσσιων μεταφορών.

Σύμφωνα με τον Μπάνον, οι κρίσιμες γεωγραφικές 
ζώνες των επόμενων ετών δεν θα περιοριστούν σε ένα 

μόνο σημείο. Ανέφερε ενδεικτικά την Ερυθρά Θάλασσα, 
την Ανταρκτική, τον Παναμά, τα Στενά του Ορμούζ και τον 
Κόλπο του Ομάν, υποστηρίζοντας ότι σε αυτές τις περιο-
χές θα κριθεί ένα σημαντικό μέρος της παγκόσμιας ισορ-
ροπίας ισχύος. 

Κατά την εκτίμησή του, οι μάχες που θα δοθούν γύ-
ρω από τις θαλάσσιες εφοδιαστικές αλυσίδες θα είναι 
από τις σημαντικότερες των επόμενων δεκαετιών, καθώς 
συνδέονται άμεσα με το εμπόριο, την ενέργεια, τη βιομη-
χανική παραγωγή και τη στρατιωτική παρουσία των με-
γάλων δυνάμεων.

Καθοριστικός ο ρόλος της Ελλάδας
στη νέα πραγματικότητα
Στο ίδιο πλαίσιο, επανήλθε στη σημασία της ελληνικής 
ναυτιλίας, λέγοντας ότι η Ελλάδα θα αποτελέσει κρίσι-
μο παράγοντα σε αυτή τη νέα πραγματικότητα. Η ανα-
φορά αυτή εντάχθηκε στη γενικότερη επιχειρηματολογία 
του για τη στρατηγική αξία των θαλάσσιων μεταφορών 
σε μια περίοδο εντεινόμενων γεωοικονομικών ανταγω-
νισμών.

Σε ερώτηση για το ΝΑΤΟ και την ευρωπαϊκή ασφά-
λεια, ο Μπάνον επανέλαβε τη γνωστή κριτική του απέ-
ναντι στην αμερικανική εμπλοκή στον πόλεμο της Ου-
κρανίας και υποστήριξε ότι η ευθύνη για την ασφάλεια 
της Ευρώπης πρέπει να βαρύνει πρωτίστως τα ευρωπα-
ϊκά κράτη. Επικαλέστηκε, μάλιστα, ως παράδειγμα πρό-

σφατο περιστατικό με ιρανικό drone στην Κύπρο, λέγο-
ντας ότι η αντίδραση της Βρετανίας ήταν περιορισμένη, 
καθώς, όπως ανέφερε, στάλθηκε μόνο ένα πλοίο. 

Μέσω αυτής της αναφοράς θέλησε να υπογραμμίσει, 
κατά την τοποθέτησή του, τα όρια της σημερινής ευρω-
παϊκής αμυντικής ετοιμότητας.

«Αρπακτικός καπιταλιστής η Κίνα»
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε και στο θέμα των εμπορικών 
δασμών, παρουσιάζοντάς τους ως εργαλείο επαναβιο-
μηχάνισης των Ηνωμένων Πολιτειών. Όπως ανέφερε, ο 
πυρήνας της πολιτικής Τραμπ είναι η επιστροφή της πα-
ραγωγής στο αμερικανικό έδαφος, με στόχο η χώρα να 
ανακτήσει κεντρικό ρόλο ως βιομηχανική δύναμη. Κατά 
την άποψή του, μια τέτοια εξέλιξη δεν θα λειτουργούσε 
μόνο προς όφελος των ΗΠΑ, αλλά θα μπορούσε να επη-
ρεάσει συνολικά το διεθνές οικονομικό σύστημα.

Τέλος, ο Μπάνον παρουσίασε την κινεζική οικονομι-
κή πρακτική ως ανταγωνιστικό μοντέλο, χαρακτηρίζο-
ντας την Κίνα «αρπακτικό καπιταλιστή», ενώ υποστήριξε 
ότι η προσέγγιση του Τραμπ βασίζεται στη συνεργα-
σία μεταξύ εθνών με γνώμονα τα αμοιβαία συμφέρο-
ντα.  Από την πλευρά του, ο Μάθιου Μπόιλ σημείωσε 
ότι ο Αμερικανός πρόεδρος δεν διστάζει να αναλαμβά-
νει πρωτοβουλίες μεγάλης κλίμακας, προσθέτοντας ότι 
το εύρος του σχεδίου του θα κριθεί στην πράξη το επό-
μενο διάστημα.

Ο πρώην επικεφαλής Στρατηγικής του Λευκού Οίκου κατά τη διαδικτυακή συζήτησή του με τον επικεφαλής του γραφείου της Breitbart News Μάθιου 
Μπόιλ τόνισε πως οι μάχες που θα δοθούν γύρω από τις θαλάσσιες εφοδιαστικές αλυσίδες θα είναι από τις σημαντικότερες των επόμενων δεκαετιών, 
καθώς συνδέονται άμεσα με το εμπόριο, την ενέργεια, τη βιομηχανική παραγωγή και τη στρατιωτική παρουσία των μεγάλων δυνάμεων

ΣΤΙΒ ΜΠΑΝΟΝ

«Οι επόμενες μεγάλες συγκρούσεις
θα κριθούν στη θάλασσα»

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Ο Στιβ Μπάνον 
(online) 
συζητώντας 
με τον Μάθιου 
Μπόιλ 



Ο Αλέξης Τσίπρας, μιλώντας χθες στο 11ο Οι-
κονομικό Φόρουμ των Δελφών, αναφέρθη-
κε στο προγραμματικό πλαίσιο για την επόμε-
νη ημέρα της χώρας προκειμένου να υπάρξει 

μια εναλλακτική κυβερνητική πρόταση, ενώ εξαπέλυ-
σε σφοδρή επίθεση κατά της κυβέρνησης και του πρω-
θυπουργού λέγοντας: «Δεν είμαι βέβαιος πως ζούμε σε 
μια κανονική χώρα. Αν ζούσαμε σε μια κανονική ευρω-
παϊκή δημοκρατία, μετά από όσα είπε η κυρία Κοβέσι 
-που μίλησε για διαφθορά, για έγκλημα, για απάτη, για 
κατάχρηση εξουσίας, για εμπορία επιρροής- και είχα-
με έναν κανονικό Ευρωπαίο πρωθυπουργό που σεβό-
ταν τους θεσμούς της φιλελεύθερης δημοκρατίας που 
έχουμε, τότε θα έπρεπε να παραιτηθεί και να προκηρυ-
χθούν εκλογές. Αν συνέβαινε αυτό, σε μια εβδομάδα θα 
ανακοίνωνα την ίδρυση του πολιτικού φορέα. Κάτι τέ-
τοιο δεν φαίνεται να συμβαίνει. Εκτός αν με διαψεύσει 
ο κ. Μητσοτάκης». 

«Δεν μπορώ να μένω στη βολική σιωπή» 
Σε ερώτηση γιατί επιστρέφει τώρα στην πολιτική σκη-
νή, ο κ. Τσίπρας απάντησε: «Βλέπω να πυκνώνουν να 
σύννεφα, να είμαστε μια χώρα που παράγει πολύ πε-
ρισσότερες ανισότητες και διαφθορά απ’ όσες μπορεί 
να αντέξει αυτή η χώρα, χωρίς ισχυρή αντιπολίτευση. 
Δεν μπορώ να μένω στη βολική σιωπή, έχω ευθύνη να 
συμβάλω στο μέτρο των δυνατοτήτων μου για να επι-
στρέψει στο πολιτικό σύστημα η κανονικότητα και στη 
χώρα η σταθερότητα. Γι’ αυτό επιστρέφω τώρα, για-
τί θεωρώ ότι είναι αναγκαίο να υπάρξει κανονικότητα 
και σταθερότητα στον τόπο. Έρχομαι ξανά στην πολιτι-
κή δραστηριότητα με τη φιλοδοξία να είμαι χρήσιμος». 

Ο πρώην πρωθυπουργός τόνισε επίσης πως «αυ-
τό που με αφορά είναι να ξέρω πού θέλουμε να πάει η 
χώρα. Το εναλλακτικό πολιτικό σχέδιο είναι το κρίσι-
μο. Ο ελληνικός λαός θα αποφασίσει. Δεν έρχομαι για 
να κάνω τον αρχηγό ενός κόμματος που θα έχει συ-
μπληρωματικό ρόλο στις υπάρχουσες πολιτικές. Αλλά 
για να αλλάξουμε πολιτικές. Δεν με αφορά απλά η πο-
λιτική αλλαγή αλλά η αλλαγή πολιτικής. Ένα άλλο κυ-
βερνητικό σχέδιο για να ανακάμψει η οικονομία και να 
σωθεί η κοινωνία». 

Για τις εξελίξεις στο πολιτικό σκηνικό, υποστήρι-
ξε ότι το πολιτικό σύστημα βρίσκεται σε κρίση και πως 
«αν υπάρχει ένας κίνδυνος -εκτός από το να συνεχί-
σουμε στην ίδια πορεία- είναι και αυτός της αντιπο-

λιτικής. Είναι κρίσιμο να σταθμίσουμε με ποιο σχέδιο 
μπορεί η χώρα να πάει καλύτερα». 

«Αναγκαία η ανάκαμψη 
των προοδευτικών δυνάμεων»
Ο κ. Τσίπρας συνέχισε λέγοντας πως «είναι ανάγκη να 
υπάρξει χώρος για τις προοδευτικές ιδέες και την Αρι-
στερά» και τόνισε πως «θεωρώ αναγκαίο οι προοδευ-
τικές δυνάμεις να ανακάμψουν, η Αριστερά να ανα-
κάμψει, μια κυβερνώσα όμως Αριστερά που δεν είναι 
μόνο για να διαμαρτύρεται. Και πιστεύω ότι το πιο 
αναγκαίο ίσως για να ανακάμψει είναι να μην ξεχνάει 
για ποιους υπάρχει». 

Αναφερόμενος στα οικονομικά ζητήματα της χώ-

ρας έκανε λόγο για μια «λογική επιδομάτων» και ση-
μείωσε πως «δεν μπορεί να αποτελεί λύση στο πρό-
βλημα το να αφήνεις τον πληθωρισμό στο 4%, να 
παίρνεις τα χρήματα από τους Έλληνες με τον ΦΠΑ και 
κάθε φορά που πέφτεις στις δημοσκοπήσεις να δίνεις 
κάποια επιδόματα», συμπληρώνοντας πως «πρέπει να 
αλλάξουμε δομικά την ελληνική οικονομία και το πα-
ραγωγικό μοντέλο αν θέλουμε να είμαστε πιο ανθε-
κτικοί απέναντι στις κρίσεις και να έχουμε μια άλλη 
προοπτική». 

Ο πρώην πρωθυπουργός στη συνέχεια εξήγησε 
τι χρειάζεται για να δημιουργηθεί μια τέτοια αλλαγή: 
«Χρειάζεται άλλο κράτος το οποίο δεν θα είναι ούτε 
πελατειακό, ούτε διεφθαρμένο, ούτε επιτελικό που θα 
στηρίζεται στη διαφθορά. Αλλά θα είναι ένα κράτος 
ισχυρό, αναπτυξιακό, συνεργατικό που θα στηρίζει τον 
πολίτη, την παραγωγική ανασυγκρότηση της οικονο-
μίας. Και χρειάζεται διότι η χώρα έχει ανάγκη ένα ανα-
πτυξιακό σοκ». 

Για την αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου 
Ο Αλέξης Τσίπρας εξήγησε επίσης πώς μπορεί να επι-
τευχθεί η αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου, κά-
νοντας λόγο για την ανάγκη ίδρυσης ενός εθνικού 
ταμείου σύγκλισης «με στόχο να χρηματοδοτήσει 
επενδύσεις και παραγωγικούς τομείς της οικονομί-
ας ώστε να υπάρξουν νέες θέσεις εργασίας. Το σχέ-
διο που έχουμε εκπονήσει αφορά την αξιοποίηση των 
εθνικών πόρων δημόσιων επενδύσεων σε ετήσια βά-
ση για να χρηματοδοτηθεί η ανάπτυξη» και συμπλή-
ρωσε πως «αν δεν το κάνουμε αυτό, θα έχουμε μια ρη-
χή οικονομία, που στηρίζεται μονάχα στο real estate, 
τον τουρισμό και θα είναι μια οικονομία φτηνής ανά-
πτυξης και αρπαχτής».

Τέλος, ο κ. Τσίπρας αναφερόμενος στις τράπεζες 
υποστήριξε πως «πρέπει να υπάρξουν ισχυρή πολιτική 
βούληση και δημόσια παρέμβαση για να υπάρχει με-
γαλύτερος ανταγωνισμός στο χρηματοπιστωτικό σύ-
στημα, να υπάρχουν ισχυρά χρηματοδοτικά εργαλεία, 
να μην υπάρχουν εναρμονισμένες πρακτικές και καρ-
τέλ εις βάρος του καταναλωτή και η πίστη να μετα-
φερθεί στην παραγωγή και όχι μόνο στα κέρδη λίγων, 
όπως είναι σήμερα». 

Ο πρώην πρωθυπουργός δήλωσε ότι δεν θέλει να παριστάνει τον αρχηγό ενός κόμματος που θα έχει  
συμπληρωματικό ρόλο, καθώς έχει τη φιλοδοξία να γίνει χρήσιμος - «Η χώρα έχει ανάγκη ένα αναπτυξιακό σοκ»

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ 

«Επιστρέφω στην πολιτική για να 
υπάρξει σταθερότητα στη χώρα»

ΣΤΟΥΣ ΔΕΛΦΟΥΣ
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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ΚΙΚΙΛΙΑΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ 

Πακέτο 55-57 εκατ. στην ακτοπλοΐα 
για να συγκρατηθούν οι ναύλοι

Δέσμη μέτρων στήριξης της 
ακτοπλοΐας, ύψους 55-57 εκατ. 
ευρώ, παρουσίασε στη Βουλή 
ο υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας, με 
βασικό στόχο να αποτραπεί νέα επιβά-
ρυνση στις τιμές των ακτοπλοϊκών εισι-
τηρίων. Όπως ανέφερε, η παρέμβαση 
της κυβέρνησης έρχεται σε μια περίο-
δο αυξημένης πίεσης για τον κλάδο, κα-
θώς ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή και η 
άνοδος του κόστους των καυσίμων επι-
βαρύνουν σημαντικά τη λειτουργία των 
ακτοπλοϊκών εταιρειών. 

Δεν μετακυλίεται το πρόσθετο 
κόστος στους επιβάτες
Σύμφωνα με τον υπουργό, στόχος εί-

ναι να μην περάσει το αυξημένο κόστος 
στους επιβάτες και να διατηρηθούν οι 
θαλάσσιες μετακινήσεις σε προσιτά επί-
πεδα για τα ελληνικά νοικοκυριά, με πα-
ράλληλη διασφάλιση της σύνδεσης με 
τα νησιά.

Ο κ. Κικίλιας σημείωσε ότι οι δια-
κυμάνσεις στις διεθνείς τιμές του πε-
τρελαίου έχουν άμεσο αντίκτυπο στην 
ακτοπλοΐα, τονίζοντας πως κάθε αύξη-
ση κατά 10 δολάρια ανά βαρέλι μπο-
ρεί να προσθέτει έως και 10 εκατ. ευρώ 
μηνιαίως στο λειτουργικό κόστος των 
εταιρειών. Όπως είπε, η συνολική επι-
βάρυνση από την παρούσα κρίση εκτι-
μάται ήδη μεταξύ 36 και 40 εκατ. ευρώ.

Στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων, το 
κράτος αναλαμβάνει να καλύψει το κό-
στος των υποχρεωτικών εκπτώσεων 
που ήδη παρέχουν οι ακτοπλοϊκές εται-
ρείες. Με αυτόν τον τρόπο, σύμφωνα με 
τον υπουργό, ενισχύεται ο κλάδος χω-
ρίς να μετακυλίεται το πρόσθετο κό-
στος στους επιβάτες, ενώ ταυτόχρονα 
διαμορφώνονται συνθήκες σταθερότη-
τας για την αγορά.

Η παρέμβαση αφορά κοινωνικές 
ομάδες που ήδη δικαιούνται μειωμένο 
κόμιστρο στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Σε 
αυτές περιλαμβάνονται οι φοιτητές με 
έκπτωση 50%, τα παιδιά με εκπτώσεις 
που φτάνουν έως 75% ή πλήρη απαλ-
λαγή, ανάλογα με την ηλικία, οι πολύ-
τεκνοι με έκπτωση 50%, τα άτομα με 
αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα 
με έκπτωση 50%, οι άποροι με πλήρη 
απαλλαγή, καθώς και οι συνοδοί τους. 

Ειδικές κατηγορίες
Στις ρυθμίσεις εντάσσονται και ειδι-

κές κατηγορίες, όπως οι μόνιμοι κάτοι-
κοι μικρών νησιών, στο πλαίσιο της νη-
σιωτικής πολιτικής. Σύμφωνα με τον 
υπουργό, με το σχήμα αυτό διατηρού-
νται στο σύνολό τους οι ισχύουσες εκ-
πτώσεις, χωρίς πρόσθετη επιβάρυνση 
για τους πολίτες και χωρίς να επηρεά-
ζεται η βιωσιμότητα των ακτοπλοϊκών 
δρομολογίων.

Ο Βασίλης Κικίλιας ανέφερε, τέλος, 
ότι η παρέμβαση έχει στόχο να στηρίξει 
έναν κρίσιμο τομέα της οικονομίας και 
να ενισχύσει τη νησιωτική συνοχή της 
χώρας σε μια περίοδο διεθνούς αβεβαι-
ότητας.

Ο υπουργός Ναυτιλίας τόνισε ότι το κράτος αναλαμβάνει 
να καλύψει το κόστος των υποχρεωτικών εκπτώσεων 
που ήδη παρέχουν οι ακτοπλοϊκές εταιρείες για να 
διατηρηθούν οι θαλάσσιες μετακινήσεις σε προσιτά 
επίπεδα για τα ελληνικά νοικοκυριά, με παράλληλη 
διασφάλιση της σύνδεσης με τα νησιά

Γράφει ο
Γιώργος Σ. 
Σκορδίλης
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Με αιχμές και υπονοούμενα για «δημόσιο ντι-
λάρισμα βουλευτών και Μαξίμου» γύρω από 
την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και τη διαχείρι-
ση των σχετικών δικογραφιών εμφανίστη-

κε χθες στη Βουλή ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, προκαλώ-
ντας αίσθηση για την οξύτητα που είχε το περιεχόμενο 
της παρέμβασής του.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης περιέγραψε ένα πολιτικό 
σκηνικό που πλήττει ευθέως το κράτος δικαίου, συν-
δέοντας δύο πρόσφατες παρεμβάσεις: αφενός τις δη-
λώσεις της Ευρωπαίας Εισαγγελέως Λάουρα Κοβέσι 
περί «κανονικοποίησης» προβληματικών πρακτικών 
στην Ελλάδα, αφετέρου τη στάση της κυβέρνησης, 
όπως εκφράστηκε από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο 
Παύλο Μαρινάκη.

«Πολιτική συμφωνία σε δημόσια θέα»
Στο επίκεντρο της κριτικής του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ βρέθηκε η αναφορά του κ. Μαρινάκη ότι οι 
εμπλεκόμενοι μπορούν να είναι εκ νέου υποψή-
φιοι, πριν ακόμη ολοκληρωθεί η δικαστική δι-
ερεύνηση. Ο κ. Ανδρουλάκης έκανε λόγο για 
«προκλητική προεξόφληση» της δικαιοσύνης, 
υποστηρίζοντας ότι πρόκειται για μια «πολιτι-
κή συμφωνία σε δημόσια θέα» μεταξύ Μεγάρου 
Μαξίμου και βουλευτών που περιλαμβάνονται 
στις δικογραφίες της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας.

«Πριν καν φτάσουν οι υποθέσεις στη δικαι-
οσύνη, δίνεται πολιτική κάλυψη και ελευθέρας 
για συμμετοχή στις εκλογές», σημείωσε, περι-
γράφοντας τη στάση αυτή ως «ξέπλυμα» και 
«υπόγειο, χυδαίο ντιλάρισμα». Κατά τον ίδιο, 
η πρακτική αυτή υπονομεύει την εμπιστοσύ-
νη στους θεσμούς και ενισχύει την αίσθηση ατι-

μωρησίας. Ο Νίκος Ανδρουλάκης κάλεσε την κυβέρ-
νηση να αφήσει τη δικαιοσύνη να αποφανθεί προτού 
ληφθούν πολιτικές αποφάσεις για τα πρόσωπα που 
εμπλέκονται, τονίζοντας ότι κάθε άλλη επιλογή συνι-
στά ευθεία παρέμβαση στη θεσμική λειτουργία.

«Εικόνα ανοχής στη διαφθορά»
Στην κυβέρνηση δεν έκρυψαν την ενόχλησή τους: 
«Κάποιος να ενημερώσει τον μονίμως θυμωμένο κ. 
Ανδρουλάκη ότι θεμέλιο του κράτους δικαίου είναι η 
ύπαρξη του τεκμηρίου αθωότητας. Ωστόσο, ο αρχηγός 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης σκοπίμως προσπαθεί 
να δημιουργήσει εντυπώσεις, αν και είναι παραπάνω 
από προφανές ότι η απάντηση του κυβερνητικού εκ-
προσώπου αφορούσε την περίπτωση που οι εκλογές 
λάβουν χώρα πριν από την έκβαση των υποθέσεων σε 
πρώτο βαθμό. Αυτός άλλωστε είναι και ο λόγος που 
ζητάμε από τη δικαιοσύνη την ταχύτερη δυνατή εκκα-
θάρισή τους», σχολίασαν κυβερνητικές πηγές.

Στη χθεσινή ομιλία του ο κ. Ανδρουλάκης συνέδε-
σε το εν λόγω ζήτημα με μια ευρύτερη εικόνα «ανοχής 
στη διαφθορά» και πολιτικής διαχείρισης με όρους κό-
στους-οφέλους, υποστηρίζοντας ότι τέτοιες πρακτι-
κές εντάσσονται σε ένα μοντέλο διακυβέρνησης που 
λειτουργεί με λογικές πελατειακών ανταλλαγών.

«Η ακρίβεια ως δημοσιονομικό εργαλείο»
Παράλληλα, επεσήμανε ότι το πολιτικό αυτό υπόβα-
θρο επηρεάζει και τη διαχείριση κρίσιμων οικονομικών 

ζητημάτων, όπως η ακρίβεια, η στεγαστική πίεση και η 
λειτουργία των τραπεζών, κάνοντας λόγο για απουσία 
ουσιαστικών μεταρρυθμίσεων και για πολιτικές που 
ευνοούν συγκεκριμένα συμφέροντα. Όπως ανέφερε, 
η ελληνική κοινωνία βρίσκεται «σε ασφυκτικό κλοιό 
ακρίβειας», με τον πληθωρισμό να παραμένει υψηλό-
τερος από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης και τις τιμές 
-ιδίως στα ενοίκια- να αυξάνονται με ταχείς ρυθμούς.

Κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι αξιοποιεί την ακρί-
βεια ως «δημοσιονομικό εργαλείο», αποκομίζοντας 
αυξημένα έσοδα από φόρους όπως ο ΦΠΑ και οι ει-
δικοί φόροι κατανάλωσης, τα οποία στη συνέχεια επι-
στρέφει επιλεκτικά στην κοινωνία. «Πρόκειται για πε-
λατειακή λογική, όπου ο πολίτης αντιμετωπίζεται ως 
πελάτης και όχι ως δικαιούχος θεσμικών πολιτικών», 
υποστήριξε.

«Ασυδοσία του τραπεζικού τομέα»
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στον τραπεζικό τομέα, 
κάνοντας λόγο για «ασυδοσία» και περιορισμένο 
ανταγωνισμό. Επικαλέστηκε στοιχεία σύμφωνα με τα 
οποία τα κέρδη των τραπεζών αυξήθηκαν σημαντικά 
τα τελευταία χρόνια, με ρυθμούς ταχύτερους από την 
αύξηση του ΑΕΠ, ενώ ταυτόχρονα οι πολίτες επιβαρύ-
νονται με υψηλά επιτόκια και χρεώσεις.

Στο πλαίσιο αυτό παρουσίασε προτάσεις του ΠΑ-
ΣΟΚ, όπως η επιβολή έκτακτης εισφοράς 8% στα 
κέρδη των τραπεζών για τα έτη 2025-2026, με στό-
χο -όπως είπε- την ενίσχυση των δημόσιων εσόδων 

και την άσκηση πίεσης για δικαιότερη τιμολόγη-
ση δανείων και καταθέσεων. Παράλληλα, πρό-
τεινε παρεμβάσεις για τη μείωση του αναβαλλό-
μενου φόρου και την κατάργηση καταχρηστικών 
τραπεζικών χρεώσεων.

Μάλιστα, ο κ. Ανδρουλάκης συνέδεσε ευθέ-
ως τις οικονομικές αυτές επιλογές με το πολιτικό 
πλαίσιο που κατήγγειλε, υποστηρίζοντας ότι «η 
ανοχή στη διαφθορά και το ντιλάρισμα με συμ-
φέροντα» οδηγούν σε πολιτικές που ευνοούν λί-
γους εις βάρος της κοινωνίας. «Το δίλημμα είναι 
σαφές: είτε συνεχίζεται αυτή η πολιτική που θε-
ωρεί τα πάντα business as usual, είτε επιλέγε-
ται μια πορεία με κοινωνική δικαιοσύνη», κατέ-
ληξε, θέτοντας το ζήτημα ως κεντρικό πολιτικό 
διακύβευμα.

Με αφορμή την ανακοίνωση του κυβερνητικού εκπροσώπου ότι οι βουλευτές των οποίων  
άρθηκε η ασυλία μπορούν να είναι υποψήφιοι στις εκλογές, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ  
μίλησε για πρακτικές και λογικές πελατειακών ανταλλαγών στην κυβερνητική παράταξη

ΣΦΟΔΡΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ

Ντιλάρισμα «γαλάζιων» βουλευτών
με το Μαξίμου για τον ΟΠΕΚΕΠΕ

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος
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Μπορεί η σημερινή επίσκεψη του Μακρόν στην Αθήνα να 
δημιουργεί προσδοκίες για νέα εξοπλιστική ενίσχυση, 
είτε με τα νέα υποβρύχια Barracuda είτε με τις δήθεν 
συνομιλίες αναφορικά με αντικατάσταση των Mirage 

2000-5 με υπερσύγχρονα Rafale, ωστόσο η ηγεσία των Ενόπλων 
Δυνάμεων επιθυμεί καταρχάς την ολοκλήρωση κρίσιμων προγραμ-
μάτων που ήδη τρέχουν.

Μεταξύ αυτών και η αναβάθμιση των F-16 σε κατηγορία Viper, 
με το 51ο μαχητικό να ετοιμάζεται να βγει από τα υπόστεγα της ΕΑΒ 
τις επόμενες ημέρες και το πρόγραμμα των Block 50 να μπαίνει σε 
τροχιά ενεργοποίησης, με την Πολεμική Αεροπορία να επιχειρεί να 
διαμορφώσει έναν στόλο πλήρως εξοπλισμένο με σύγχρονο φάκε-
λο όπλων και ενισχυμένα συστήματα αυτοπροστασίας. Ο σχεδια-
σμός για τη «ραχοκοκαλιά» της HAF στοχεύει σε ένα ολοκληρωμέ-
νο «πακέτο ισχύος» που συνδυάζει αισθητήρες, οπλικά συστήματα 
και επιβιωσιμότητα, μέσω συστημάτων που εδράζονται σε προηγ-
μένη τεχνολογία, ικανή να καλύπτει όλο το φάσμα αεροπορικών 
αποστολών. 

Ο φάκελος όπλων
Η επιχειρησιακή αξία των Viper αποτυπώνεται πρωτίστως στον 
εκτεταμένο και ποιοτικά αναβαθμισμένο φάκελο όπλων που τα συ-
νοδεύει, ο οποίος μετατρέπει τα F-16 Block 50 από πλατφόρμες 
πολλαπλών ρόλων σε πλήρως ολοκληρωμένα εργαλεία αεροπορι-
κής ισχύος. Ο φάκελος μάλιστα έφτασε στις ΗΠΑ μέσα από το LOR 
που έστειλε η Αθήνα. Η επιλογή των οπλικών συστημάτων εντάσσε-
ται σε μια συνεκτική φιλοσοφία που καλύπτει όλο το φάσμα επιχει-
ρήσεων, από την αναχαίτιση έως τη στρατηγική κρούση. 

Στον τομέα της αεροπορικής υπεροχής, η ενσωμάτωση του 
AIM-120D αποτελεί κομβικό στοιχείο. Ο συγκεκριμένος πύραυλος 

αέρος-αέρος μεγάλης εμβέλειας προσφέρει αυξημένες δυνατότη-
τες εμπλοκής πέραν του οπτικού ορίζοντα. Σε συνδυασμό με πυραύ-
λους μικρού βεληνεκούς, όπως ο IRIS-T ή αντίστοιχες κατηγορίες, 
διαμορφώνεται ένα πλήρες πλέγμα αερομαχίας που καλύπτει τό-
σο τις εμπλοκές μεγάλης απόστασης όσο και τις εγγύς αερομαχίες.

Παράλληλα η ενσωμάτωση κατευθυνόμενων όπλων ακριβεί-
ας όπως τα JDAM και JSOW μεταβάλλει ριζικά την ικανότητα κρού-
σης. Τα JDAM επιτρέπουν τη μετατροπή συμβατικών βομβών σε κα-
τευθυνόμενα όπλα υψηλής ακρίβειας, ενώ τα JSOW προσφέρουν 
δυνατότητα προσβολής στόχων από αποστάσεις ασφαλείας, περι-
ορίζοντας σημαντικά την έκθεση των αεροσκαφών σε εχθρική αε-
ράμυνα. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η ενσωμάτωση όπλων αντιπλοϊκής 
και στρατηγικής κρούσης. Ο Harpoon παρέχει αξιόπιστη ικανότη-
τα προσβολής ναυτικών στόχων, κρίσιμη για το επιχειρησιακό περι-
βάλλον του Αιγαίου, όπου η θαλάσσια διάσταση είναι καθοριστική. 
Την ίδια στιγμή, η πρόβλεψη για όπλα κατηγορίας JASSM ενισχύει 
τη δυνατότητα στρατηγικών πληγμάτων σε βάθος, προσδίδοντας 
στα Viper ικανότητα επιρροής σε ευρύτερο γεωγραφικό πεδίο.

Η συνολική σύνθεση του φακέλου όπλων επιτρέπει την εκτέ-
λεση αποστολών καταστολής και καταστροφής εχθρικής αεράμυ-
νας, κρούσης ακριβείας, αντιαεροπορικής υπεροχής και αντιπλοϊ-
κών επιχειρήσεων με ενιαία επιχειρησιακή λογική. 

Νέα ηλεκτρονικά και αισθητήρες
Η αναβάθμιση σε Viper συνοδεύεται από ενί-
σχυση των δυνατοτήτων αυτοπροστασίας, 
με στόχο την αύξηση της επιβιωσιμότητας 
στο σύγχρονο πεδίο μάχης. 

Τα συστήματα περιλαμβάνουν δυνατότητες 
εντοπισμού απειλών, προειδοποίησης και ηλεκτρο-
νικών παρεμβολών. Η ενσωμάτωση τέτοιων συ-
στημάτων επιτρέπει στα αεροσκάφη να επιχει-
ρούν με μεγαλύτερη ασφάλεια σε περιβάλλοντα 
με προηγμένα αντιαεροπορικά συστήματα. Η 
ουσιαστική μεταμόρφωση των F-16 προ-
κύπτει από την ενσωμάτωση προηγμέ-
νων ηλεκτρονικών συστημάτων. Το 
ραντάρ AESA προσφέρει αυξη-
μένη εμβέλεια εντοπισμού και 
δυνατότητα ταυτόχρονης 

παρακολούθησης πολλαπλών στόχων, ενισχύοντας την επίγνωση 
της κατάστασης. Παράλληλα, η δικτυοκεντρική διασύνδεση ενισχύ-
ει τη δυνατότητα ανταλλαγής πληροφοριών σε πραγματικό χρόνο, 
δημιουργώντας ένα ενιαίο επιχειρησιακό περιβάλλον, ενώ τα νέα 
avionics και τα συστήματα επικοινωνιών εξασφαλίζουν ότι τα Viper 
μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις ενός σύγχρονου, δυ-
ναμικού πεδίου μάχης.

Ολοκληρωμένο εργαλείο ισχύος
Με 120 Viper στη φαρέτρα της, η HAF μεταβάλλει ουσιαστικά τα 
επιχειρησιακά δεδομένα στο Αιγαίο. Η δυνατότητα έγκαιρου εντο-
πισμού και εμπλοκής στόχων σε συνδυασμό με την ακρίβεια των 
όπλων αυξάνει την αποτελεσματικότητα των αποστολών. Η ενίσχυ-
ση της επιβιωσιμότητας και η δικτυοκεντρική λειτουργία επιτρέ-
πουν την καλύτερη αξιοποίηση των διαθέσιμων μέσων, δημιουργώ-
ντας ένα πιο ευέλικτο και αποδοτικό επιχειρησιακό περιβάλλον. 

Είναι δεδομένο πως η δυνατότητα συνδυασμένης 
χρήσης πληροφοριών, όπλων και τεχνολογίας καθίστα-
ται καθοριστική, με τα Viper να αποτελούν ένα ολο-
κληρωμένο εργαλείο ισχύος για την Πολεμική Αε-
ροπορία.

Το 51ο αναβαθμισμένο F-16 ετοιμάζεται να βγει από τα υπόστεγα  
της ΕΑΒ τις επόμενες ημέρες - Τα όπλα που μπορούν να βάλουν στη φαρέτρα τους  
οι «οχιές» της Πολεμικής Αεροπορίας και τα συστήματα αυτοπροστασίας

Game changerς τα Viper στο Αιγαίο

Στην τεχνολογία μη επανδρωμένων συστημάτων, τις 
δορυφορικές επικοινωνίες, την καινοτομία και την ιατρική 
αντιμετώπιση στρατιωτικών τραυμάτων εστίασε κατά τη δι-
ήμερη επίσκεψή του στις ΗΠΑ ο υπουργός Εθνικής Άμυνας.

Ο κ. Δένδιας βρέθηκε στη Μασαχουσέτη στις 22 και 23 
Απριλίου, όπου είχε σειρά επαφών με κορυφαίους ακαδημα-
ϊκούς και ερευνητικούς φορείς. Στο Massachusetts Institute 
of Technology συναντήθηκε με τον καθηγητή Μιχαήλ Τρια-

νταφύλλου, ενώ επισκέφθηκε και το Ινστιτούτο Αστροφυσι-
κής όπου είχε συνομιλίες με τον ερευνητή Ερωτόκριτο Κα-
τσαβουνίδη. Στη Βοστώνη ο υπουργός είχε συνάντηση με 
τον καθηγητή Χειρουργικής Γιώργο Βέλμαχο στο Harvard 
University, με αντικείμενο τη δημιουργία Κέντρου Τραύμα-
τος για τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις. Η επίσκεψη εντάσ-
σεται στη στρατηγική ενίσχυσης συνεργασιών σε τομείς 
υψηλής τεχνογνωσίας.

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Σημαντικές επαφές του υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια στις Ηνωμένες Πολιτείες
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Με έμφαση στην αμυντική συνεργασία πραγματοποι-
ήθηκε η επίσκεψη του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ 
Μαρκ Ρούτε στην Τουρκία, όπου συναντήθηκε με την 
ηγεσία της χώρας και περιηγήθηκε στις εγκαταστά-

σεις της τουρκικής αμυντικής εταιρείας ASELSAN.
Στη συνάντησή του με τον Τούρκο πρόεδρο στην Άγκυρα ο 

κ. Ρούτε αναφέρθηκε στη συμβολή της Τουρκίας στη στρατιωτι-
κή συμμαχία, ενώ επί τάπητος τέθηκαν οι προετοιμασίες για την 
επερχόμενη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ στη χώρα, καθώς και οι 
τρέχουσες περιφερειακές και διεθνείς εξελίξεις.

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν αξιοποίησε τη συνάντησή του με 
τον Ρούτε για να στείλει ένα μήνυμα-σπόντα προς τις ευρωπα-
ϊκές πρωτεύουσες, και εμμέσως προς την Αθήνα, για τον τρόπο 
που σχεδιάζονται οι ευρωπαϊκές αμυντικές πρωτοβουλίες εντός 
της Συμμαχίας. Κατά τις συνομιλίες τους, ο Ερντογάν υπογράμμι-
σε ότι η αυξανόμενη αστάθεια στην περιοχή καθιστά κρίσιμη την 
ενίσχυση της ενότητας στο ΝΑΤΟ, συνδέοντας ευθέως τη συνο-
χή της Συμμαχίας με τον τρόπο που οργανώνεται ο ευρωπαϊκός 
αμυντικός πυλώνας.

«Αναμένουμε να ληφθούν αποφάσεις»
Ο Τούρκος πρόεδρος δήλωσε ότι «η αστάθεια στην περιοχή κατέ-
δειξε για ακόμη μία φορά τη σημασία της αμοιβαίας βοήθειας και 
της αλληλεγγύης μεταξύ των συμμάχων του ΝΑΤΟ», ενώ πρό-
σθεσε ότι «αναμένουμε να ληφθούν αποφάσεις στη Σύνοδο της 
Άγκυρας που θα ενισχύσουν τη συνοχή μεταξύ των συμμάχων και 
θα υποστηρίξουν τη διαρκή ετοιμότητα της Συμμαχίας να αντα-
ποκρίνεται σε κρίσεις».

Ο Τούρκος πρόεδρος παρουσίασε την Τουρκία ως κρίσιμο 
σύμμαχο για την ασφάλεια του ΝΑΤΟ, αναδεικνύοντας την ενι-
σχυόμενη ικανότητα της τουρκικής αμυντικής βιομηχανίας, ιδι-
αίτερα στα συστήματα αντιαεροπορικής άμυνας, και υπογράμμι-
σε την πρόθεση της Άγκυρας να εμβαθύνει τη συνεργασία με τις 
συμμαχικές χώρες σε αυτό τον τομέα. 

Στη συνάντηση τέθηκε επίσης το ζήτημα της συνοχής της Συμ-
μαχίας και των ευθυνών των ευρωπαϊκών κρατών-μελών. Ο Τα-

γίπ Ερντογάν επισήμανε ότι «ο αποκλεισμός των κρατών-μη με-
λών της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τις αμυντικές πρωτοβουλίες της 
Ένωσης δεν εξυπηρετεί τους ευρύτερους στόχους της Συμμαχί-
ας». Η παραπάνω αποστροφή του για τον αποκλεισμό των μη με-
λών της ΕΕ λειτουργεί και ως πολιτικό μήνυμα προς την Ελλάδα 
και άλλες ευρωπαϊκές χώρες που στηρίζουν ιδιαίτερα τον ενδοευ-
ρωπαϊκό πυλώνα άμυνας, καθώς ο Ερντογάν προειδοποιεί ότι τέ-
τοιες κινήσεις υπονομεύουν -αντί να ενισχύουν- τους στρατηγι-
κούς στόχους της Συμμαχίας.

Ο Ερντογάν κατά τη συνάντησή του με τον Ρούτε σημείω-
σε επίσης πως η Τουρκία καταβάλλει προσπάθειες για την ανα-
βίωση των διαπραγματεύσεων μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, 
καθώς και για μια συνάντηση των ηγετών των δύο εμπόλεμων 
πλευρών, λέγοντας ότι η χώρα του «συμμετέχει ενεργά στις 
προσπάθειες για τον τερματισμό του πολέμου Ρωσίας-Ουκρα-
νίας με ειρηνικό τρόπο» και ότι «οι προσπάθειες συνεχίζονται 
για την αναζωογόνηση των διαπραγματεύσεων και τη διεξαγω-
γή συνομιλιών σε επίπεδο ηγετών».

Επίσης, αναφερόμενος στην κρίση στη Μέση Ανατολή δήλω-
σε ότι «η Τουρκία τοποθετείται υπέρ της ειρήνης και της διπλω-
ματίας από την έναρξη της διαδικασίας που προκλήθηκε από τις 
επιθέσεις στο Ιράν».

Επικοινωνία με Σταϊνμάγερ
Εντωμεταξύ, ο Ερντογάν είχε χθες τηλεφωνική επικοινωνία με 
τον πρόεδρο της Γερμανίας Φρανκ Σταϊνμάγερ με βασικά θέμα-
τα τις διμερείς σχέσεις, καθώς και τις περιφερειακές και διεθνείς 
εξελίξεις. Σύμφωνα με ανακοίνωση της Διεύθυνσης Επικοινωνί-
ας της τουρκικής προεδρίας, στο επίκεντρο της συνομιλίας βρέ-
θηκαν η πορεία των σχέσεων Τουρκίας–Γερμανίας και οι εξελίξεις 
σε κρίσιμες γεωπολιτικές εστίες.

Ο Τούρκος πρόεδρος υπογράμμισε ότι οι σχέσεις των δύο χω-
ρών παρουσιάζουν θετική πορεία το τελευταίο διάστημα, αποδίδο-
ντας τη βελτίωση αυτή στις επαφές υψηλού επιπέδου που έχουν 
πραγματοποιηθεί, ενώ ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις επιπτώσεις των 
συγκρούσεων στην ευρωπαϊκή ασφάλεια και σταθερότητα. «Ο πό-
λεμος στην περιοχή έχει αρχίσει να αποδυναμώνει και την Ευρώπη 
και αν δεν υπάρξει παρέμβαση με προσέγγιση προσανατολισμένη 
στην ειρήνη, οι ζημιές από τη σύγκρουση θα είναι πολύ μεγαλύτε-
ρες», τόνισε ο Ταγίπ Ερντογάν στον ομόλογό του. Ο Τούρκος πρό-
εδρος επανέλαβε επίσης τη θέση της Τουρκίας υπέρ της επίλυσης 
των συγκρούσεων μέσω διαλόγου και διαπραγματεύσεων: «Η Τουρ-
κία καταβάλλει προσπάθειες για τον τερματισμό των συγκρούσεων 
μέσω διαπραγματεύσεων και για την επίτευξη διαρκούς ειρήνης τό-
σο στο ζήτημα του Ιράν όσο και στον πόλεμο Ουκρανίας-Ρωσίας».

Ο «σουλτάνος» κατά τη συνάντησή του με τον γγ του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε βρήκε την ευκαιρία να στείλει  
μήνυμα-σπόντα προς τη χώρα μας και άλλα κράτη της ΕΕ που μπλοκάρουν τη συμμετοχή της Τουρκίας  
στην ευρωπαϊκή άμυνα, προειδοποιώντας ότι τέτοιες κινήσεις υπονομεύουν τους στρατηγικούς στόχους της Συμμαχίας

ΑΙΧΜΕΣ ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Γκρίνιες για τον αποκλεισμό από 
τις αμυντικές πρωτοβουλίες της ΕΕ

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Είναι απολύτως βέβαιο ότι την ερώτηση του τίτλου την 
έχετε κάνει τουλάχιστον μία φορά στη ζωή σας. Εκείνη 
τη φορά που δεν προλάβατε τον τελευταίο συρμό διότι 
άργησε το μίτινγκ και πληρώσατε ένα βδομαδιάτικο στο 
ταξί Γλυφάδα-Άγιος Στέφανος. 

Γιατί να εργάζεσαι στη Γλυφάδα εάν μένεις στον Άγιο 
Στέφανο είναι, πράγματι, μια άλλη πολύ καλή ερώτη-
ση. Γιατί όχι στο Βερολίνο, ας πούμε; Πιο γρήγορα θα 
πας. Ας μην πιάσουμε τα της κίνησης, όμως, ας μείνου-
με στο μετρό. 

Το καταραστήκατε, επίσης, εκείνη τη νύχτα που άργησε 
η πτήση της ultra low cost εταιρείας που επιλέξατε και 
βρεθήκατε στο «Ελ. Βελ.» μέσα στα μαύρα τα μεσάνυ-
χτα, με τις βαλίτσες σας και ένα γκρουπ δεκάδων (ή μή-
πως εκατοντάδων;) Κινέζων που περιμένουν το πούλ-
μαν τους να τους πάει στο ξενοδοχείο. Εσύ δεν έχεις 
πούλμαν να σε πάει σπίτι. Ταξί αποκλείεται· πλήρωσες 

19,99 ευρώ για να πας στο Λονδίνο, δεν θα δώσεις τώ-
ρα 100 στο ταξί. 

Σκέφτεσαι ότι η χώρα υποδέχεται περίπου 20 εκατομμύ-
ρια τουρίστες τον χρόνο, αρκετοί από τους οποίους περ-
νούν από το «Ελευθέριος Βενιζέλος». Πολλοί τη νύχτα. 
Δεν θα έπρεπε να λειτουργεί το μετρό;

Θα μπορούσε να είναι 24ωρο το μετρό της Αθήνας; Φυ-
σικά και θα μπορούσε. Γιατί δεν είναι; Διότι υπάρχουν 
θέματα συντήρησης που πρέπει να γίνουν τη νύχτα. Εάν 
γινόταν παράλληλα με τη λειτουργία των γραμμών, θα 
ήταν πολύ πιο σύνθετη και ακριβή. 

Διότι θεωρείται ότι δεν υπάρχει αρκετή κίνηση τη νύ-
χτα για να δικαιολογήσει τα έξοδα που θα απαιτούσε η 
24ωρη λειτουργία. Δεν ξέρω γι’ αυτό, ακούω το επιχεί-
ρημα, από την άλλη βλέπω πολύ κόσμο που περιμένει 
αχάραγα στο Μοναστηράκι να ανοίξει το μετρό, ενώ ξέ-
ρω και ανθρώπους που θέλουν να βγουν το βράδυ και το 
μετρό δεν τους εξυπηρετεί επειδή κλείνει νωρίς. 

Εν ολίγοις, το θέμα είναι οικονομικό. Το ακούω, αλλά 
δεν ξέρω αν συμφωνώ. 

Η λογική ότι η προσφορά καθορίζεται από τη ζήτηση, σε 
έναν βαθμό ισχύει, αλλά εξίσου ισχύει και η θεωρία ότι 
η προσφορά μπορεί να προκαλέσει ζήτηση. Με λίγα λό-
για, αν ανοίξεις το μετρό τη νύχτα, μπορεί στην αρχή να 
μην το παίρνουν πολλοί, αλλά όταν μαθευτεί θα το κά-
νουν. 

Επειδή δεν μπορώ να επιμείνω σε τέτοια θέματα όμως, 
θα πω τη δική μου πλευρά: Το μετρό σε κάνει να αισθά-
νεσαι, πέρα απ’ όλα τα άλλα, και ασφάλεια. Είτε είσαι 
αυτός που το χρησιμοποιεί είτε εκείνος που περιμένει 
αυτόν που το χρησιμοποιεί. Τα λεωφορεία μπορεί να εί-
ναι εξίσου ασφαλή, αλλά το μετρό είναι άλλη κατηγο-
ρία. 

Είναι η κατηγορία «όπου κι αν είμαι, αρκεί να φτάσω σε 
ένα μετρό και θα γυρίσω σπίτι μου». «Ό,τι ώρα κι αν φτά-
σει το αεροπλάνο μου, θα μπω στο μετρό, δεν χρειάζε-
ται να ψάχνω». «Μη σκας, θα πάρουμε το μετρό». Είναι 
ατάκες που έχουμε πει και έχουμε ακούσει όλοι. Το με-
τρό είναι σαν «γραμμή ζωής» για την Αθήνα. Αν δεν στα-
ματούσε καθόλου, ακόμη καλύτερα.

Γιατί δεν είναι 24ωρο το μετρό;
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Επιπλέον πόρους 1,18 δισ. ευρώ 
ενέκρινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
στο πλαίσιο υλοποίησης του Τα-
μείου Ανάκαμψης, οι οποίοι θα 

διοχετευτούν σε επιχειρηματικά δάνεια 
προς μικρομεσαίους, στο πρόγραμμα 
«Σπίτι μου» και σε υποδομές με κοινωνι-
κό αποτύπωμα. 

Μετά τη νέα εκταμίευση, η Ελλάδα 
έχει εισπράξει 24,6 δισ. ευρώ από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, πο-
σό που αντιστοιχεί σε 68,5% του συνολι-
κού προϋπολογισμού. Αυτό σημαίνει ότι 
απομένει η απορρόφηση άλλων 11,4 δισ. 
ευρώ έως το τέλος Αυγούστου. Το διπλό αίτημα πε-
ριλάμβανε το 7ο αίτημα για τις επιχορηγήσεις και το 
6ο αίτημα για τα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης. 
Μετά την εξέλιξη αυτή, εκπληρώνονται τέσσερα ση-
μαντικά ορόσημα τα οποία σχετίζονται με την υπο-
γραφή συμβάσεων χαμηλότοκων επιχειρηματικών 
δανείων με δανειακούς πόρους του Ταμείου, ύψους 
9,8 δισ. ευρώ, τη συμβασιοποίηση δανείων 500 εκατ. 
ευρώ σε στεγαστικά δάνεια για το πρόγραμμα «Σπί-
τι μου ΙΙ», τη διάθεση δανείων 500 εκατ. ευρώ ως 

εγγυήσεις για τη χρηματοδότηση μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων και χρηματοδοτήσεις 
500 εκατ. ευρώ της Ελληνικής Αναπτυξι-
ακής Τράπεζας Επενδύσεων, στο πλαίσιο 
του προγράμματος συν-επένδυσης σε κε-
φάλαιο επιχειρηματικών συμμετοχών.

Σύμφωνα με τον αναπληρωτή υπουρ-
γό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Νίκο Παπαθανάση, η Ελλάδα αναμένεται 
να ολοκληρώσει με επιτυχία όλα τα ορό-
σημα και τα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης 

εντός της δεδομένης προθεσμίας της 31ης 
Αυγούστου και να μη χάσει ούτε ένα ευρώ 
από τους ευρωπαϊκούς πόρους που πρέπει 

να κατευθυνθούν προς όφελος όλων των πολιτών. 
Τα 22 ορόσημα που εκπληρώθηκαν για την υποβολή 
του 7ου αιτήματος για τις επιχορηγήσεις αφορούν, 
μεταξύ άλλων, την ολοκλήρωση εργασιών ανακαί-
νισης και ενεργειακής αναβάθμισης σε 9 νοσοκομεία 
και 15 Κέντρα Υγείας, την τοποθέτηση προσωπικού 
βοηθού για ΑμΕΑ, την έκδοση 847.000 προπληρωμέ-
νων καρτών σε δικαιούχους κοινωνικών επιδομάτων, 
τον εκσυγχρονισμό και την ψηφιοποίηση υποδομών 
για τα ΚΕΠ σε 269 δήμους της χώρας.

Δημοσιονομική συνέπεια 
και κοινωνικό μέρισμα 

του Λουκά Αθ. Γεωργιάδη

Η ελληνική οικονομία υπερ απέδω-
σε το 2025 και η κυβέρνηση ήρθε 
να δώσει το κοινωνικό μέρισμα που 

αντιστοιχεί σε κάθε ευάλωτο και δοκιμα-
ζόμενο πολίτη της χώρας.

Την περυσινή χρονιά το πρωτογενές 
πλεόνασμα και το δημόσιο χρέος υπερέ-
βησαν τους στόχους που είχε θέσει η κυ-
βέρνηση, κάτι που καθησυχάζει τις αγο-
ρές και δεν δημιουργεί προβλήματα στην 
εικόνα της χώρας στο διεθνές περιβάλλον 
ή... υπόνοιες για επιστροφή στον αδιέξοδο 
δρόμο του λαϊκισμού. Από την άλλη πλευ-
ρά, η κοινωνία μπορεί να μην είναι ικανο-
ποιημένη από τα μέτρα, αλλά η κυβέρνηση 
οφείλει να εξηγήσει στους πολίτες για-
τί δεν μπορεί να δώσει περισσότερα, θυ-
μίζοντας τις εποχές της υπερχρέωσης, των 
μνημονίων και των «πειραμάτων» του Τσί-
πρα, που μας έφεραν χρόνια πίσω. 

Με πολιτική σταθερότητα, σοβαρότη-
τα, υπευθυνότητα, αξιοπιστία και πειθαρ-
χία, η Ελλάδα δίνει «εξετάσεις» εντός και 
εκτός, αποδεικνύοντας στην πράξη ότι η 
προσπάθεια δημοσιονομικής προσαρμο-
γής μπορεί να είναι μακροχρόνια, αλλά 
πάντα υπάρχει χώρος για τη διανομή μερί-
σματος σε αυτούς που βρίσκονται σε πραγ-
ματικά μεγάλη ανάγκη. Η κυβέρνηση και 
προσωπικά ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης έδωσαν για ακόμη μία φορά 
ρεσιτάλ, ενισχύοντας το brand του «ελλη-
νικού success story». Οι αγορές έχουν λά-
βει το μήνυμα, αρκεί να συμβεί το ίδιο με 
τους πολίτες και τα ανεύθυνα κόμματα της 
αντιπολίτευσης... 
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ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 22Σελ. 23

ΣΕΒ - ΓΣΕΕ:  
Διαφορετικοί δρόμοι, 
ίδια πρόκληση
Προφανείς αποκλίσεις παρουσιάζουν 
οι προτεραιότητες εργοδοτών και εργαζομένων  
για μισθούς, παραγωγικότητα και θεσμικό  
πλαίσιο - Κοινός τόπος, μια πιο ανθεκτική  
και δίκαιη αγορά εργασίας

Ρυθμίσεις-ανάσα για χρέη  
σε εφορία, ΕΦΚΑ  
και τράπεζες

Σελ. 21

Ποια λύση συμφέρει κάθε οφειλέτη - Τριπλό 
«πακέτο» έως τον Ιούνιο με εξωδικαστικό,  
72 δόσεις και πάγια ρύθμιση - Τα κριτήρια, 
τα επιτόκια και οι παγίδες που πρέπει  
να προσέξουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις

Ποιοι θα δουν  
όφελος έως 1.800 ευρώ  
από τα μέτρα  
της κυβέρνησης

Τι προκύπτει  
με βάση αναλυτικά  
παραδείγματα

ΤΑΑ: «Ζεστό» χρήμα 1,18 δισ., 
ποιοι είναι οι ωφελούμενοι 

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Μας... περιμένουν άλλα 11,4 δισ. ευρώ έως το τέλος Αυγούστου 
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Τι ετοιμάζουν οι «μεγάλοι»  
των κατασκευών

Στην αγορά ψιθυρίζεται ότι επί-
κεινται νέες συγχωνεύσεις στον κλά-
δο των υποδομών, καθώς τα κεφάλαια 
του Ταμείου Ανάκαμψης στερεύουν 
προς το τέλος του 2026. Έτσι, στο πα-
ρασκήνιο γίνονται συναντήσεις σε 
υψηλό επίπεδο με στόχο να απορρο-
φηθούν οι «μικροί» του κλάδου από 
τους τρεις μεγάλους «παίκτες». Πού 
αποσκοπούν αυτές οι κινήσεις; Στο γε-
γονός ότι οι μικρές κατασκευαστικές θα προσθέσουν στους με-
γάλους ομίλους σημαντικά ποσά για την ενίσχυση του ανεκτέλε-
στου των έργων. 

«Ψήνεται» νέα συνάντηση  
στην Ουάσιγκτον για Κάθετο Διάδρομο

Δίχως επιτυχία ολοκληρώθηκε, 
όπως ήταν αναμενόμενο, η χθεσινή 
δημοπρασία για τα προϊόντα του Κά-
θετου Διαδρόμου με βάση το «παλιό» 
καθεστώς, εξέλιξη προεξοφλημένη, 
καθώς το έργο βρίσκεται σε φάση με-
τάβασης. Αλλά περισσότερα για το έρ-
γο ακούσαμε χθες από τον Αλέξανδρο 
Έξαρχου στους Δελφούς. Το ενδια-
φέρον αφορά τα επόμενα υπουργικά 
ραντεβού για τον Κάθετο Διάδρομο, 
φυσικά παρουσία Παπασταύρου, μετά τη συνάντηση στην Ου-
άσιγκτον στις αρχές Φεβρουαρίου. Το πρώτο θα γίνει την επό-
μενη εβδομάδα, 28-29 Απριλίου, στο Ντουμπρόβνικ της Κροατί-
ας στην Επενδυτική Σύνοδο των Τριών Θαλασσών (Three Seas 
investment Summit). Το ακόμη καλύτερο όμως είναι ότι «ψήνε-
ται», όπως μαθαίνω, και νέα υπουργική συνάντηση σε αμερικανι-
κό έδαφος, δηλαδή στην Ουάσιγκτον, μέσα στον Ιούνιο, δηλαδή 
την ίδια περίοδο που θα γίνει η πρώτη δημοπρασία για τον Κάθε-
το Διάδρομο με το νέο πλέον καθεστώς…

Η αναταραχή στον Περσικό Κόλπο έχει θορυβή-
σει τους επενδυτές στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέρ-
γειας, οι οποίοι, όπως μαθαίνουμε, πιέζουν τον 
υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη να προωθήσει ένα πιο σταθερό 
και ανταγωνιστικό φορολογικό πλαίσιο. Η ενέργεια 
δεν είναι… καλώδια και η κυβέρνηση θέλει την Ελ-

λάδα να γίνει ο μεγαλύτερος και πιο ανταγωνιστικός 
«παίκτης» στην περιοχή. Άραγε, υπάρχουν περιθώ-
ρια για ευνοϊκές φορολογικές παρεμβάσεις με φό-
ντο την αναταραχή λόγω Περσικού Κόλπου; Το Μα-
ξίμου και οι παροικούντες την Πλατεία Συντάγματος 
τηρούν στάση αναμονής, καθώς δεν ξέρουν τι τους… 
ξημερώνει. Το ίδιο ισχύει και για τους… ΑΠΕδες! 

«Βράζουν» οι βιομήχανοι τροφίμων
Στο… κρανίο τα έχουν πάρει οι επιχειρηματίες της βιομηχανίας τροφίμων, 

καθώς τη στιγμή που βλέπουν το ενεργειακό κόστος να εκτοξεύεται, έχουν 
και τους αρμοδίους του υπουργείου Ανάπτυξης να τους ζητούν συγκράτη-
ση ή και μείωση τιμών. Μάλιστα, όπως μαθαίνουμε, κάποιοι επιχειρηματίες 
έχουν φτάσει στο σημείο να στέλνουν στους υπολογιστές διάφορων «καρε-
κλοκένταυρων» τα τιμολόγια και το κόστος των μεταφορών, μπας και τους 
πείσουν ότι η κατάσταση δεν είναι έτσι όπως τη… φαντάζονται! Περιττό να 
σας πούμε ότι τα «γαλλικά» πάνε σύννεφο! 

Το χαρτί, το παιχνίδι και το… βάθος
Στους Δελφούς δεν 
υπεγράφη απλώς 
ένα ακόμη μνημό-
νιο, αλλά ένα σή-
μα ότι Αθήνα και 
Τ ίρανα κοιτούν 
πλέον τα ίδια επεν-
δυτικά τραπέζια. Το 
Growthfund δεν δι-
αχειρίζεται μόνο 
περιουσία, αλλά και 
διαδρόμους επιρρο-
ής, με στόχο έργα, 
ΣΔΙΤ, τεχνολογικά πάρκα και διεθνή κεφάλαια. Η κίνηση «κουμπώ-
νει» με την ανάγκη των δύο πλευρών να ωριμάσουν χαρτοφυλάκια 
και να τα περάσουν πιο γρήγορα από τη θεωρία στην υλοποίηση. Το 
μήνυμα δεν ήταν συμβολικό, αλλά βαθιά επιχειρηματικό και απο-
λύτως στοχευμένο.

Ο θόρυβος για την «Πτολεμαΐδα», ο Πολάκης και τα 150 εκατ.
«Δεν εξετάζεται επιστράτευση του λι-
γνίτη», μου απαντά πηγή του ΥΠΕΝ με 
αφορμή τον θόρυβο που σήκωσε χθες ο 
Πολάκης στη Βουλή για παράταση ζω-
ής της «Πτολεμαΐδας V». Αφορμή, η επι-
στολή του ΑΔΜΗΕ στη ΡΑΕΕΥ ότι λό-
γω αβεβαιότητας καλό είναι η μονάδα 
να παραμείνει ως εφεδρεία μέχρι τον 
Μάρτιο του 2027. Σημειωτέον ότι η ΔΕΗ 
προγραμματίζει να την κλείσει τον Σε-
πτέμβριο του τρέχοντος έτους και να 
τη μετατρέψει σε φυσικού αερίου. Αλ-
λά όπως μου εξηγεί η πηγή μου από το 
ΥΠΕΝ, υπάρχουν λύσεις και χωρίς τον λιγνίτη. Τα χιλιάδες μεγαβάτ ΑΠΕ που μπήκαν 
τα τελευταία χρόνια στο δίκτυο, τα 2,1 GW φωτοβολταϊκών που ολοκλήρωσε πρόσφα-
τα η ΔΕΗ στη Δυτική Μακεδονία, αλλά και οι μπαταρίες 700 MW, που θα δούμε φέτος 
στο σύστημα. Κυρίως όμως μου θυμίζει ότι τυχόν διατήρηση της «Πτολεμαΐδας» για ένα 
εξάμηνο μεταφράζεται σε κόστος 130-150 εκατ. ευρώ. Ποιος θα τα πληρώσει;

Γιατί πιέζουν 
οι… ΑΠΕδες! 
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Μικρές ενέσεις ρευστότητας αλλά και ουσια-
στική ενίσχυση ανάλογα με την οικογενει-
ακή κατάσταση θα έχουν εκατοντάδες χι-
λιάδες οικογένειες, με βάση τα μέτρα που 

ανακοίνωσε η κυβέρνηση. 
Οι ανακοινώσεις της κυβέρνησης για μέτρα ύψους 

500 εκατ. ευρώ καλύπτουν 6,2 εκατ. πολίτες που 
αντιστοιχούν σε 3,3 εκατ. νοικοκυριά. Αυτό σημαί-
νει ότι το… θεωρητικό μέσο όφελος ανά νοικοκυριό 
διαμορφώνεται σε 151,51 ευρώ. Ωστόσο, όπως προ-
κύπτει από παραδείγματα, το όφελος μπορεί να δια-
μορφώνεται από 50 έως και 1.650 ευρώ, ενώ σε πο-
λύ εξαιρετικές περιπτώσεις μπορεί να ξεπεράσει και 
τις 2.000 ευρώ! Αναλυτικά, ακολουθούν τα εξής πα-
ραδείγματα:

1. Έγγαμος με δύο παιδιά, διαμένει σε νοικια-
σμένο σπίτι με μηνιαίο μίσθωμα 500 ευρώ και 
ετήσιο εισόδημα 29.000 ευρώ. Πριν δεν δικαιού-
ταν επιστροφή ενοικίου, ενώ τον Νοέμβριο θα λάβει 
επιστροφή 500 ευρώ, καθώς είναι κάτω από το νέο 
ανώτατο όριο εισοδήματος (αυξήθηκε στις 35.000 ευ-
ρώ). Επιπλέον, στο τέλος Ιουνίου θα λάβει ενίσχυση 
300 ευρώ, δηλαδή 150 ευρώ για κάθε παιδί. Το συ-
νολικό όφελος ανέρχεται σε 800 ευρώ, από την επι-
στροφή ενοικίου και το επίδομα των παιδιών. 

2. Ζευγάρι συνταξιούχων του ΟΓΑ λαμβάνει 
μηνιαίως το ποσό των 1.200 ευρώ. Τον Νοέμβριο 
θα λάβει έξτρα ενίσχυση ύψους 600 ευρώ, από 500 
ευρώ πέρυσι. 

3. Έστω συνταξιούχος άνω των 65 ετών που 
λαμβάνει 650 ευρώ τον μήνα και έχει ετήσιο ει-
σόδημα 8.000 ευρώ. Πριν, λάμβανε ετήσια ενίσχυ-
ση 250 ευρώ και στο εξής θα λαμβάνει 300 ευρώ, δη-
λαδή 50 ευρώ περισσότερα. 

4. Έστω άγαμος εργαζόμενος του ιδιωτικού 
τομέα με μεικτές αποδοχές 1.500 ευρώ τον μήνα 
ή 21.000 ευρώ ετησίως, ο οποίος ενοικιάζει κύρια 
κατοικία με μηνιαίο μίσθωμα 450 ευρώ. Το εισόδη-
μά του μέχρι σήμερα ξεπερνούσε το όριο των 20.000 
ευρώ και έχανε την επιστροφή ενός ενοικίου. Τώρα, με 
την αύξηση του εισοδηματικού ορίου στις 25.000 ευ-
ρώ, εντάσσεται στους δικαιούχους και θα λάβει επι-
στροφή 450 ευρώ τον προσεχή Νοέμβριο. 

5. Έστω μονογονεϊκή οικο-
γένεια με ένα παιδί, ετήσιο ει-
σόδημα 33.000 ευρώ και μη-
νιαίο ενοίκιο 500 ευρώ. Μέχρι 
σήμερα το όριο είναι 31.000 ευρώ 
και συνεπώς θα αποκλειόταν. Με το νέο 
αυξημένο εισοδηματικό όριο στις 33.000 
ευρώ, θα λάβει επιστροφή 500 ευρώ για το ενοίκιο 
και επιπλέον 150 ευρώ για το ένα παιδί (σύνολο 650 
ευρώ). 

6. Ζευγάρι μισθωτών με ετήσιο εισόδημα 
35.000 ευρώ και τέσσερα παιδιά θα λάβει στο 
τέλος Ιουνίου ενίσχυση 600 ευρώ (150 ευρώ για 
καθένα από αυτά). Το ζευγάρι πληρώνει μηνιαίο 
ενοίκιο 550 ευρώ και μέχρι πρότινος δεν δικαιούταν 
επιδότηση, ενώ τον Νοέμβριο θα λάβει επιστροφή 
550 ευρώ. Συνεπώς, το συνολικό όφελος ανέρχεται 
σε 1.150 ευρώ. 

7. Έγγαμος με πέντε παιδιά θα λάβει στο τέ-
λος Ιουνίου 750 ευρώ και εφόσον διαβιεί σε ενοικι-
ασμένη οικία με μηνιαίο μίσθωμα 600 ευρώ, θα λάβει 
επιπλέον 1.350 ευρώ φέτος.

8. Έγγαμος με επτά παιδιά διαμέ-
νει σε ιδιόκτητη κατοικία και στο τέλος 
Ιουνίου θα λάβει ενίσχυση 1.050 ευρώ 

(150 ευρώ για καθένα). 
9. Έστω έγγαμος με πέντε παιδιά, ετή-

σιο εισόδημα 17.000 ευρώ, που φιλοξενεί 
τους συνταξιούχους γονείς του ενός συζύγου με 
μηνιαίες αποδοχές 1.300 ευρώ και διαθέτει αυ-
τοκίνητο με πετρέλαιο. Θα λάβει 750 ευρώ στο τέ-
λος Ιουνίου για τα παιδιά, ενώ οι συνταξιούχοι γονείς 
θα λάβουν συνολική ενίσχυση 600 ευρώ τον Νο-
έμβριο. Σε αυτά πρέπει να προστεθεί το 50άρι στην 
αντλία για το ντίζελ ή 40 ευρώ στον τραπεζικό λογα-
ριασμό. Συνεπώς, η οικογένεια θα έχει φέτος επιπλέ-
ον όφελος έως 1.400 ευρώ. 

10. Ζευγάρι με οκτώ παιδιά και ετήσιο εισό-
δημα 19.000 ευρώ, φιλοξενεί τους δύο ανασφά-
λιστους υπερήλικους γονείς του ενός συζύγου 
σε ιδιόκτητη κατοικία. Για τα οκτώ παιδιά θα λάβει 
1.200 ευρώ στο τέλος Ιουνίου, ενώ τον Νοέμβριο οι 
ανασφάλιστοι υπερήλικες θα λάβουν 600 ευρώ (συ-
νολικό όφελος 1.800 ευρώ). 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

ΑΠΟ ΤΑ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ

Ποιοι θα δουν όφελος έως 1.800 ευρώ

Τι προκύπτει  
με βάση  

αναλυτικά 
παραδείγματα 



 

Νέες δυνατότητες ρύθμισης για περισσότερα από 
2 εκατομμύρια νοικοκυριά και επιχειρήσεις ανοί-
γουν έως τον Ιούνιο, καθώς η κυβέρνηση ενερ-
γοποιεί ένα τριπλό πλαίσιο διαχείρισης ιδιωτικού 

χρέους προς Δημόσιο, ασφαλιστικά ταμεία και τράπε-
ζες. Στόχος είναι να δοθεί «δεύτερη ευκαιρία» σε όσους 
έχουν συσσωρεύσει οφειλές τα προηγούμενα χρόνια, χω-
ρίς όμως να διαταραχθεί η κουλτούρα πληρωμών για τα 
τρέχοντα χρέη.

Το νέο σύστημα βασίζεται σε τρεις διακριτές αλ-
λά συμπληρωματικές επιλογές: τη διεύρυνση του εξω-
δικαστικού μηχανισμού, τη νέα ρύθμιση έως 72 δόσεων 
για παλαιά χρέη και την πάγια ρύθμιση για τις τρέχου-
σες υποχρεώσεις. Η επιλογή του κατάλληλου «εργαλεί-
ου» δεν είναι τυπική διαδικασία αλλά καθοριστική από-
φαση, καθώς επηρεάζει τόσο τη διάρκεια αποπληρωμής 
όσο και το συνολικό κόστος του χρέους.

Ένταξη όλων των οφειλών στον εξωδικαστικό 
Ο εξωδικαστικός μηχανισμός παραμένει η πιο ολοκλη-
ρωμένη λύση για όσους έχουν μεγάλα ή «μπερδεμένα» 
χρέη σε πολλούς πιστωτές. Με τη διεύρυνση του ορίου 
ένταξης, που πλέον κατεβαίνει στα 5.000 ευρώ, ανοίγει ο 
δρόμος και για μικρότερους οφειλέτες που μέχρι σήμερα 
έμεναν εκτός. Το βασικό του πλεονέκτημα είναι ότι προ-
σφέρει ενιαία ρύθμιση για όλες τις οφειλές -προς εφο-
ρία, ΕΦΚΑ και τράπεζες- με δυνατότητα πολύ μεγάλης 
επιμήκυνσης, που σε ορισμένες περιπτώσεις ξεπερνά τις 
240 δόσεις. Πέρα από τη διάρκεια, ο εξωδικαστικός εί-
ναι η μοναδική διαδικασία που μπορεί να οδηγήσει και 
σε «κούρεμα» βασικής οφειλής, εφόσον προκύπτει πραγ-
ματική αδυναμία αποπληρωμής. Το επιτόκιο κινείται κο-
ντά στο 3% και είναι σταθερό, γεγονός που τον καθιστά 
πιο προβλέψιμο σε βάθος χρόνου. Ωστόσο η διαδικασία 
είναι πιο απαιτητική, καθώς βασίζεται σε αλγόριθμο που 
αξιολογεί εισοδήματα, περιουσία και δαπάνες διαβίωσης, 
ενώ απαιτεί πλήρη εικόνα της οικονομικής κατάστασης 
του οφειλέτη.

Νέα ρύθμιση έως 72 δόσεις 
Για όσους δεν χρειάζονται τόσο βαθιά αναδιάρθρωση, 
αλλά αναζητούν μια πιο απλή λύση για παλιά χρέη, ενερ-

γοποιείται η νέα ρύθμιση έως 72 δόσεων. Αφορά οφειλές 
που κατέστησαν ληξιπρόθεσμες έως το τέλος του 2023 
και δεν έχουν ήδη ρυθμιστεί. Πρόκειται για την επιλογή 
που αναμένεται να συγκεντρώσει το μεγαλύτερο ενδια-
φέρον, καθώς καλύπτει τη συντριπτική πλειοψηφία των 
αρρύθμιστων οφειλών.

Η ρύθμιση προβλέπει έως 72 μηνιαίες δόσεις, με ελά-
χιστη καταβολή 30 ευρώ και επιτόκιο 5,84%. Δεν περι-
λαμβάνει «κούρεμα» της βασικής οφειλής, αλλά προ-
σφέρει περισσότερο χρόνο αποπληρωμής, δίνοντας 
ουσιαστικά μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους επιβαρύνθη-
καν την περίοδο της κρίσης και της πανδημίας. Το κρίσι-
μο στοιχείο είναι ότι για να ενταχθεί κάποιος θα πρέπει να 
έχει τακτοποιήσει τα πιο πρόσφατα χρέη του. Αυτό σημαί-
νει ότι ο οφειλέτης θα πρέπει να εξυπηρετεί ταυτόχρονα 
και τις τρέχουσες υποχρεώσεις του, κάτι που στην πράξη 
απαιτεί σταθερή ρευστότητα.

Εδώ έρχεται να λειτουργήσει συμπληρωματικά η πά-
για ρύθμιση, η οποία αφορά τα νέα χρέη μετά το 2023. 
Δίνει έως 24 δόσεις για τακτικές οφειλές και έως 48 
για έκτακτες, με επιτόκια που κυμαίνονται περίπου από 
4,34% έως 5,84%, ανάλογα με τη διάρκεια. Πρόκειται για 
το βασικό «δίχτυ ασφαλείας» που επιτρέπει στους οφει-
λέτες να παραμένουν συνεπείς στις τρέχουσες υποχρεώ-
σεις τους και να μη χάνουν τις υπόλοιπες ρυθμίσεις.

Στην πράξη, οι τρεις επιλογές λειτουργούν ως συ-
γκοινωνούντα δοχεία. Ο εξωδικαστικός απευθύνεται σε 
όσους έχουν συνολική αδυναμία εξυπηρέτησης των χρε-
ών τους, οι 72 δόσεις σε όσους μπορούν να ανταποκρι-
θούν με μια πιο μακροχρόνια διευθέτηση των παλαιών 
οφειλών και η πάγια ρύθμιση σε όσους θέλουν να διαχει-

ριστούν τις τρέχουσες επιβαρύνσεις χωρίς να βρεθούν 
ξανά εκτός συστήματος.

Αίρεται η κατάσχεση τραπεζικών λογαριασμών 
Ιδιαίτερη σημασία έχει και η δυνατότητα άρσης κατάσχε-
σης τραπεζικών λογαριασμών, η οποία ενεργοποιείται 
υπό προϋποθέσεις. Συγκεκριμένα, προβλέπεται αποδέ-
σμευση εφόσον καταβληθεί τουλάχιστον το 25% της βα-
σικής οφειλής και ρυθμιστεί το υπόλοιπο. Η πρόβλεψη 
αυτή μπορεί να αποδειχθεί καθοριστική για μικρές επι-
χειρήσεις και επαγγελματίες, καθώς επαναφέρει άμεσα 
τη δυνατότητα συναλλαγών και ενισχύει τη ρευστότητα.

Παρά τις διευκολύνσεις, το βασικό στοίχημα παρα-
μένει η συνέπεια. Η εμπειρία των προηγούμενων ετών 
δείχνει ότι σημαντικό ποσοστό οφειλετών χάνει τις ρυθ-
μίσεις μέσα στους πρώτους μήνες, είτε λόγω υπερεκτίμη-
σης των δυνατοτήτων του είτε λόγω νέων υποχρεώσεων 
που προκύπτουν. Για τον λόγο αυτόν, οι ειδικοί επισημαί-
νουν ότι πριν από κάθε ένταξη πρέπει να γίνεται ρεαλι-
στικός υπολογισμός της μηνιαίας δόσης και του συνο-
λικού βάρους. Το οικονομικό επιτελείο, από την πλευρά 
του, επιχειρεί να ισορροπήσει ανάμεσα στη στήριξη της 
πραγματικής οικονομίας και τη διατήρηση της φορολο-
γικής πειθαρχίας. Το μήνυμα είναι σαφές: οι νέες ρυθμί-
σεις αφορούν κυρίως τα βάρη του παρελθόντος, ενώ τα 
τρέχοντα χρέη θα πρέπει να εξυπηρετούνται κανονικά. 
Από το αν θα επιτευχθεί αυτή η ισορροπία θα κριθεί τελι-
κά και η επιτυχία του νέου πλαισίου, καθώς θα καθορίσει 
αν πρόκειται για μια πραγματική «έξοδο» από το πρόβλη-
μα του ιδιωτικού χρέους ή για έναν ακόμη προσωρινό κύ-
κλο διευκολύνσεων.

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Τριπλό πακέτο έως τον Ιούνιο με εξωδικαστικό, 72 δόσεις  
και πάγια ρύθμιση - Τα κριτήρια, τα επιτόκια και οι παγίδες 
που πρέπει να προσέξουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ-ΑΝΑΣΑ ΓΙΑ ΧΡΕΗ ΣΕ ΕΦΟΡΙΑ, ΕΦΚΑ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Ποια λύση συμφέρει κάθε οφειλέτη
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Από διαφορετικές αφετηρίες, αλλά με κοινό πα-
ρονομαστή την ανάγκη βελτίωσης της αγοράς 
εργασίας, κινούνται οι βασικοί κοινωνικοί εταί-
ροι στη χώρα, με τον ΣΕΒ και τη ΓΣΕΕ να αναδει-

κνύουν διακριτές προτεραιότητες μέσα από τις πρόσφα-
τες παρεμβάσεις τους.

Από την πλευρά των εργοδοτών, το Γενικό Συμβού-
λιο του ΣΕΒ έθεσε στο επίκεντρο την ανάγκη για ένα 
πιο σταθερό, προβλέψιμο και ανταγωνιστικό εργασι-
ακό περιβάλλον. Η συζήτηση -που έγινε παρουσία και 
της υπουργού Εργασίας- επικεντρώθηκε στις δομικές 
αδυναμίες της ελληνικής αγοράς εργασίας, όπως η χα-
μηλή παραγωγικότητα, οι ελλείψεις σε ανθρώπινο δυ-
ναμικό τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά, καθώς και τα 
χαμηλά ποσοστά απασχόλησης, ιδιαίτερα μεταξύ γυ-
ναικών και νέων.

Τι ζητά ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και 
Βιομηχανιών
Σύμφωνα με τις θέσεις που διατυπώθηκαν, βασική 
προτεραιότητα αποτελεί η μείωση του μη μισθολογι-
κού κόστους εργασίας, καθώς και η απλοποίηση των 
εργασιακών ρυθμίσεων, με στόχο τον περιορισμό της 
γραφειοκρατίας που επιβαρύνει τις επιχειρήσεις. Πα-
ράλληλα, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη σύνδεση του 
εκπαιδευτικού συστήματος με τις ανάγκες της αγοράς 
εργασίας, ώστε να αντιμετωπιστεί το χάσμα δεξιοτή-
των που καταγράφεται σε κρίσιμους τομείς της οικο-
νομίας.

Ο πρόεδρος του ΣΕΒ Σπύρος Θεοδωρόπουλος υπο-
γράμμισε ότι η αύξηση της παραγωγικότητας αποτε-
λεί τον βασικό μοχλό για τη βελτίωση των εισοδημά-
των, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και την 
επίτευξη καλύτερης ισορροπίας μεταξύ επαγγελματι-
κής και προσωπικής ζωής. Όπως σημείωσε, η ενίσχυ-
ση των επενδύσεων και η διαμόρφωση ενός ευέλικτου 
αλλά δίκαιου πλαισίου λειτουργίας των επιχειρήσεων 
είναι καθοριστικής σημασίας για την επίτευξη αυτών 
των στόχων.

Στο ίδιο πλαίσιο, ο ΣΕΒ επισημαίνει την ανάγκη για 
ορθολογική ενσωμάτωση των ευρωπαϊκών οδηγιών, 
εκφράζοντας ανησυχία για την αύξηση των υποχρεώ-
σεων συμμόρφωσης που επιβαρύνουν τις επιχειρήσεις. 
Η ισορροπία μεταξύ προστασίας των εργαζομένων και 
λειτουργικότητας της αγοράς αποτελεί, σύμφωνα με 
τον Σύνδεσμο, κρίσιμο ζητούμενο.

Τι διεκδικεί η Γενική Συνομοσπονδία 
Εργατών Ελλάδας
Από την άλλη πλευρά, η ΓΣΕΕ, με αφορμή τον φετι-
νό εορτασμό της Πρωτομαγιάς, αναδεικνύει μια διαφο-
ρετική ιεράρχηση προτεραιοτήτων, δίνοντας έμφαση 
στην ενίσχυση των δικαιωμάτων των εργαζομένων και 

στη βελτίωση των εισοδη-
μάτων τους. Στο επίκεντρο 
των διεκδικήσεων βρίσκε-
ται η περαιτέρω ενίσχυση 
των ελεύθερων συλλογι-
κών διαπραγματεύσεων, με 
στόχο ουσιαστικές αυξήσεις 
στους μισθούς.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδε-
ται επίσης στην επαναφορά της 
Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμ-
βασης Εργασίας στα χέρια των κοινω-
νικών εταίρων, ένα αίτημα που συνδέεται 
με την ενίσχυση του θεσμικού ρόλου των συνδικάτων 
και την αποκατάσταση της ισορροπίας στις εργασιακές 
σχέσεις. Για τη ΓΣΕΕ, η επαναφορά ισχυρών συλλογι-
κών μηχανισμών αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη 
δίκαιη κατανομή του παραγόμενου πλούτου.

Παράλληλα, η Συνομοσπονδία αναδεικνύει την πί-
εση που ασκούν η ακρίβεια και η στεγαστική κρίση στα 
εισοδήματα των μισθωτών, επισημαίνοντας ότι οι αυ-
ξήσεις στους μισθούς δεν μπορούν να αποσυνδεθούν 
από το ευρύτερο κόστος ζωής. Ζητήματα όπως η πρό-
σβαση σε αξιοπρεπή στέγη και η αντιμετώπιση των ανι-
σοτήτων αποκτούν κεντρική θέση στη ρητορική της.

Εξίσου σημαντική είναι η έμφαση στη διασφάλι-
ση της υγείας και της ασφάλειας στους χώρους ερ-
γασίας, καθώς και στην ενίσχυση της διαφάνειας, της 
αξιοκρατίας και της ισονομίας σε κάθε πτυχή του δη-

μόσιου βίου. Η ΓΣΕΕ συνδέ-
ει τα εργασιακά ζητήματα με 
ευρύτερες κοινωνικές και 
θεσμικές παθογένειες, υπο-
γραμμίζοντας ότι η ποιότη-
τα της εργασίας αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της ποι-
ότητας της δημοκρατίας.

Τι προτείνει η κυβέρνηση
Να ισορροπήσει ανάμεσα στις δια-

φορετικές προσεγγίσεις επιδιώκει η κυ-
βέρνηση, η οποία διά της υπουργού Εργασίας 

Νίκης Κεραμέως δίνει έμφαση στον κοινωνικό διάλο-
γο ως βασικό εργαλείο διαμόρφωσης πολιτικών. Όπως 
επισημάνθηκε στο πλαίσιο του Γενικού Συμβουλίου του 
ΣΕΒ, η συνεργασία μεταξύ κράτους, εργοδοτών και ερ-
γαζομένων μπορεί να οδηγήσει σε λύσεις με διάρκεια 
και κοινωνική νομιμοποίηση. Πάντως, οι αποκλίσεις 
στις προτεραιότητες εργοδοτών και εργαζομένων εί-
ναι εμφανείς.

Ο ΣΕΒ δίνει έμφαση στην ανταγωνιστικότητα, την 
παραγωγικότητα και τη μείωση των βαρών για τις επι-
χειρήσεις, ενώ η ΓΣΕΕ εστιάζει στην ενίσχυση των μι-
σθών, των συλλογικών δικαιωμάτων και της κοινω-
νικής προστασίας. Ωστόσο, και οι δύο αναγνωρίζουν, 
έστω από διαφορετική οπτική, ότι η αγορά εργασίας 
βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή.

ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός ΣΕΒ - ΓΣΕΕ: Διαφορετικοί 

δρόμοι, ίδια πρόκληση

 
Προφανείς  αποκλίσεις παρουσιάζουν  οι προτεραιότητες  εργοδοτών και εργαζομένων για μισθούς, παραγωγικότητα  και θεσμικό πλαίσιο  

- Κοινός τόπος,  
μια πιο ανθεκτική και  δίκαιη αγορά εργασίας
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Τα σινιάλα ότι ακόμη δεν έχουμε δει τις επιπτώ-
σεις του πόλεμου στις τιμές και πως αυτές θα 
φανούν από το καλοκαίρι και μετά, όταν η Ευ-
ρώπη θα αρχίσει να αγοράζει μαζικά φυσικό 

αέριο για να γεμίσει τις αποθήκες της ενόψει χειμώ-
να, πληθαίνουν.

Τρεις τοποθετήσεις και αναλύσεις μέσα στο τελευ-
ταίο 24ωρο ενισχύουν το κακό σενάριο, ανεβάζουν το 
θερμόμετρο και δείχνουν γιατί η παρούσα εικόνα των 
τιμών στην αγορά αερίου είναι παραπλανητική.

• Η χθεσινή έκθεση του Ευρωπαϊκού Φορέα 
των Ρυθμιστικών Αρχών Ενέργειας (ACER) σύμ-
φωνα με την οποία τα ευρωπαϊκά αποθέματα βρίσκο-
νται σε χαμηλό εννέα ετών και ο λογαριασμός από το 
γέμισμα των αποθηκών θα κοστίσει επιπλέον 15 δισ. 
ευρώ στην Ευρώπη, στο σενάριο που το αέριο αυξη-
θεί στα 50 €/MWh. Τα futures για τον Μάιο δεν απέ-
χουν πολύ, καθώς διαπραγματεύονται στα 44-45 ευ-
ρώ.

• Η τοποθέτηση του επικεφαλής της Aktor 
Αλέξανδρου Εξάρχου από το Φόρουμ των Δελ-
φών ότι «από τον ερχόμενο χειμώνα ενδέχεται να 
υπάρξει έλλειψη LNG, κάτι που, όπως εκτίμησε, 
θα μπορούσε να πυροδοτήσει πληθωριστικές πιέ-
σεις, όπως συνέβη και την περίοδο της πανδημίας». 
Ανάλογο μήνυμα είχε στείλει και προ μηνός μιλώ-
ντας στο συνέδριο Romania Government Table του 
«Economist» στο Βουκουρέστι.

• Η τοποθέτηση επίσης από τους Δελφούς 
της επικεφαλής του ΔΕΣΦΑ Μαρία Σφερούτσα 
ότι «η Ευρώπη βρίσκεται σήμερα κάτω από τον μέσο 
όρο αποθεμάτων φυσικού αερίου, κάτι που δημιουρ-
γεί αβεβαιότητα για τους επόμενους μήνες, ιδιαίτερα 
σε συνθήκες υψηλών τιμών και γεωπολιτικής αστά-
θειας». 

Στην πραγματικότητα, ο κοινός φόβος συνδέεται 
με τον αυξανόμενο ανταγωνισμό μεταξύ Ευρώπης και 
Ασίας που θα βλέπουμε όσο πλησιάζει το καλοκαίρι 
για τα διαθέσιμα φορτία LNG, καθώς από την εξίσωση 
της προσφοράς θα λείπει για καιρό μεγάλο μέρος της 

παραγωγής του Κόλπου, λόγω των εκτεταμένων ζη-
μιών που έχουν υποστεί οι υποδομές από τον πόλεμο.

Στην παρούσα συγκυρία, η λύση είναι οι μακρο-
χρόνιες συμφωνίες προμήθειας LNG από τις ΗΠΑ, 
επανέλαβε χθες ο κ. Εξάρχου, προειδοποιώντας ότι 
εάν η ΕΕ δεν κινηθεί γρήγορα προς αυτήν την κατεύ-
θυνση, κινδυνεύει να βρεθεί ενώπιον μιας εξαιρετι-
κά σκληρής πραγματικότητας τον επόμενο χειμώνα.

Στην πράξη, αυτό που λέει ο διευθύνων σύμβου-
λος του ελληνικού ομίλου είναι ότι όσο καθυστερούν 
οι χώρες-μέλη της ΕΕ να υπογράψουν μακροχρόνια 
συμβόλαια αμερικανικού LNG, τόσο διατρέχουν τον 
κίνδυνο, όσο θα πλησιάζουμε προς το καλοκαίρι, η αύ-
ξηση της ζήτησης να επαληθεύσει το κακό σενάριο 
του ACER. Η κάλυψη δηλαδή των αναγκών της Ευρώ-
πης για τον επόμενο χειμώνα να γίνει σε πολύ υψη-
λές τιμές.

«Εάν η παραγωγή του Κατάρ παραμείνει εκτός 
λειτουργίας από τον Απρίλιο έως τον Δεκέμβριο του 
2026, οι ανάγκες spot LNG της ΕΕ θα αυξηθούν σε πε-
ρίπου 56 δισ. κυβικά μέτρα», αναφέρει η έκθεση του 
ACER, όταν υπό κανονικές συνθήκες οι ανάγκες δεν 
ξεπερνούν τα 40 δισ., με ό,τι αυτό συνεπάγεται για 
τις τιμές.

Και δίχως μακροχρόνια συμβόλαια φυσικού αε-
ρίου, σαν αυτά στα οποία αναφέρεται ο κ. Εξάρχου, 
δεν υπάρχει περίπτωση να πάρουν μπροστά τα σχέδια 
για νέες υποδομές, όπως το FSRU στο Θρακικό πέλα-
γος που δρομολογεί ο Όμιλος Κοπελούζου, διάσταση 
που έθεσε ξανά από τους Δελφούς ο επικεφαλής της 
Gastrade Κώστας Σιφναίος.

Στην ανάγκη για περισσότερα FSRU αναφέρθη-
κε από τους Δελφούς και ο κ. Εξάρχου, αναδεικνύ-
οντας ωστόσο και μια άλλη σημαντική διάσταση, τα 
αντικρουόμενα συμφέροντα γύρω από το θέμα και το 
γεγονός ότι το εγχείρημα συνεχίζει να μην έχει την 
έμπρακτη στήριξη από χώρες του Βορρά, όπως η Γερ-
μανία.

«Το βασικό πρόβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης εί-
ναι ότι διαθέτει κοινό νόμισμα χωρίς κοινή οικονομική, 
εξωτερική και αμυντική πολιτική. Το νόμισμα κανονι-
κά εκφράζει τη συνολική πολιτική ενός κράτους, κά-
τι που εδώ δεν συμβαίνει. Σε αυτή τη λογική, κάποιες 
χώρες, όπως η Ελλάδα, θέλουν να διακοπεί εντελώς 
το ρωσικό φυσικό αέριο, ωστόσο άλλες, όπως η Γερ-
μανία, έχουν άλλη προτεραιότητα και πιστεύουν ότι 
πρέπει να μείνει ανοιχτό ένα παράθυρο για το ρωσικό 
αέριο», ανέφερε χθες ο κ. Εξάρχου.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Νέο καμπανάκι Εξάρχου για 
την επάρκεια φυσικού αερίου 

«Από τον ερχόμενο χειμώνα ενδέχεται να υπάρξει έλλειψη LNG, το οποίο 
θα μπορούσε να πυροδοτήσει πληθωριστικές πιέσεις», τόνισε ο επικεφαλής 
της Aktor από το Φόρουμ των Δελφών

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης
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Εντός του 2026 σχεδιάζεται η δημοπράτηση περί-
που 20 ακινήτων του Δημοσίου για την ανάπτυ-
ξη νέων κοινωνικών κατοικιών, όπως ανέφερε ο 
αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος του Υπερ-

ταμείου Παναγιώτης Σταμπουλίδης στο Delphi Economic 
Forum 2026. Η ανακοίνωση αυτή βρέθηκε στο επίκε-
ντρο της συζήτησης με θέμα «Social Real Estate Models: 
Addressing The Housing Challenge», η οποία επικεντρώ-
θηκε στις πολιτικές που μπορούν να στηρίξουν ουσιαστι-
κά την κοινωνική κατοικία και να ενισχύσουν την προσφο-
ρά προσιτής στέγης στη χώρα.

Ο κ. Σταμπουλίδης ανέφερε ότι τα ακίνητα που προο-
ρίζονται για το συγκεκριμένο μοντέλο αξιολογούνται με 
βάση την τεχνική τους ωριμότητα, τα χωροταξικά τους 
χαρακτηριστικά και τη νομική τους καθαρότητα. Πα-
ράλληλα, σημείωσε πως πραγματοποιείται χρηματοοι-
κονομική ανάλυση ώστε να διασφαλιστεί ότι τα έργα 
θα είναι βιώσιμα και επενδυτικά ελκυστικά. Όπως τό-
νισε, βασική προτεραιότητα είναι να μην υπάρχουν νο-
μικά κενά στα ακίνητα που θα τεθούν στη διάθεση του 
υπουργείου και στη συνέχεια θα εισέλθουν στην αγο-
ρά, ενώ υπογράμμισε ότι η απαραίτητη τεχνική ωριμό-
τητα αποτελεί προϋπόθεση για να προχωρήσουν άμεσα 
το αρχιτεκτονικό και στη συνέχεια το κατασκευαστικό 
σκέλος. Ο κ. Σταμπουλίδης επισήμανε ότι έχει ήδη ολο-
κληρωθεί ο έλεγχος περίπου 100 ακινήτων σε πανελ-
λαδικό επίπεδο και ότι, για όσα ενταχθούν στη διαδικα-
σία δημοπράτησης, οι αδειοδοτήσεις και η υλοποίηση 
αναμένεται να ξεκινήσουν το 2027. Σύμφωνα με τον κ. 
Σταμπουλίδη, η στόχευση του Υπερταμείου είναι διπλή, 
αφενός να προετοιμάσει ώριμα ακίνητα για κοινωνική 
αξιοποίηση, αφετέρου να ενημερώσει και να ενεργο-
ποιήσει την αγορά ώστε να συμμετάσχει ουσιαστικά σε 
αυτό το νέο πλαίσιο συνεργασίας για την κοινωνική κα-
τοικία.

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και το έργο εκσυγχρο-
νισμού 15 φοιτητικών εστιών σε ολόκληρη τη χώρα, για 
το οποίο οι διαδικασίες ωρίμανσης από το Υπερταμείο 
αναμένεται να ξεκινήσουν εντός του Μαΐου 2026. Η 
πρωτοβουλία υλοποιείται στο πλαίσιο του Κοινωνικού 

Κλιματικού Ταμείου και διαθέτει προϋπολογισμό άνω 
των 220 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για ένα ακόμη πεδίο πα-
ρέμβασης που συνδέεται άμεσα με το στεγαστικό ζήτη-
μα, καθώς αφορά τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 
για τους φοιτητές και τη δημιουργία ενός πιο σύγχρονου 
αποθέματος στέγασης.

Κοντά στην έκδοσή της η εθνική στρατηγική
για τη στεγαστική πολιτική
Η εθνική στρατηγική για τη στεγαστική πολιτική βρίσκε-
ται πολύ κοντά στην έκδοσή της και το αρμόδιο υπουρ-
γείο προχωρά με ένα πακέτο 43 μέτρων, υπηρεσιών, βο-
ηθημάτων και άμεσων οικονομικών ενισχύσεων, καθώς 
το σημαντικότερο πρόβλημα εστιάζεται στους νέους, 
με τα διαθέσιμα στοιχεία να καταδεικνύουν πως τρεις 
στους δέκα Έλληνες δεν διαθέτουν δικό τους σπίτι και 
απαιτείται στήριξη είτε για απόκτηση κατοικίας είτε για 
πρόσβαση σε προσιτή στέγη.

Παράλληλα, ανακοινώθηκε ότι στα τέλη Μαΐου ανοί-
γει πλατφόρμα μέσω της οποίας 30.000 πολίτες θα μπο-
ρούν να ανακαινίσουν το σπίτι τους, είτε για ιδιοκατοί-
κηση είτε για ενοικίαση, με επιδότηση έως 36.000 ευρώ. 
Μέσα στο 2026 θα δημοπρατηθούν 20 ακίνητα για κοι-
νωνική αντιπαροχή, ενώ οι πρώτες 700 κατοικίες σε 
ανενεργά στρατόπεδα αναμένεται να είναι έτοιμες έως 
το 2029. Η πολιτική στέγασης αναμένεται να ενισχύσει 

τόσο τις νέες κατασκευές όσο και την επιστροφή υφιστά-
μενων ακινήτων στην αγορά.

Παράλληλα, η Πολιτεία βάζει μπροστά 2.300 κα-
τοικίες με στόχο να δημιουργηθούν σε μεγάλη κλίμα-
κα ποιοτικά ακίνητα για Έλληνες πολίτες. Στόχος είναι 
να στεγαστούν σε κατοικίες καλής ενεργειακής κλάσης 
δημόσιοι λειτουργοί, νοσηλευτές, γιατροί, δάσκαλοι και 
άνθρωποι που προσφέρουν στις κοινωνικές υπηρεσίες 
και σήμερα δυσκολεύονται να ανταποκριθούν στα ενοί-
κια της αγοράς.

«Δεν υπάρχει μία μαγική λύση»
Από την πλευρά του, ο επικεφαλής του Τομέα Μεταφο-
ρών και Ακινήτων στην EY Parthenon Ιωάννης Μπίτζης 
επισήμανε ότι δεν υπάρχει μία «μαγική λύση» για το Στε-
γαστικό, αλλά απαιτείται συνδυασμός πολιτικών. «Στο 
εξωτερικό δίνεται έμφαση τόσο στην τόνωση της προ-
σφοράς όσο και στην αξιοποίηση του υφιστάμενου απο-
θέματος», σημείωσε, ενώ πρότεινε να εξεταστούν μο-
ντέλα με ενιαίο Φορέα Εφαρμογής της στεγαστικής 
πολιτικής, υπό την εποπτεία του υπουργείου, ώστε η δι-
ακυβέρνηση να είναι λειτουργική και αποτελεσματική.

Η συζήτηση ανέδειξε πως η αντιμετώπιση της στεγα-
στικής κρίσης απαιτεί συνδυασμό δημόσιων ακινήτων, 
χρηματοδοτικών εργαλείων, συνεργασίας με την αγορά 
και θεσμικής οργάνωσης.

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

DELPHI ECONOMIC FORUM

Εντός 2026 προς δημοπράτηση 20 ακίνητα
του Δημοσίου για κοινωνικές κατοικίες

Ο κ. Σταμπουλίδης 

«Η πρωτοβουλία διαθέτει προϋπολογισμό άνω των 220 εκατ. ευρώ»,  
ανέφερε ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος του Υπερταμείου  
Παναγιώτης Σταμπουλίδης - Σε πακέτο 43 μέτρων οικονομικής  
ενίσχυσης για τη στέγη προχωράει η κυβέρνηση
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Σε μια παγκόσμια αγορά τροφίμων που μετασχη-
ματίζεται ταχύτατα, το ελληνικό γιαούρτι και το 
frozen yogurt έχουν εξελιχθεί από εξειδικευ-
μένο προϊόν σε βασικό πυλώνα της καθημερι-

νής διατροφής. Οι αριθμοί αποτυπώνουν τη δυναμική. 
Η αγορά αναμένεται να εκτιναχθεί από 18,8 δισ. δολ. το 
2025 σε 31,56 δισ. δολ. έως το 2032, με ετήσιο ρυθμό 
ανάπτυξης 7,68%. Η επιτυχία του ελληνικού γιαουρτιού 
δεν είναι τυχαία. Η ιδιαίτερη διαδικασία στράγγισης, 
που αφαιρεί τον ορό γάλακτος και ενισχύει τη θρεπτική 
πυκνότητα, το καθιστά ελκυστικό τόσο ως σνακ όσο και 
ως υποκατάστατο γεύματος. Σε αγορές όπως οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, η κατηγορία έχει ενσωματωθεί πλήρως 
στην καθημερινότητα των καταναλωτών, οδηγώντας σε 
καινοτομίες όπως drinkable yogurts και protein bowls. 
Στην Ευρώπη, η ανάπτυξη στηρίζεται στην αναβάθμιση 
και τη μείωση ζάχαρης, ενώ στην Ασία η αύξηση της ζή-
τησης συνδέεται με τη διεύρυνση της μεσαίας τάξης και 
την αυξανόμενη ευαισθητοποίηση γύρω από τη δυσα-
νεξία στη λακτόζη. Αυτό το διεθνές σκηνικό δημιουργεί 
ένα ευρύ πεδίο ευκαιριών, αλλά και έντονου ανταγωνι-
σμού. Πολυεθνικοί όμιλοι όπως η Chobani και η Yoplait 
και φυσικά η ΦΑΓΕ, στην οποία οφείλεται αυτό το πα-
γκόσμιο φαινόμενο, επενδύουν επιθετικά σε νέα προ-
ϊόντα και κανάλια διανομής, διεκδικώντας μερίδια σε 
ώριμες και αναδυόμενες αγορές.

Ανοίγει… το ψυγείο της Κίνας
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η σερραϊκή γα-
λακτοβιομηχανία ΚΡΙ ΚΡΙ, η οποία τα τελευταία χρό-
νια μετασχηματίζεται σε εξαγωγική δύναμη με διεθνές 
αποτύπωμα. Τα οικονομικά αποτελέσματα του 2025 
επιβεβαιώνουν την τροχιά αυτή. Ο κύκλος εργασιών 
ανήλθε στα 328,82 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 
28,2%, ενώ οι εξαγωγές ξεπέρασαν το 60% του συνο-
λικού τζίρου.

Ιδιαίτερα εντυπωσιακή είναι η επίδοση στον τομέα 
του γιαουρτιού στο εξωτερικό, όπου οι πωλήσεις αυ-
ξήθηκαν κατά 45,7% σε αξία. Αγορές όπως το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο και η Ιταλία λειτουργούν ως βασικοί μο-
χλοί ανάπτυξης, με άνοδο 63% και 25% αντίστοιχα. Το 
momentum διατηρήθηκε και στις αρχές του 2026, με τις 
εξαγωγές να καταγράφουν αύξηση άνω του 40%, επι-
βεβαιώνοντας ότι η ζήτηση για ελληνικό γιαούρτι πα-
ραμένει ισχυρή.

Κατά τη διάρκεια του χθεσινού conference call, η δι-
οίκηση της εταιρείας σκιαγράφησε μια εικόνα ισχυρής 
ανάπτυξης, αλλά και αυξανόμενης πολυπλοκότητας. 
Όπως επισημάνθηκε, η βελτίωση των μεικτών περιθω-
ρίων στον κλάδο του γιαουρτιού στο δεύτερο εξάμηνο 
του 2025 ήταν αποτέλεσμα στοχευμένων ανατιμήσε-
ων, που ευθυγραμμίστηκαν με τις αρχικές προβλέψεις. 

Ωστόσο, η θετική αυτή εξέλιξη αντισταθμίστηκε εν μέ-
ρει από απρόβλεπτες πιέσεις στο κόστος. Το βασικότε-
ρο ζήτημα εντοπίζεται στις πρώτες ύλες, ιδιαίτερα στον 
κλάδο του παγωτού, όπου η εταιρεία επιβαρύνθηκε με 
περίπου 1,1 εκατ. ευρώ λόγω υψηλών τιμών σε κακάο, 
σοκολάτα και φυτικά λιπαρά. Η διοίκηση σημείωσε ότι 
οι αγορές αυτές έγιναν στο τέλος του 2025, «κλειδώνο-
ντας» τιμές ενόψει της νέας σεζόν, ενώ για το 2026 δια-
φαίνεται αποκλιμάκωση.

Πιέσεις στην παραγωγική διαδικασία
Παράλληλα, η αυξημένη ζήτηση δημιούργησε πιέσεις 
στην παραγωγική διαδικασία. Επιπλέον, η γεωγραφική 
μετατόπιση των πωλήσεων προς πιο απομακρυσμένες 
αγορές, με αιχμή το Ηνωμένο Βασίλειο, ενίσχυσε τα 
μεταφορικά κόστη, περιορίζοντας τα περιθώρια κερ-
δοφορίας. Στο conference call, η διοίκηση αναφέρθη-
κε και στις επενδύσεις ψηφιακού μετασχηματισμού, 
με αιχμή την υλοποίηση νέου συστήματος ERP και τη 
μετάβαση σε cloud υποδομές. Αν και το έργο υπερέ-
βη ελαφρώς τον αρχικό προϋπολογισμό, χαρακτηρί-
στηκε κρίσιμο για τη μελλοντική αξιοποίηση Τεχνητής 
Νοημοσύνης και τη βελτιστοποίηση της εφοδιαστικής 
αλυσίδας.

Το περιβάλλον κόστους παραμένει μεικτό. Οι τιμές 

του ελληνικού νωπού γάλακτος διατηρούνται σε υψη-
λά επίπεδα, άνω των 55 λεπτών, την ώρα που στην Ευ-
ρώπη καταγράφεται υποχώρηση λόγω αυξημένης προ-
σφοράς.

Στο γεωπολιτικό μέτωπο, οι εξελίξεις στη Μέση Ανα-
τολή προσθέτουν έναν ακόμη βαθμό αβεβαιότητας. Η 
διοίκηση εκτίμησε ότι η επίπτωση στο κόστος ανέρχε-
ται σε περίπου 5,5 εκατ. ευρώ, με μέρος αυτής να αντι-
σταθμίζεται από τη μείωση τιμών σε άλλες κατηγορίες. 
Το ενδεχόμενο νέων ανατιμήσεων παραμένει ανοιχτό, 
εφόσον οι πιέσεις επιμείνουν.

Παρά τις προκλήσεις, η στρατηγική κατεύθυνση πα-
ραμένει. Επέκταση στο εξωτερικό και διαφοροποίηση 
προϊόντων. Η επιτυχής είσοδος του greek frozen yogurt 
στις ΗΠΑ λειτουργεί ως εφαλτήριο για περαιτέρω δι-
είσδυση, ενώ η πιλοτική εξαγωγή στην Κίνα σηματοδο-
τεί το άνοιγμα σε μια από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες 
αγορές παγκοσμίως. Για το 2026, η διοίκηση εμφανίζε-
ται συγκρατημένα αισιόδοξη, προβλέποντας κύκλο ερ-
γασιών άνω των 390 εκατ. ευρώ και λειτουργικά κέρδη 
περίπου 60 εκατ. ευρώ, υπό την προϋπόθεση ότι οι γε-
ωπολιτικές εξελίξεις δεν θα επιβαρύνουν περαιτέρω το 
κόστος.

Πώς η ΚΡΙ ΚΡΙ κεφαλαιοποιεί την παγκόσμια 
«έκρηξη» του ελληνικού γιαουρτιού

Ιδιαίτερα εντυπωσιακή η επίδοση της εταιρείας στο εξωτερικό,  
όπου οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 45,7% σε αξία, ενώ αγορές  
όπως του Ηνωμένου Βασίλειου και της Ιταλίας λειτουργούν  
ως βασικοί μοχλοί ανάπτυξης, με άνοδο 63% και 25% αντίστοιχα
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Η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού ΑΕ ανακοινώνει 
την πρόθεσή της να αντλήσει κεφάλαια μέσω αύξη-
σης του μετοχικού της κεφαλαίου (η «Αύξηση Με-
τοχικού Κεφαλαίου») κατά περίπου €4 δισ. με τη δι-

αδικασία βιβλίου προσφορών για τον καθορισμό της τιμής 
διάθεσης των εκδοθησόμενων μετοχών (οι «Νέες Μετοχές»), 
με σκοπό τη χρηματοδότηση του νέου Στρατηγικού Σχεδίου 
2030 του Ομίλου ΔΕΗ («Στρατηγικό Σχέδιο»).

Οι Νέες Μετοχές προτείνεται να διατεθούν με δημόσια 
προσφορά στην Ελλάδα (η «Δημόσια Προσφορά») και ιδιω-
τική τοποθέτηση σε θεσμικούς επενδυτές εκτός Ελλάδος (η 
«Διεθνής Προσφορά») και από κοινού με τη Δημόσια Προ-
σφορά (η «Συνδυασμένη Προσφορά»).

Η Αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου προτείνεται να γίνει 
με αποκλεισμό του δικαιώματος προτίμησης (fully marketed 
offering), ωστόσο προβλέπεται ένας μηχανισμός κατά προ-
τεραιότητα κατανομής για τη διάθεση των Νέων Μετοχών 
στους υφιστάμενους μετόχους της εταιρείας που θα συμμε-
τάσχουν στη Συνδυασμένη Προσφορά.

Ειδικότερα, η κατά προτεραιότητα κατανομή στη Δημό-
σια Προσφορά προτείνεται να μην υπερβαίνει το ποσοστό 
συμμετοχής των υφιστάμενων μετόχων στο μετοχικό κεφά-
λαιο της εταιρείας (βάσει των ηλεκτρονικών αρχείων της ΕΛ-
ΚΑΤ ΑΕ) κατά την ημερομηνία καταγραφής (record date) που 
θα προσδιοριστεί από το Διοικητικό Συμβούλιο, ούτως ώστε, 
υπό ορισμένες προϋποθέσεις, οι εν λόγω μέτοχοι να διατη-
ρήσουν τουλάχιστον το ίδιο ποσοστό συμμετοχής στην εται-
ρεία μετά την Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου.

Η εταιρεία, κατά την απόλυτη διακριτική της ευχέρεια, 
δύναται να εφαρμόσει παρόμοιο μηχανισμό κατά προτεραι-
ότητα κατανομής στις Νέες Μετοχές που θα διατεθούν στη 
Διεθνή Προσφορά, λαμβάνοντας υπόψη -μεταξύ άλλων 
κριτηρίων- την επενδυτική συμπεριφορά, τη συναλλακτική 
δραστηριότητα και τη δέσμευση προς την εταιρεία, τον επεν-
δυτικό ορίζοντα και την πρώιμη εκδήλωση ενδιαφέροντος 
για την Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου.

Σκεπτικό για την πραγματοποίηση της ΑΜΚ
Η Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου θα συμβάλει στη χρηματο-
δότηση του στρατηγικού σχεδίου της εταιρείας, με στόχο: (i) 
την επιτάχυνση των επενδύσεων στις κύριες γεωγραφικές 
αγορές της, (ii) την ανάπτυξη της διεθνούς παρουσίας της, 
(iii) την επένδυση σε επιπλέον τομείς που η εταιρεία θεωρεί 
στρατηγικούς ή συμπληρωματικούς προς τις κύριες δραστη-
ριότητές της και (iv) τη διατήρηση ευελιξίας για περαιτέρω 
αναπτυξιακές ευκαιρίες στους τομείς ενέργειας και τεχνολο-
γίας. Η Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου θα ενισχύσει επίσης τη 
στρατηγική και λειτουργική ευελιξία της εταιρείας μέσω μιας 
αποδοτικότερης και βιώσιμης κεφαλαιακής διάρθρωσης.

Στην ταχύτατα αναπτυσσόμενη περιοχή της Κεντρικής 
και Νοτιοανατολικής Ευρώπης («ΚΝΑΕ»), η ΔΕΗ έχει εντοπί-
σει σημαντικούς παράγοντες που δημιουργούν επενδυτικές 
ευκαιρίες στην περιοχή. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται:

• Η ενεργειακή στενότητα, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε 
υψηλότερες κεφαλαιακές αποδόσεις.

• Ο παροπλισμός σημαντικού αριθμού θερμικών μονά-
δων, ο οποίος δημιουργεί τεράστια ευκαιρία για ανάπτυξη 
εναλλακτικών μορφών παραγωγής σε μεγάλη κλίμακα.

• Η έλλειψη διασυνδέσεων της περιοχής με την υπόλοιπη 
Ευρώπη, η οποία θα συνεχίσει να διατηρεί τις τιμές χονδρι-

κής σε υψηλότερα επίπεδα.
• Η συμβολή της Ουκρανίας στην ενεργειακή στενότητα 

της περιοχής, έχοντας μετατραπεί από χώρα εξαγωγής ενέρ-
γειας σε χώρα εισαγωγής ενέργειας.

• Η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας στην περιοχή, που προ-
βλέπεται να αυξηθεί σημαντικά την επόμενη δεκαετία λό-
γω μεγαλύτερης ανάπτυξης του ΑΕΠ σε σχέση με τη Δυτική 
Ευρώπη, των πολιτικών επαναπατρισμού δραστηριοτήτων 
(onshoring), του αυξανόμενου εξηλεκτρισμού, της δημιουρ-
γίας νέων Data Centers, καθώς και των επενδύσεων που 
χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Για να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες αυτές, ο Όμιλος ΔΕΗ επι-
ταχύνει την ανάπτυξή του στην ευρύτερη περιοχή, επενδύ-
οντας σε ενεργειακά συστήματα της ΚΝΑΕ και σε υποδομές 
για Data Centers. Ο Όμιλος ΔΕH σκοπεύει σε διπλασιασμό 
της εγκατεστημένης ισχύος σε 24,3 GW το 2030, από 12,4 
GW το 2025, αυξάνοντας σημαντικά τις νέες προσθήκες ανά 
έτος από 1,4 GW σε 2,4 GW, επενδύοντας σε συστήματα ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας («ΑΠΕ»), ευέλικτη παραγωγή και 
αποθήκευση. Ειδικότερα:

Στην Ελλάδα, η ΔΕH στοχεύει στην προσθήκη 5 GW έως 
το 2030, με τη συνολική εγκατεστημένη ισχύ να αυξάνεται σε 
13,3 GW, παρά την πλήρη απολιγνιτοποίηση, η οποία θα ολο-
κληρωθεί το 2026, και τη διακοπή λειτουργίας του 40% της 
παραγωγής ενέργειας από πετρέλαιο στα ελληνικά νησιά.

Στη Ρουμανία, ο Όμιλος ΔΕH στοχεύει στον τριπλασια-
σμό της εγκατεστημένης ισχύος μεταξύ 2025 και 2030, ώστε 
να φθάσει τα 5,3 GW μέσω επενδύσεων σε ΑΠΕ, αποθήκευ-
ση, νέες μονάδες φυσικού αερίου και peakers.

Στις υπόλοιπες χώρες όπου ο Όμιλος ΔΕH απέκτησε 

πρόσφατα παρουσία, ήτοι στην Ιταλία, τη Βουλγαρία και την 
Κροατία, ο Όμιλος ΔΕH στοχεύει στη σημαντική αύξηση του 
επενδυτικού του σχεδίου, κυρίως μέσω κατασκευής μονά-
δων ΑΠΕ και αποθήκευσης, καθώς και μονάδων φυσικού αε-
ρίου.

Το Δημόσιο θα συμμετάσχει  
στην ΑΜΚ, δηλώνει το ΥΠΕΘΟ
Η κυβέρνηση, όπως αναφέρεται σε σχετικό δελτίο του ΥΠΕ-
ΘΟ, στηρίζει αποφασιστικά το στρατηγικό σχέδιο της διοίκη-
σης για την επιτάχυνση του μετασχηματισμού της επιχείρη-
σης και την ενίσχυση του αναπτυξιακού της ρόλου. 

Η ΔΕΗ έχει εξελιχθεί σε έναν σύγχρονο, καθετοποιημέ-
νο ενεργειακό όμιλο με καθοριστική συμβολή στην οικονο-
μία και την ενεργειακή μετάβαση. Οι επενδύσεις σε παραγω-
γή, δίκτυα και υπηρεσίες ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα 
και διασφαλίζουν αξιόπιστη και προσιτή ενέργεια για πολί-
τες και επιχειρήσεις. 

Σε ένα περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας, η ενέργεια 
είναι ζήτημα ασφάλειας και στρατηγικής αυτονομίας. Η ενί-
σχυση της ΔΕΗ αποτελεί στρατηγική επιλογή της χώρας, ση-
μειώνεται. 

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καθι-
στά σαφές ότι η διατήρηση ισχυρής και αυξημένης συμμετο-
χής του Δημοσίου στη ΔΕΗ αποτελεί κεντρική πολιτική επι-
λογή, με στόχο την προστασία του δημόσιου συμφέροντος 
και τη δημιουργία μακροπρόθεσμης αξίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση ανακοινώνει την πρόθεσή 
της να συμμετάσχει στην αύξηση μετοχικού κεφαλαίου, ώστε 
να διατηρήσει, άμεσα ή έμμεσα, ποσοστό 33,4% στη ΔΕΗ. 

Αύξηση κεφαλαίου 4 δισ. από τη ΔΕΗ

Νέο Στρατηγικό Σχέδιο 2030 που φτάνει τα 24 δισ. - Ποιοι είναι οι νέοι στόχοι 
- Έναρξη υλοποίησης του Data Center Κοζάνης - Φάση Ι με στόχο 300 MW σε 
λειτουργία έως τα τέλη του 2028 - Θα συμμετέχει και το Δημόσιο
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Την ερχόμενη Δευτέρα η διοίκηση της 
Lavipharm θα παρουσιάσει στο Χρηματιστήριο 
Αθηνών τα αποτελέσματα χρήσης 2025, με το 
ενδιαφέρον βέβαια της επενδυτικής κοινότη-

τας να είναι στραμμένο στην πρόσφατη εξαγορά φαρ-
μάκου που ανακοίνωσε και η οποία, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, θα αλλάξει τα μεγέθη του ομίλου. Η 
απόκτηση των δικαιωμάτων του συνταγο-
γραφούμενου διαδερμικού επιθέματος 
DUROGESIC® για την αντιμετώπιση 
του χρόνιου πόνου καθώς και για την 
άδεια χρήσης των εμπορικών σημά-
των σε 24 χώρες από την Janssen 
Global Services δεν είναι μία απλή 
απόκτηση φαρμάκου.

Τα νούμερα που κάνει σε πω-
λήσεις είναι γνωστά και το τίμη-
μα μόλις 12 εκατ. δολαρίων εκτιμά-
ται ότι θα μπορέσει να αποσβεστεί σε 
διάστημα δύο ετών. Πληροφορίες από 
χρηματιστηριακά γραφεία κάνουν λόγο 
για προσθήκη 20 εκατ. ευρώ στα EBITDA από το 
2027, που αναμένεται να είναι πλήρως ενσωματωμέ-
να στις πωλήσεις του ομίλου.

Η διοίκηση έχει δώσει εκτίμηση για ετήσια αύξηση 
πωλήσεων μεγαλύτερη του 60% περίπου, ενώ ή εξα-
γωγική δραστηριότητα, που αποτελεί τον πιο κερδο-
φόρο τομέα του ομίλου, αναμένεται να αυξηθεί πε-
ρισσότερο από 150%, δείχνοντας την αλλαγή στα 
μεγέθη που θα φέρει το εν λόγω φάρμακο.

Στα 15,5 εκατ. τα EBITDA 
Η Lavipharm είχε το 2025 EBITDA 15,5 εκατ. ευρώ, 
βελτιωμένα κατά περίπου 50% έναντι του 2024, και 
μάλιστα αυτή η δυναμική χωρίς την προσθήκη του νέ-
ου φαρμάκου αναμένεται να συνεχιστεί και το 2026 
και να ξεπεράσει ακόμα και τα 20 εκατ. ευρώ. Αυτό 
σημαίνει πως με πρόχειρους υπολογισμούς το 2027 
τα EBITDA θα ξεπεράσουν τα 40 εκατ. ευρώ. Μάλι-
στα αξίζει να σημειωθεί πως η παραγωγή του φαρμά-
κου θα γίνει στις εγκαταστάσεις της εταιρείας, εξέλι-
ξη που θα μειώσει το κόστος. Οι πωλήσεις εκτιμάται 
ότι θα ξεκινήσουν στα τέλη του τρέχοντος έτους.

Χρηματιστηριακά στελέχη σημειώνουν πως η απο-
τίμηση που σήμερα είναι στα 236 εκατ. ευρώ θα μπο-
ρούσε ακόμα και να διπλασιαστεί σε βάθος χρόνου, 
λόγω των προοπτικών που ανοίγονται στον όμιλο. Και 
αυτό παρά την κατά 45% άνοδο που έχει σημειώσει η 
μετοχή από την αρχή του έτους, την ώρα που η απόδο-
ση της αγοράς είναι σαφέστατα μικρότερη (+5%) λό-
γω και των επιπτώσεων του πολέμου στο Ιράν και του 
κλεισίματος των Στενών του Ορμούζ.

Καθοριστικό ρόλο στη βελτίωση των μεγεθών 
του ομίλου έπαιξε η αύξηση κεφαλαίου που είχε γί-
νει το 2022, ύψους 51 εκατ. ευρώ. Η αύξηση κατάφε-
ρε όχι μόνο να επαναφέρει τη μετοχή στην κανονική 
διαπραγμάτευση από το καθεστώς «Επιτήρησης» που 
ήταν μέχρι τότε, αλλά και σταδιακά να πείσει τους θε-
σμικούς επενδυτές, εγχώριους και ξένους, να μπουν 

στο μετοχικό της κεφάλαιο. Μέχρι τότε κάτι τέτοιο 
φάνταζε αδύνατο.

Σημαντικές κινήσεις 
αναδιάρθρωσης
Τα τελευταία χρόνια η διοίκηση 
έχει προχωρήσει σε σημαντικές 
κινήσεις αναδιάρθρωσης επιπλέ-
ον της αύξησης κεφαλαίου. Πιο 
συγκεκριμένα ολοκληρώθηκε 
η μεταβίβαση του 100% του με-

τοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής εταιρείας Pharma 
PLUS.

Υπεγράφη στρατηγική εμπορική συμφωνία 
με την πολυεθνική φαρμακευτική εταιρεία iNova 
Pharmaceuticals για τα δικαιώματα εμπορικής διάθε-
σης σε εξήντα χώρες ενός νέου αντισηπτικού φαρμά-
κου της Lavipharm από την εταιρεία iNova. Ολοκλη-
ρώθηκε η εγκατάσταση της νέας γραμμής παραγωγής 
φαρμάκων διαδερμικής χορήγησης στους χώρους του 
εργοστασίου στην Παιανία, η λειτουργία της οποίας 
δίνει τη δυνατότητα υπερδιπλασιασμού της παραγω-
γής διαδερμικών συστημάτων.

Εντός του 2025 το επενδυτικό ακίνητο στην περι-
οχή Ρουφ πωλήθηκε, ενώ ολοκληρώθηκε η λύση της 
θυγατρικής εταιρείας στην Κύπρο.

Υπενθυμίζεται πως από τον Φεβρουάριο του 2024 
έχει ξεκινήσει η διάθεση στην ελληνική αγορά του 
πρώτου τοπικώς παραγόμενου συνταγογραφούμε-
νου σκευάσματος φαρμακευτικής κάνναβης, η οποία 
άρχισε να αποδίδει από το 2025.

Επίσης έχουν αρχίσει να αποδίδουν και σημαντι-
κές εξαγορές άλλων φαρμάκων που έγιναν νωρίτε-
ρα όπως των Lonarid N®, Lonalgal®, η συμφωνία για 
την εξαγορά των οποίων είχε λάβει χώρα στο τέλος 
του 2023, και του φαρμακευτικού προϊόντος Flagyl®, η 
συμφωνία για την εξαγορά του οποίου είχε λάβει χώ-
ρα επίσης στο τέλος του 2023.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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Με όπλο το νέο φάρμακο η Lavipharm 
βλέπει ισχυρή βελτίωση κερδών

Πού περιμένουν  
να φτάσουν  τα μεγέθη του ομίλου χρηματιστηριακά στελέχη και ποια  

είναι η δίκαιη  
αποτίμηση



Το «1ο Πανελλήνιο Σχολικό Πρωτάθλημα Ανα-
κύκλωσης» διοργανώνεται από την ΤΕΧΑΝ Α.Β.Ε.Ε., 
πρωτοπόρο εταιρεία στον τομέα της κυκλικής οικονο-
μίας και της ανακύκλωσης. Η πρωτοβουλία εντάσσεται 
στο πλαίσιο των προγραμμάτων «εταιρικής κοινωνι-
κής ευθύνης» και της σταθερής δέσμευσης της εταιρεί-
ας για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
και θα διαρκέσει έως τις 15 Μαΐου 2026.

Πραγματοποιείται στο πλαίσιο της ανακήρυξης του 
Γιάννη Αντετοκούνμπο ως «MVP - Most Valuable 
Protector» της ανακύκλωσης στην Ελλάδα. 

Τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδεί-
ας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού και του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας και έχει ως 
βασικό στόχο την ευαισθητοποίηση και ενεργό συμ-

μετοχή των νέων και ειδικότερα των μαθητών σε όλη 
τη χώρα, στη διαδικασία της ανακύκλωσης.

Η ανταπόκριση των μαθητών είναι εντυπωσια-
κή, με σχολικά τμήματα από όλη τη χώρα να συμμετέ-
χουν ενεργά συγκεντρώνοντας πλαστικά, μεταλλικά 
και γυάλινα υλικά προς ανακύκλωση στα Πολυκέντρα 
Ανακύκλωσης, με στόχο να ανακηρυχθούν MVP’s της 
Ανακύκλωσης, να ταξιδέψουν με τους συμμαθητές 
τους στις Η.Π.Α. και να συναντήσουν από κοντά το εί-
δωλό τους Γιάννη Αντετοκούνμπο.

Στο «1ο Πανελλήνιο Σχολικό Πρωτάθλημα 
Ανακύκλωσης» μπορούν να συμμετέχουν οι μαθη-
τές όλων των τμημάτων των Γυμνασίων και Λυκείων.

Ο διαγωνισμός διεξάγεται στα Πολυκέντρα Ανα-
κύκλωσης που είναι εγκατεστημένα πανελλαδικά 

και τα οποία παρουσιάζονται στην ιστοσελίδα μας:  
Διευθύνσεις Πολυκέντρων Ανακύκλωσης

 
Έπαθλα
Τα μεγάλα δώρα – έπαθλα του «1ου Πανελλήνι-
ου Σχολικού Πρωταθλήματος Ανακύκλωσης», για 
τα έξι (6) σχολικά τμήματα, και συγκεκριμένα το πρώ-
το τμήμα από κάθε τάξη, που θα ανακυκλώσουν τα πε-
ρισσότερα υλικά, είναι:

Ένα (1) ταξίδι πέντε (5) ημερών στις ΗΠΑ για 
όλους τους μαθητές του πρωτεύσαντος σχολι-
κού τμήματος ανά Τάξη Δευτεροβάθμιας Eκ-
παίδευσης για να δουν από κοντά τον Γιάννη 
Αντετοκούνμπο να παίζει σε έναν αγώνα NBA.

Ο MVP Γιάννης Αντετοκούνμπο καλεί τους μαθητές  
να συμμετάσχουν στο «1ο Πανελλήνιο Σχολικό Πρωτάθλημα 
Ανακύκλωσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης»
Live ο Γιάννης Αντετοκούνμπο, προσκαλεί τους μαθητές να γίνουν 
MVP’s της ανακύκλωσης, με έπαθλο 6 ταξίδια στις ΗΠΑ για να τον δουν από κοντά σε αγώνα NBA

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο από το Milwaukee των Η.Π.Α. απευθύνει κάλεσμα στους μαθητές Γυμνασίων & Λυκείων  
να συμμετάσχουν στο «1ο Πανελλήνιο Σχολικό Πρωτάθλημα Ανακύκλωσης» που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη.

Με ένα δυναμικό μήνυμα, καλεί τη νέα γενιά να συμβάλει ενεργά στην προστασία του περιβάλλοντος.

Περισσότερες πληροφορίες και όροι συμμετοχής στο: www.recycling-center.gr
W: https://recycling-center.gr/ 
FB: https://www.facebook.com/texansa 
IG: https://www.instagram.com/texan.anakiklosi/ 
YT: https://www.youtube.com/@texansa 
TikTok: https://www.tiktok.com/@texan.recycling
LinkedIn: https://gr.linkedin.com/company/texan-sa
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του Κώστα Αγγελάκη

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι ο οργανισμός που έχει την ευθύνη για τις κατα-
βολές των αγροτικών επιδοτήσεων τα τελευταία χρόνια.

Για να καταλάβουμε λίγο τα μεγέθη που εμπλέκονται, η Ελλά-
δα έχει πάρει πάνω από 181 δισ. υπό μορφή αγροτικών επιδοτή-
σεων από το 1983 και μας έχουν επιβληθεί πάνω από 2,7 δισ. σε 
πρόστιμα για κακοδιαχείριση των επιδοτήσεων. Από αυτά, μόνο 
τα 435 εκατομμύρια αφορούν την τελευταία περίοδο και έχει γί-
νει πολιτικός σεισμός. Για τα προηγούμενα 2,2 δισ. ούτε γάτα ού-
τε ζημιά, έτσι για να καταλάβουμε την υποκρισία και την αλά καρτ 
ευαισθησία του πολιτικού συστήματος.

Η ΕΕ διαθέτει περίπου 53 δισ. ανά έτος για να υποστηρίζει τις ευ-
ρωπαϊκές αγροτικές και κτηνοτροφικές παραγωγές. Ποιες είναι 
οι πραγματικές επιδοτήσεις των αγροτικών παραγωγών και των 
κτηνοτρόφων από αυτές τις επιδοτήσεις κανείς δεν γνωρίζει και 
μάλλον κανείς δεν θέλει να μάθει.

Και το λέω αυτό γιατί όλη η Ελλάδα αυτοσαρκάζεται επί σειρά 
ετών, ειρωνευόμενη τον εαυτό της για τη γνωστή παραγωγικότη-
τα των επιδοτήσεων που, αντί για αγορές τρακτέρ, έγιναν αγορές 
πολυτελών αυτοκινήτων και, αντί για αγορές λιπασμάτων, έγιναν 
έξοδα πολιτισμικών κέντρων ή κοινώς μπουζούκια.

Οι διαμεσολαβήσεις του πολιτικού συστήματος, κοινώς «ρου-
σφέτια», για τις καταβολές των επιδοτήσεων σε δικαιούχους και 
μη, είναι γνωστές σε όλους από το 1983, αλλά σύσσωμη η αντι-
πολίτευση «πέφτει από τα σύννεφα» υπερπροβάλλοντας τις κα-
ταγγελίες για αυτά τα θέματα που έρχονται από την Ευρωπαϊκή 
Εισαγγελία, χωρίς να δώσει ιδιαίτερη σημασία στο περιεχόμενό 
τους και χωρίς να περιμένει βέβαια και τις δικαστικές αποφάσεις.

Αλλά για να δούμε καταρχάς πώς ενεπλάκη η Ευρωπαϊκή Εισαγ-
γελία στις υποθέσεις των «ρουσφετιών» τις οποίες και επισημο-
ποίησε, γιατί εδώ στη χώρα μας «ο κόσμος το ’χε τούμπανο και 
εμείς κρυφό καμάρι».

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με την αλλαγή του άρ-
θρου 62 του Συντάγματος και με τον νόμο 4786/2021 και με το 
ΦΕΚ Α43/23-3-21 έδωσε τη δυνατότητα στην Ευρωπαϊκή Εισαγ-
γελία να ελέγχει τους κυβερνητικούς χειρισμούς.

Οι παρακολουθήσεις, οι τηλεφωνικές επισυνδέσεις και οι έρευ-
νες γίνονται από την Ελληνική Αστυνομία και την ΕΥΠ, της οποίας 
άμεσος προϊστάμενος είναι ο πρωθυπουργός της χώρας Κυριά-
κος Μητσοτάκης. Επίσης να σημειώσουμε ότι τον νόμο που επι-
τρέπει στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία να ερευνά τους χειρισμούς 
μας καταψήφισαν όλοι εκτός της Νέας Δημοκρατίας. Φαίνεται 
ότι και για τη δημοκρατία και τη διαφάνεια «άλλος έχει το όνομα 
και άλλος τη χάρη» τελικά.

Δύο εύλογα ερωτήματα προς την αντιπολίτευση γεννώνται από 
την παραπάνω πραγματικότητα:

1. Πώς η κυβέρνηση συγκαλύπτει, όταν η ίδια προκαλεί και 
εξυπηρετεί τις έρευνες;
2. Οι επισυνδέσεις είναι τελικά καλές ή κακές, ή ανάλογα 
με το τι εξυπηρετεί το κάθε αφήγημα;
Για να ρίξουμε και μία ματιά -με στοιχεία του Δεκεμβρίου του 
2024- στις ανοιχτές έρευνες της Εισαγγελίας σε μερικά από τα 
κράτη της ΕΕ.

1. Ελλάδα, 84 υποθέσεις με 1,71 δισ. ζημιά.

2. Ιταλία, 764 υποθέσεις με 7,05 δισ. ζημιά.

3. Γερμανία, 295 υποθέσεις με 5,0 δισ. ζημιά.

4. Ρουμανία, 380 υποθέσεις με 2,57 δισ. ζημιά.

5. Ισπανία, 75 υποθέσεις με 0,48 δισ. ζημιά.

6. Βέλγιο, 79 υποθέσεις με 1,47 δισ. ζημιά.

Με στοιχεία του Μαρτίου 2026 υπάρχουν 1.500 ανοικτές έρευ-
νες στην Ευρώπη, με 175 από αυτές στην Ελλάδα.

Ο λόγος που αναφέρω κάποιες από τις περιπτώσεις σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο είναι κυρίως για να αναδείξω τη γενικότητα του προ-
βλήματος και να αποδομήσω την επιχειρηματολογία του «μαύ-
ρου πρόβατου», όπως κάποιοι θέλουν να δείχνουν τη χώρα μας.

Αν τώρα δούμε και το περιεχόμενο των δικογραφιών που έχουν 
έρθει από την Εισαγγελία, σίγουρα θα παραξενευτούμε για την 
απίστευτη ελαφρότητα κάποιων εκ των κατηγοριών. 

• Ο κ. Τσιάρας καταγγέλλεται γιατί παρότρυνε τον ΟΠΕΚΕΠΕ για 
να πληρωθεί καθυστερημένα κάποιος αγρότης 189,9 ευρώ. 

• Ο κ. Μηταράκης καταγγέλλεται γιατί προώθησε μια ηλεκτρονι-
κή αλληλογραφία από έναν γεωπόνο προς τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 

• Ο κ. Καραμανλής καταγγέλλεται γιατί κάποιοι τρίτοι από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ συζητούσαν ότι πρέπει να κάνουν κάποιες πληρωμές 
γιατί το ζήτησαν από το γραφείο του Καραμανλή.

Οι παραπάνω κατηγορίες είναι μέρος των καταγγελιών, αλλά αν 
και οι υπόλοιπες κατηγορίες είναι αντίστοιχης σοβαρότητας, τό-
τε αυτή η κατάσταση προκαλεί άλλα ερωτηματικά και σίγουρα 
δεν συνιστά καταγγελία «εγκληματικής οργάνωσης» για την κυ-
βέρνηση.

Για να είμαστε δίκαιοι, οποιαδήποτε κομματική διαμεσο-
λάβηση, ακόμα κι αν εξυπηρετεί κάποιους πολίτες -μπορεί 
και δικαίως για αυτούς-, τελικά είναι άδικη για το σύνολο 
της κοινωνίας.

Η αντιπολίτευση, στην αγωνία της να αναγεννηθεί δημοσκοπικά, 
ψάχνει οτιδήποτε για να σταθεί απέναντι σε μία κυβέρνηση που 
τουλάχιστον είναι η μόνη που έχει συνεισφέρει στη διαφάνεια 
των συγκεκριμένων πρακτικών, οδηγώντας κόσμο στη Δικαιο-
σύνη πολύ πριν εμφανισθεί η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και ενοχο-
ποιώντας ακόμα και τους δικούς της ανθρώπους, κάτι που καμία 
άλλη κυβέρνηση δεν έχει κάνει ποτέ.

Έχει ευθύνη η κυβέρνηση για την κακοδιαχείριση των αγροτικών 
επιδοτήσεων;

Προφανώς και έχει και μεγάλη, αλλά απέχει πολύ από την κατη-
γορία της «εγκληματικής οργάνωσης», ακόμα και του σκανδάλου. 
Έχει τεράστια ευθύνη για την ολιγωρία δράσεων για την αντιμε-
τώπιση της κακοδιαχείρισης των ευρωπαϊκών πόρων, τη στιγμή 
που ήξερε πολύ καλά τι συνέβαινε όλα τα χρόνια. 

Σπάστε λοιπόν αβγά εκεί στη Νέα Δημοκρατία και αφήστε τα 
ρουσφέτια, γιατί αυτά είναι η Ελλάδα του χθες και η κοινωνία 
σάς διάλεξε για να πάτε την Ελλάδα στο αύριο.

Ο ΟΠΕΚΕΠΕ, τα ρουσφέτια  
και η υποκρισία του πολιτικού συστήματος

aggelakis@pro-visions.eu
www.pro-visions.eu

ΑΡΘΡΟ
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του Αλέξιου Παναγόπουλου
Η επικείμενη εκλογή νέου προκαθημένου στην Εκκλησία της Γεωρ-
γίας συνιστά γεγονός υπερβαίνον τα στενά και διεθνή εκκλησιαστι-
κά όρια, εγγράφοντας σαφώς τη γεωστρατηγική σημασία της στο 
ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον του Καυκάσου. 

Η εκδημία του Ηλία Β’, μετά από σχεδόν πέντε δεκαετίες ηγεσίας, 
αφήνει ένα θεσμικό, συμβολικό γεωστρατηγικό κενό, το οποίο δεν 
αφορά μόνο την εκκλησιαστική διοίκηση, αλλά και την εθνική συνο-
χή και την εξωτερική τοποθέτηση της χώρας.

Κατά την περίοδο της ποιμαντορίας του, η Γεωργιανή Εκκλησία με-
τασχηματίστηκε σε έναν από τους ισχυρότερους θεσμούς της κοι-
νωνίας, με βαθιά διείσδυση στον δημόσιο βίο. Η ταύτιση της Ορθο-
δοξίας με την εθνική ταυτότητα καθιστά τον πατριάρχη όχι απλώς 
πνευματικό ηγέτη, αλλά κρίσιμο εθνικό διαμεσολαβητή μεταξύ κρά-
τους, κοινωνίας και διεθνών επιρροών.

Η διαδικασία εκλογής, εντός αυστηρού χρονικού πλαισίου, θα λά-
βει χώρα σε ένα περιβάλλον έντονων εσωτερικών ισορροπιών και 
εξωτερικών πιέσεων. Η πιθανή επιρροή της Ρωσίας, τόσο μέσω εκ-
κλησιαστικών διαύλων όσο και μέσω πολιτικών συσχετισμών, απο-
τελεί κρίσιμο παράγοντα. 

Η Μόσχα διαχρονικά επιδιώκει να διατηρεί ισχυρά ερείσματα στον 
ορθόδοξο κόσμο, αξιοποιώντας την Εκκλησία ως εργαλείο ήπιας 
ισχύος (soft power), ιδιαίτερα σε περιοχές γεωστρατηγικού ενδια-
φέροντος όπως ο Νότιος Καύκασος.

Παράλληλα, η γεωργιανή κυβέρνηση, η οποία ισορροπεί μεταξύ 
δυτικών προσανατολισμών και ρεαλιστικών σχέσεων με τη Μόσχα, 
φέρεται να διαδραματίζει ρόλο στη διαμόρφωση του εκκλησιαστι-
κού αποτελέσματος. Το γεγονός αυτό αναδεικνύει τη διαχρονική 
αλληλεξάρτηση εκκλησίας και κράτους στη συγκεκριμένη περίπτω-
ση, όπου η εκλογή πατριάρχη αποκτά χαρακτηριστικά εθνικής και 
πολιτικής επιλογής.

Σε επίπεδο υποψηφιοτήτων, παρατηρείται μια πολυδιάσπαση τά-
σεων με φιλορωσικές, συντηρητικές, αλλά και πιο ισορροπημένες 
ή ακόμη και διακριτικά φιλοοικουμενικές φωνές, με αναφορές στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο και τον Βαρθολομαίο Α’. 

Η διαπάλη αυτή αντανακλά ευρύτερες εντάσεις εντός της Ορθο-
δοξίας, ιδίως μετά τις εξελίξεις στην Ουκρανία του Ζελένσκι και τη 
ρήξη μεταξύ της Κωνσταντινουπόλεως και Μόσχας. Η εκλογή, συ-
νεπώς, δεν αφορά μόνο το πρόσωπο, αλλά τον εθνικό προσανατο-
λισμό.

Την ενίσχυση της ρωσικής εκκλησιαστικής επιρροής ή τη σχετική 
αποστασιοποίηση;

Τη διατήρηση της εσωτερικής συνοχής ή την όξυνση των ενδοεκ-
κλησιαστικών αντιθέσεων;

Τη σταθεροποίηση της κοινωνικής επιρροής ή τη σταδιακή αναπρο-
σαρμογή του ρόλου της Εκκλησίας;

Σε γεωστρατηγικό επίπεδο, η σημασία είναι πολυεπίπεδη. Ενόσω η 
Γεωργία βρίσκεται σε ένα κρίσιμο γεωγραφικό σταυροδρόμι μεταξύ 
Ευρώπης και Ασίας, με ανοιχτά ζητήματα της εδαφικής ακεραιότη-
τας και με διαρκή πίεση από τη Ρωσία. 

Σε αυτό το διεθνές πλαίσιο, η Εκκλησία λειτουργεί ως φορέας στα-
θερότητας, αλλά και ως πιθανός δίαυλος επιρροής.

Καταληκτικά, η εκλογή του νέου πατριάρχη στη Γεωργία συνιστά 

διεθνικό κομβικό γεγονός, που συμπυκνώνει τη διασταύρωση της 
θρησκείας, της πολιτικής και των διεθνών σχέσεων.

Ο νέος προκαθήμενος θα κληθεί να διαχειριστεί όχι μόνο την πνευ-
ματική παρακαταθήκη του προκατόχου του, αλλά και ένα σύνθε-
το πλέγμα γεωπολιτικών πιέσεων, σε μια περίοδο που η Ορθοδοξία 
αναδεικνύεται εκ νέου ως παράγοντας διεθνούς ισχύος.

Με βάση τα πλέον πρόσφατα δεδομένα (έως 28/4/2026), η εικόνα 
στη διαδοχή της Εκκλησίας της Γεωργίας θα παραμένει ρευστή, με 
σαφείς τάσεις.

1. Φιλοκυβερνητική-φιλορωσική κατεύθυνση.

Η ισχυρότερη τάση αυτή τη στιγμή φαίνεται να συνδέεται με κύ-
κλους της κυβέρνησης και εκκλησιαστικά δίκτυα που διατηρούν 
σχέσεις με τη Ρωσία. Εκτιμάται ότι η τάση αυτή επιδιώκει συντη-
ρητική θεολογική γραμμή, απόσταση από δυτικές επιρροές, απο-
φυγή προσέγγισης με το Οικουμενικό Πατριαρχείο, ως η επικρατέ-
στερη πολιτικά.

2. Αντιρωσική-ισορροπιστική/εθνική γραμμή, με μικρότερη, αλλά 
υπαρκτή τάση, επιδιώκει μεγαλύτερη εκκλησιαστική αυτονομία, δι-
ατηρεί επιφυλάξεις απέναντι στη Μόσχα, βλέπει θετικά τη σχέση με 
τον ευρύτερο ορθόδοξο κόσμο, που μπορεί να επηρεάσει το αποτέ-
λεσμα στο «τριπρόσωπο».

3. Συντηρητική-λαϊκιστική γραμμή, έντονα ιδεολογική, με έμφαση 
σε ζητήματα «παράδοσης», ταυτότητας και προφητολογίας, με πε-
ριορισμένη επιρροή.

Υποψήφιοι (μέχρι 28/4/2026):

1. Μητροπολίτης Σίο (Shio Mujiri) - φαβορί. Τοποτηρητής (locum 
tenens) από το 2017. Επιλογή του Ηλία Β’. Θεωρείται ο πιο πιθανός 
διάδοχος, με ισχυρή στήριξη από το σύστημα εξουσίας, συντηρητι-
κός και συχνά με αντιδυτικό λόγο, με πιθανή ενίσχυση της ρωσικής 
επιρροής αν εκλεγεί, με σημείο αναφοράς όλων των ισορροπιών.

2. Μητροπολίτης Ιώβ (Iob):

Πιο ανεξάρτητος, ενώ έχει εκφράσει κάποιες αποστάσεις από τη 
Μόσχα, σύμφωνα με εκκλησιαστικές πηγές, ως υποψήφιος «αντι-
στάθμισης».

3. Μητροπολίτης Δανιήλ:

Χαμηλών τόνων, με υποστήριξη εντός της Συνόδου, ενώ πλησιάζει 
το ανώτατο όριο των 70 ετών, με μικρότερες πιθανότητες.

4. Άλλοι υποψήφιοι, ιεράρχες με σαφή φιλορωσική τοποθέτηση 
πρόσωπα με λαϊκή απήχηση αλλά θεσμικά εμπόδια (πχ, εκπαίδευση) 
δεν θεωρούνται φαβορί για τελική εκλογή.

Η διαδικασία. Η Ιερά Σύνοδος επιλέγει τρεις υποψηφίους (τριπρό-
σωπο) και η τελική εκλογή γίνεται από διευρυμένο εκκλησιαστικό 
σώμα, με προθεσμία έως μέσα Μαΐου 2026. Αυτό σημαίνει ότι ακό-
μη και ένας ισχυρός υποψήφιος μπορεί να κοπεί στο πρώτο στάδιο. 
Οι συμμαχίες εντός Συνόδου θα είναι καθοριστικές. Η εκτίμηση εί-
ναι ότι για 28/4/2026 ο Σίο θα παραμένει ξεκάθαρο φαβορί, με θε-
σμικό και πολιτικό πλεονέκτημα.

Η εκλογή θα κριθεί σε ισορροπίες εντός Ιεράς Συνόδου, στην επιρροή 
της Ρωσίας, στη στάση της γεωργιανής κυβέρνησης, ως μια εκλογή με 
έντονα γεωπολιτικά χαρακτηριστικά, όπου το αποτέλεσμα θα σηματο-
δοτήσει είτε εμβάθυνση της ανατολικής (ρωσικής) επιρροής, είτε μια 
πιο ισορροπημένη εκκλησιαστική πορεία, με σενάρια (best-worst case).

Γεωργία: Εκλογή νέου πατριάρχη  
και γεωστρατηγική ισορροπία

Kαθηγητής  
και ακαδημαϊκός 
(DDDr., Dr.Habil.)
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ΑΡΘΡΟ

του Παναγιώτη Κόνσουλα

Η διαρκής αύξηση των τιμών στην εστίαση και στα βασικά 
είδη διατροφής δεν αποτελεί πλέον μια παροδική δυσκο-
λία, αλλά μια νέα κανονικότητα που δοκιμάζει τις αντοχές 
της ελληνικής κοινωνίας. Από τον πρωινό καφέ μέχρι το οι-
κογενειακό τραπέζι, ο λογαριασμός μεγαλώνει σταθερά, πε-
ριορίζοντας την αγοραστική δύναμη των πολιτών και αναδια-
μορφώνοντας τις καθημερινές τους συνήθειες.

Τα τελευταία χρόνια, οι καταναλωτές βρίσκονται αντιμέτωποι 
με ένα συνεχές κύμα ανατιμήσεων. Οι τιμές σε βασικά προϊό-
ντα, όπως το ψωμί, το γάλα, το λάδι και το κρέας, έχουν αυ-
ξηθεί σημαντικά, ενώ η εστίαση -παραδοσιακά συνδεδεμένη 
με την κοινωνική ζωή των Ελλήνων- μετατρέπεται σταδια-
κά σε μια πιο «επιλεκτική» δραστηριότητα. Ένα απλό γεύμα 
εκτός σπιτιού κοστίζει πλέον αισθητά περισσότερο, οδηγώ-
ντας πολλούς είτε σε περιορισμό εξόδων είτε σε αναζήτηση 
φθηνότερων επιλογών.

Οι αιτίες του φαινομένου είναι πολυπαραγοντικές. Η ενερ-
γειακή κρίση, οι διεθνείς αναταράξεις στις εφοδιαστικές αλυ-
σίδες, καθώς και ο πληθωρισμός που επιμένει σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο επιβαρύνουν το κόστος παραγωγής και μεταφοράς. 
Παράλληλα, οι επιχειρήσεις της εστίασης, ήδη πιεσμένες από 
τα προηγούμενα χρόνια της πανδημίας, μετακυλίουν μέρος 
του κόστους στους καταναλωτές, προκειμένου να διατηρή-
σουν τη βιωσιμότητά τους.

Ωστόσο, το ζήτημα δεν είναι μόνο οικονομικό, είναι βαθιά κοι-
νωνικό. Η μείωση της κατανάλωσης επηρεάζει την ποιότητα 

ζωής, αλλά και την ψυχολογία των πολιτών. Το τραπέζι, που 
στην ελληνική κουλτούρα αποτελεί σημείο συνάντησης, επι-
κοινωνίας και φιλοξενίας, κινδυνεύει να χάσει τον αυθορμη-
τισμό του. Όταν ακόμη και τα βασικά αγαθά γίνονται αντικεί-
μενο συνεχούς υπολογισμού, η καθημερινότητα αποκτά μια 
μόνιμη αίσθηση ανασφάλειας.

Απέναντι σε αυτή την πραγματικότητα, η Πολιτεία καλεί-
ται να αναλάβει ουσιαστικές πρωτοβουλίες. Τα μέτρα στή-
ριξης, οι έλεγχοι στην αγορά και η ενίσχυση του ανταγωνι-
σμού μπορούν να λειτουργήσουν ανακουφιστικά, αλλά δεν 
αρκούν από μόνα τους. Απαιτείται μια συνολική στρατηγική 
που θα στοχεύει στη σταθεροποίηση των τιμών, στην ενίσχυ-
ση της εγχώριας παραγωγής και στη διασφάλιση της πρόσβα-
σης όλων σε ποιοτικά τρόφιμα.

Ταυτόχρονα, και οι ίδιες οι επιχειρήσεις καλούνται να ισορ-
ροπήσουν ανάμεσα στην επιβίωση και στη διατήρηση μιας 
σχέσης εμπιστοσύνης με τον πελάτη. Σε μια περίοδο όπου ο 
καταναλωτής γίνεται πιο επιλεκτικός και πιο προσεκτικός, η 
ποιότητα, η διαφάνεια και η συνέπεια μπορούν να αποτελέ-
σουν καθοριστικούς παράγοντες διαφοροποίησης. Η διατή-
ρηση προσιτών επιλογών, χωρίς εκπτώσεις στην ποιότητα, 
αποτελεί κρίσιμο παράγοντα επιβίωσης.

Το μεγάλο στοίχημα, τελικά, είναι να μη μετατραπεί η ακρί-
βεια σε μόνιμο εμπόδιο για την κοινωνική συνοχή. Γιατί όταν 
το φαγητό και η έξοδος γίνονται προνόμιο αντί για αυτονόη-
το δικαίωμα, τότε η οικονομική πίεση αποκτά βαθύτερες δια-
στάσεις που ξεπερνούν τα όρια της αγοράς και αγγίζουν τον 
ίδιο τον τρόπο ζωής μας.

Ακρίβεια στο τραπέζι:  
Όταν η καθημερινότητα γίνεται πολυτέλεια

Οικονομολόγος- 
Πολιτικός  
επιστήμονας
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του π. Ηλία Μάκου

Ακούμε τον τελευταίο καιρό για σκάνδαλα. Όπως ακούγα-
με και στο παρελθόν. Απλώς τα παλαιά ξεχνιούνται και έρ-
χονται στο προσκήνιο τα νέα. Μέχρι να ξεχαστούν και αυτά. 
Και η ροή σκανδάλων συνεχίζεται «εις υγείαν» των κορόι-
δων! Και το ερώτημα προκύπτει αβίαστα: Σε τι κοινωνία ζού-
με; Αν αναζητήσουμε τα αίτια και τα αιτιατά της κοινωνικής 
παρακμής, θα διαπιστώσουμε ότι είναι πολυπαραγοντικά.

Ευθύνη έχουν τα άτομα, ως μονάδες και ως σύνολο, που 
εξανδραποδίζονται και παρανομούν παρασυρμένα σε έναν 
αυτοκαταστροφικό κατήφορο. Ευθύνη έχουν και οι θεσμοί 
που δεν κάνουν το χρέος τους, αλλά αντίθετα αφήνουν 
ανοιχτές πόρτες στη διαφθορά. Ευθύνη έχει το κράτος γε-
νικά που, αντί να καταπολεμήσει τη διαφθορά, την ανέχεται 
στον βωμό των συμφερόντων. Και ο κατάλογος των ευθυ-
νών είναι μακρύς. Σπείραμε θύελλες και τώρα θερίζουμε κα-
ταιγίδες, κατά τη λαϊκή παροιμία.

Η κοινωνία δηλητηριάζεται. Και η αίσθηση και το χειρότερο 
η βίωση της ηθικής κατρακύλας, που σημαίνει απώλεια αν-
θρωπιστικών και ψυχικών αποθεμάτων και ανακλαστικών, 
όλο και περισσότερο εδραιώνεται.

Βέβαια, να ξεκαθαριστεί ότι δεν είναι όλη η κοινωνία σάπια, 
υπάρχουν τα υγιή κομμάτια της, μακριά από εμάς κάθε προ-
σπάθεια ισοπέδωσης των πάντων.

Αλλά όσο δεν αντιδρούν σε αυτήν τη λαίλαπα και σιωπούν, 
όχι μόνο δεν αντιστρέφεται η κατάσταση, αλλά αποκτά ακό-
μη μεγαλύτερο χώρο.

Εκείνο που λείπει στις μέρες μας δεν είναι οι ορθώς σκε-
πτόμενοι άνθρωποι, υπάρχουν τέτοιοι, αλλά οι αγωνιζόμε-

νοι άνθρωποι για να αλλάξει η νοσηρή καθημερινότητα και 
κυρίως εκείνοι που έχουν το θάρρος και την τόλμη να παλέ-
ψουν, έστω και μόνοι, για να ξεφύγουμε από την ανασφά-
λεια, την αγωνία και τον φόβο και να ξανάρθουν η κανονι-
κότητα και η χαρά.

Ας πάψουμε να δεχόμαστε αδιαμαρτύρητα τα ορατά αλλά 
και τα αόρατα σκιάχτρα που θέλουν να μας στραγγαλίσουν 
την καρδιά, την ευαισθησία, το δικαίωμα να είμαστε άνθρω-
ποι.

Δυστυχώς οι αλλαγές στις κοινωνικές και εκπαιδευτικές δο-
μές ή στα πολιτικοοικονομικά πεπραγμένα, που κατά και-
ρούς επιχειρούνται, αγνοούν τον βασικό παράγοντα της ζω-
ής που λέγεται άνθρωπος. Δηλαδή, πρόκειται για αλλαγές 
έξω από εμάς που αφήνουν ανέγγιχτο το μέσα μας. Πολύ εύ-
στοχα το λέει το τραγούδι του Νίκου Παπάζογλου: «Όλα τρι-
γύρω αλλάζουνε και όλα τα ίδια μένουν...». Ουσιαστικά τίπο-
τα δεν αλλάζει, μιας και ο άνθρωπος παραμένει ο ίδιος. Όλα 
τα άλλα αν αλλάξουν, τίποτα δεν αλλάζει, αν ο άνθρωπος 
δεν μεταβληθεί εσωτερικά.

Η σθεναρή αντίσταση των υγιών ανθρώπων και θεσμών 
είναι η θεραπεία για τη μερίδα εκείνη της κοινωνίας που 
καταρρέει και καταπίπτει κατακλυσμιαία, όχι σαν απλό 
κατάπλασμα με σκοπό την παροδική αντιμετώπιση των άρ-
ρωστων συμπτωμάτων, σαν οι πρώτες βοήθειες σε έναν πε-
ρίγυρο, που πάσχει και απειλείται θανάσιμα, αλλά με ασυμ-
βίβαστο πόλεμο κατά του κακού, το οποίο έφτασε σε σημείο 
απροχώρητο και δεν υπάρχουν περιθώρια αναμονής και 
ανοχής και χρονοτριβής, και το γκρέμισμά του.

Ας γίνουν, όσοι μπορούν και θέλουν, γκρεμιστάδες, εκριζω-
τές, πολέμιοι του κακού, όπου και να το συναντούν.

Η διαφθορά είναι ανίκητη!
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του Γιάννη Τσαρπαλή

Για χρόνια ένα μέρος της προετοιμασίας για τις Πανελλήνιες εγκλω-
βίστηκε σε μια στρέβλωση: τα θέματα έπαψαν να λειτουργούν ως 
εργαλείο αξιολόγησης της ουσιαστικής κατανόησης και μετατρά-
πηκαν σε πεδίο επίδειξης τεχνικών ακροβατισμών. Δεν ξεχώριζαν 
τον καλά προετοιμασμένο μαθητή από τον πραγματικά ικανό, αλλά 
εκείνον που είχε εκτεθεί στο πιο «περίεργο» 
και απίθανο μοτίβο άσκησης.

Μέσα σε αυτό το κλίμα αναπτύχθηκε ένας 
ιδιότυπος ανταγωνισμός: φροντιστήρια και 
συγγραφείς βοηθητικών βιβλίων επιδόθη-
καν σε μια άτυπη κούρσα εντυπωσιασμού. 
Ποιος θα παρουσιάσει το πιο δύσκολο, το πιο 
«εξωτικό», το πιο απρόβλεπτο θέμα. Όχι για-
τί αυτό απαιτούσε η εξέταση, αλλά γιατί αυτό 
πουλούσε. Έτσι δημιουργήθηκε μια παράλλη-
λη ύλη - άτυπη, υπερφορτωμένη και συχνά άχρηστη για τον πραγ-
ματικό στόχο.

Η προσπάθεια εξορθολογισμού που φάνηκε σε χρονιές όπως το 
2017 και μετά έδειξε έναν άλλο δρόμο: θέματα πιο καθαρά, πιο κο-
ντά στη φιλοσοφία του σχολικού βιβλίου, με έμφαση στην κατανό-
ηση και όχι στην παγίδα. Κι όμως, μεγάλο μέρος της εκπαιδευτικής 
αγοράς δεν ακολούθησε. Συνέχισε να εκπαιδεύει μαθητές σε τεχνι-
κές που σπάνια -ή και ποτέ- θα τους χρειαστούν.

Αν κάποιος μελετήσει προσεκτικά τα θέματα των Πανελληνίων δια-
χρονικά, θα διαπιστώσει κάτι απλό: υπάρχει ένας πυρήνας εννοιών 
και τύπων που επανέρχεται. Ένα 80% της βαθμολογίας που μπορεί 

να κατακτηθεί με σοβαρή αλλά λογική προετοιμασία. Δεν απαιτεί 
υπερβολές, ούτε εξαντλητικές ακρότητες. Απαιτεί κατανόηση, εξά-
σκηση και μέθοδο.

Κι όμως, στο Διαδίκτυο και σε ορισμένα φροντιστήρια συνεχίζουν 
να κυκλοφορούν «τέρατα» ασκήσεων, κατασκευασμένα περισσότε-
ρο για να εντυπωσιάσουν παρά για να διδάξουν. Στόχος δεν είναι ο 

μαθητής αλλά η εικόνα. Και συχνά το αποτέλε-
σμα είναι μαθητές εξαντλημένοι, μπερδεμένοι 
και τελικά λιγότερο αποτελεσματικοί.

Η σύγκριση με εξετάσεις του εξωτερικού, όπως 
το γαλλικό BAC, είναι αποκαλυπτική: θέματα 
στοχευμένα, με σαφή παιδαγωγική στόχευση, 
που ελέγχουν ουσία και όχι ακροβασίες. Δεν 
επιδιώκουν να «ρίξουν» τον μαθητή, αλλά να 
μετρήσουν τι πραγματικά γνωρίζει.

Το πιο ανησυχητικό ίσως είναι ότι ένα μέρος 
της σχετικής βιβλιογραφίας αναπαράγει αυτήν τη μιζέρια. Συγγρα-
φείς που δεν έχουν ανοίξει ένα σύγχρονο ξενόγλωσσο βιβλίο ανα-
κυκλώνουν το ίδιο υλικό, τις ίδιες ιδέες, τα ίδια λάθη. Ένας κλειστός 
κύκλος που αυτοτροφοδοτείται.

Κι όμως, η πραγματικότητα αλλάζει. Όλο και περισσότεροι μαθητές 
και γονείς αντιλαμβάνονται τη διαφορά. Αναζητούν ουσία αντί για 
εντυπωσιασμό. Κατανόηση αντί για κόλπα. Και αυτό ίσως είναι η πιο 
αισιόδοξη εξέλιξη.

Γιατί στο τέλος της μέρας η επιτυχία στις Πανελλήνιες δεν είναι θέ-
μα «μαγικών» ασκήσεων. Είναι θέμα καθαρής σκέψης, σωστής προ-
ετοιμασίας και σεβασμού στον χρόνο και στον κόπο του μαθητή.

του Λύσανδρου Λυσάνδρου
Αφορμή για το παρόν άρθρο αποτέλεσαν οι καταγγελίες Κύπριων βουλευ-
τών της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας για το ράλι στις τιμές των 
καυσίμων εν μέσω πολέμου στη Μέση Ανατολή, αλλά και η επισήμανση ότι 
στην Κύπρο παρατηρείται το φαινόμενο της «ρουκέτας και του φτερού».
Με κάθε διεθνή αναταραχή ή αύξηση στις τιμές του πετρελαίου, τα καύ-
σιμα στην Κύπρο, στην Ελλάδα, 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και 
παγκοσμίως ακριβαίνουν σχεδόν 
άμεσα. Το ίδιο συμβαίνει και με μια 
σειρά βασικών αγαθών, των οποί-
ων οι τιμές ακολουθούν ανοδική 
πορεία χωρίς καθυστέρηση.
Όταν όμως οι τιμές υποχωρούν 
διεθνώς, η εικόνα αλλάζει. Οι μει-
ώσεις φτάνουν στους καταναλω-
τές αργά, διστακτικά και σε κά-
ποιες περιπτώσεις όχι στον βαθμό 
που θα αναμενόταν. Το ερώτημα 
είναι απλό: γιατί οι αυξήσεις περ-
νούν τόσο γρήγορα, ενώ οι μειώ-
σεις… καθυστερούν;
Το φαινόμενο αυτό δεν είναι και-

νούργιο. Από το 1990 είναι γνωστό στη διεθνή οικονομική βιβλιογραφία ως 
«Rockets and Feathers». Ο οικονομολόγος Robert Bacon στη μελέτη του με 
τίτλο «Rockets and Feathers: The asymmetric speed of adjustment of UK 
retail gasoline prices to cost changes» για τις τιμές καυσίμων στο Ηνωμένο 
Βασίλειο κατέγραψε την ασύμμετρη ταχύτητα προσαρμογής: οι τιμές ανε-
βαίνουν σαν «πύραυλος», αλλά πέφτουν σαν «φτερό». Για όσους ενδιαφέ-
ρονται, αυτή η μελέτη είναι διαθέσιμη στο διαδίκτυο.

Προφανώς, το φαινόμενο αυτό (όπου οι 
αυξήσεις των τιμών χονδρικής μετακυλίο-
νται πολύ γοργά στους καταναλωτές, ενώ 
οι πτώσεις μεταβάλλονται πολύ αργά) πα-
ραμένει ένα ιδιαίτερα σοβαρό ζήτημα, κα-
θώς επιτρέπει σε ορισμένους να αποκο-
μίζουν υπερβολικά κέρδη εις βάρος των 
καταναλωτών.

Καθοδηγούμενος λοιπόν από το γνωστό 
ρητό «μία εικόνα, χίλιες λέξεις» και με εύ-
θυμη διάθεση σχεδίασα την επισυναπτό-
μενη γελοιογραφία, η οποία αποδίδει με 
απλό και εύστοχο τρόπο το φαινόμενο των 
«Rockets and Feathers» (πύραυλος και 
φτερό) που -όπως φαίνεται- παραμένει πιο 
επίκαιρο παρά ποτέ. 

Πανελλήνιες: Άλλαξαν τα θέματα, όχι η προετοιμασία

Το φαινόμενο της «ρουκέτας και του φτερού» στις τιμές καυσίμων

Πρόεδρος ΔΣ 
Δήμου Ελληνικού-
Αργυρούπολης, 
πρώην δήμαρχος 
Αργυρούπολης

Συγγραφέας

Το πρόβλημα  
δεν είναι τα δύσκολα 

μαθηματικά αλλά  
τα άσκοπα  

μαθηματικά
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Η ψυχική ανθεκτικότητα στον χώρο εργασίας στην Ελλάδα:
Υποδομή απόδοσης και ανταγωνιστικότητας

Ψυχίατρος - 
ψυχογηρίατρος, 
MRCPsych, MD, 
Consultant NHS UK

της Τάνιας Τζιγιάννη 

Ως ψυχίατρος με είκοσι χρόνια κλινικής εμπειρίας, έχω 
δει πόσο γρήγορα η παρατεταμένη πίεση μετατρέπε-
ται σε φθορά ενός ατόμου που δεν φαίνεται στην αρ-
χή, αλλά αποτυπώνεται τελικά στη λειτουργικότητά 
του, στις διαπροσωπικές του σχέσεις και στην ικανό-
τητά του να κρατά μια σταθερή πορεία. Στην Ελλάδα 
αυτό αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα, ιδίως σε μια εποχή 
κατά την οποία η τεχνολογία εξελίσσεται ραγδαία. Οι 
ομάδες λειτουργούν συχνά με περιορισμένους πόρους, 
υψηλές απαιτήσεις, έντονο ρυθμό και μια κουλτούρα 
καθημερινής απαίτησης για υψηλή διαθεσιμότητα και 
λειτουργικότητα. Όταν αυτή η πραγματικότητα συνδυ-
άζεται με ασαφή κριτήρια επιλογής ατόμων σε εργασι-
ακά περιβάλλοντα, αυτό οδηγεί σε ασάφεια ρολών και 
εκεί η ψυχική ανθεκτικότητα του κάθε ατόμου είναι κα-
ταλυτικός παράγων στη λειτουργικότητά του.
Η πίεση στο εργασιακό περιβάλλον μπορεί να επηρεά-
σει τη σταθερότητα της κρίσης του ατόμου, την ποιό-
τητα των αποφάσεών του, τη συνεργασιμότητά του και 
την αντοχή του. Η ψυχική επιβάρυνση σπάνια εμφανί-
ζεται ως μια μεγάλη και απότομη κατάρρευση. Συνή-
θως προχωρά μέσα από μικρές μετατοπίσεις που γί-
νονται κανονικότητα: ύπνος που δεν αποκαθίσταται, 
δυσκολία συγκέντρωσης, ευερεθιστότητα, αυξημένη 
αναβλητικότητα, αίσθηση εσωτερικής έντασης, πνευ-
ματική ακαμψία, απομάκρυνση από την ομάδα και απο-
μόνωση του ατόμου. Παράλληλα, εμφανίζονται σωμα-
τικές ενοχλήσεις όπως πονοκέφαλοι, γαστρεντερικές 
ενοχλήσεις, μυοσκελετικά προβλήματα, τα λεγόμενα 
ψυχοσωματικά συμπτώματα.
Αυτές οι αλλαγές μειώνουν την καθαρότητα σκέψης 
και την ικανότητα προτεραιοποίησης και ιεράρχησης. 
Έτσι γεννιούνται λάθη, καθυστερήσεις, παρεξηγήσεις, 
συγκρούσεις και απώλεια παραγωγικού χρόνου. Στα-
διακά η ομάδα αρχίζει να λειτουργεί πιο αμυντικά, η 
εμπιστοσύνη χάνεται και το κόστος για τον οργανισμό 

ανεβαίνει, ακόμη και αν δεν έχει καταγραφεί πουθε-
νά. Στην ελληνική πραγματικότητα το ζήτημα δεν εί-
ναι θεωρητικό. Το κόστος της αντικατάστασης ενός ερ-
γαζομένου, η απώλεια γνώσης, η πτώση της ποιότητας 
εξυπηρέτησης, η καθυστέρηση έργων και η δυσκολία 
εύρεσης ατόμων με κατάλληλα προσόντα δημιουρ-
γούν την ανάγκη για πρόληψη τέτοιων δυσμενών κα-
ταστάσεων.

Η ψυχική ανθεκτικότητα του ατόμου ενισχύεται από 
ρυθμούς εργασίας που μπορούν να αντέξουν στον χρό-
νο, από καθαρά πλαίσια ευθύνης, από ρεαλιστικές προ-
τεραιότητες, από επικοινωνία που μειώνει την αβεβαι-
ότητα, από ηγεσία που αναγνωρίζει έγκαιρα τη φθορά 
πριν μετατραπεί σε απουσίες, παραίτηση ή αποσύνδε-
ση του εργαζομένου. Ακόμη και μικρές βελτιώσεις στην 
επικοινωνία εργαζόμενου-εργοδότη μπορεί να έχουν 
μεγάλη θετική επίδραση στην παραγωγικότητα του 
πρώτου.

Παραδείγματα θετικής ανατροφοδότησης στον εργα-
σιακό χώρο αποτελούν το σταθερό μοτίβο συναντήσε-
ων με σαφή σκοπό, η σαφήνεια των ρόλων, τα διαφανή 
κριτήρια αξιολόγησης και η συνεχής εκπαίδευση των 
managers στη διαχείριση πίεσης και συγκρούσεων. Η 
ψυχική υγεία στον χώρο εργασίας, πέρα από μια απλή 
ιδιωτική υπόθεση που αφορά μόνο το άτομο, αποτελεί 
παράγοντα ασφάλειας, ποιότητας και αποδοτικότητας 
μιας επιχείρησης.

Οι οργανισμοί που αντιμετωπίζουν την ψυχική ανθε-
κτικότητα ως μέρος της λειτουργικής τους υποδομής 
(και έχουν καταφέρει να εντοπίσουν τους εργαζομέ-
νους που διαθέτουν υψηλή ανθεκτικότητα μέσω των 
κριτηρίων αξιολόγησής τους) χτίζουν πιο σταθερές 
ομάδες, μειώνουν την τριβή και προάγουν την αποδο-
τικότητα. Σε μια αγορά όπως η ελληνική, όπου η πίεση 
και η αβεβαιότητα είναι συχνά δομικά στοιχεία, αυτή η 
επένδυση μετατρέπεται σε πραγματικό ανταγωνιστι-
κό πλεονέκτημα.
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Ο υπουργός Ναυτικού των ΗΠΑ 
Τζον Φέλαν αποπέμφθηκε εν μέ-
σω ναυτικού αποκλεισμού του 
Ιράν, την ίδια ώρα που οι εκτι-

μήσεις του Πενταγώνου για τις επιπτώ-
σεις του πολέμου προκαλούν τρόμο. Έως 
έξι μήνες ενδέχεται να απαιτηθούν για την 
πλήρη απομάκρυνση των ναρκών από τα 
Στενά του Ορμούζ, σύμφωνα με απόρρη-
τη ενημέρωση προς το Κογκρέσο, γεγονός 
που εντείνει τις ανησυχίες για παρατετα-
μένη άνοδο στις τιμές ενέργειας και ευρύ-
τερες οικονομικές και πολιτικές επιπτώσεις 
στις ΗΠΑ.

Όπως αναφέρει αποκλειστικό δημο-
σίευμα της «Washington Post», η εκτίμη-
ση στα μέλη της Επιτροπής Ενόπλων Δυ-
νάμεων της Βουλής των Αντιπροσώπων 
υποδεικνύει ότι οι τιμές καυσίμων και πε-
τρελαίου ενδέχεται να παραμείνουν αυ-
ξημένες ακόμη και έως τις ενδιάμεσες 
εκλογές στις ΗΠΑ, τον προσεχή Νοέμβριο, 
εντείνοντας τη δυσαρέσκεια για τον πρό-
εδρο Τραμπ.

Όπως σημειώνεται, η επιχείρηση απο-
ναρκοθέτησης δεν αναμένεται να ξεκινή-
σει πριν από τη λήξη του πολέμου μετα-
ξύ ΗΠΑ και Ιράν, γεγονός που ενισχύει το 
ενδεχόμενο οι οικονομικές επιπτώσεις να 
παραταθούν έως τα τέλη του έτους ή και 
πέραν αυτού.

Πιθανή επανέναρξη
συνομιλιών από σήμερα
Ο Αμερικανός πρόεδρος, ο οποίος ανα-
κοίνωσε ολιγοήμερη παράταση της εκε-
χειρίας, μιλά για πιθανή επανέναρξη συ-
νομιλιών την Παρασκευή, ισχυρίζεται δε 
ότι σε ένδειξη καλής θέλησης το θεοκρα-
τικό καθεστώς «πάγωσε» τις εκτελέσεις 8 

γυναικών. Πηγές στο Ισλαμαμπάντ χαρα-
κτήρισαν θετικές τις προσπάθειες διαμε-
σολάβησης με την Τεχεράνη, αναζωπυρώ-
νοντας το ενδεχόμενο νέων ειρηνευτικών 
συνομιλιών μέσα στις επόμενες «36 έως 
72 ώρες». Ερωτηθείς για αυτό το ενδεχό-
μενο από την «Post», ο Τραμπ σε γραπτό 
μήνυμα δήλωσε: «Είναι δυνατόν! Πρόε-
δρος DJT». Ωστόσο, σε νεότερη ανάρτησή 
του έδωσε εντολή στο Πολεμικό Ναυ-
τικό των ΗΠΑ να πυροβολεί και να εξου-
δετερώνει κάθε ιρανικό σκάφος «που το-
ποθετεί νάρκες στα Στενά του Ορμούζ». 
Συγκεκριμένα, ο Αμερικανός πρόεδρος 
σημείωσε: «Έχω δώσει εντολή στο Πολε-
μικό Ναυτικό των Ηνωμένων Πολιτειών να 
πυροβολεί και να καταστρέφει κάθε σκά-
φος, όσο μικρό κι αν είναι (και τα 159 πο-
λεμικά πλοία τους βρίσκονται στον βυθό 
της θάλασσας!), που τοποθετεί νάρκες στα 
ύδατα των Στενών του Ορμούζ. Δεν πρέ-
πει να υπάρξει κανένας δισταγμός». Πά-
ντως, στο παρασκήνιο, χωρίς συμφωνία 
-ή ακόμη και συνομιλίες- ο Τραμπ συνεχί-
ζει να ζυγίζει περισσότερες στρατιωτικές 
επιλογές και έχει διατηρήσει τον αποκλει-
σμό του στα Στενά του Ορμούζ.

Ρεσάλτο των Φρουρών σε πλοία 
ελληνικών συμφερόντων
Μάλιστα, οι ΗΠΑ αναχαίτισαν τουλάχι-
στον τρία ιρανικά δεξαμενόπλοια σε ασια-
τικά ύδατα και τα ανακατεύθυναν. Η προ-
σοχή παραμένει στραμμένη στα Στενά του 
Ορμούζ, με τους Φρουρούς της Επανά-
στασης να δημοσιεύουν βίντεο που δεί-
χνει τις δυνάμεις τους να κάνουν ρεσάλ-
το σε τουλάχιστον ένα από τα δύο πλοία 
που ανακοίνωσαν πως έθεσαν υπό κατά-
ληψη. Τα πλοία που διακρίνονται στα πλά-
να θεωρείται πως είναι το ελληνικών συμ-
φερόντων containership «Epaminondas» 
και το «MSC Francesca». Η Τεχεράνη ανα-
κοίνωσε ότι έλαβε τα πρώτα έσοδα από τα 
διόδια που ζητάει για τη διέλευση πλοίων.

Στο άλλο πολεμικό μέτωπο της περιο-
χής, σε ισχύ βρίσκεται θεωρητικά η προ-
σωρινή κατάπαυση του πυρός μεταξύ Λι-
βάνου και Ισραήλ, με τις δύο πλευρές 
ωστόσο να καταγγέλλουν επιθέσεις. Το 
Ισραήλ έχει διατηρήσει στρατεύματα στον 
Νότιο Λίβανο, ενώ η Χεζμπολάχ προειδο-
ποίησε ότι η εκεχειρία εξαρτάται από «μια 
ολοκληρωμένη παύση των επιθέσεων σε 
όλη την επικράτεια του Λιβάνου». 

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Μετωπική τρένων 
στη Δανία με πολλούς 
τραυματίες -  
Το ανθρώπινο λάθος 
επικρατέστερο σενάριο

Δύο τρένα συγκρούστηκαν στη 
Δανία χθες με αποτέλεσμα να τραυ-
ματιστούν αρκετοί άνθρωποι. Το 
περιστατικό συνέβη κοντά στο Χί-
λεροντ, βόρεια της Κοπεγχάγης. 
«Πρόκειται για δύο τοπικά τρένα που 
συγκρούστηκαν μετωπικά», δήλωσε 
εκπρόσωπος της πυροσβεστικής υπη-
ρεσίας της περιφέρειας Κοπεγχάγης. 
«Υπάρχουν τραυματίες μεταξύ των 
επιβατών. Όλοι έχουν βγει από τα 
τρένα, επομένως κανείς δεν έχει πα-
γιδευτεί. Μεγάλες δυνάμεις έχουν 
αποσταλεί στο σημείο», πρόσθεσε ο 
εκπρόσωπος. Σύμφωνα με τοπικά ει-
δησεογραφικά μέσα, οι τραυματί-
ες μεταφέρθηκαν με ελικόπτερα των 
Δανικών Ενόπλων Δυνάμεων από το 
σημείο του ατυχήματος. «Είμαστε πα-
ρόντες στο σιδηροδρομικό τμήμα με-
ταξύ Χίλεροντ και Κάγκερουπ, κοντά 
στην οδό Ίστεροντ, όπου έχει σημει-
ωθεί σοβαρό σιδηροδρομικό ατύχη-
μα. Δύο τρένα έχουν συγκρουστεί 
και στο σημείο βρίσκονται σε μεγά-
λη δύναμη η αστυνομία και οι υπηρε-
σίες έκτακτης ανάγκης. Το οδικό τμή-
μα μεταξύ της οδού Ίστεροντ και του 
Κάγκερουπ έχει αποκλειστεί και ανα-
μένεται να παραμείνει κλειστό για 
μεγάλο χρονικό διάστημα. Παρακα-
λούμε τους πολίτες να σέβονται τις 
απαγορεύσεις κυκλοφορίας», ανα-
κοίνωσε η αστυνομία.

Τα αίτια του δυστυχήματος πα-
ραμένουν υπό διερεύνηση. Ωστό-
σο, σύμφωνα με εκτίμηση ειδικού 
στον τομέα των σιδηροδρόμων, εί-
ναι πιθανό το ατύχημα να οφείλεται 
σε ανθρώπινο λάθος. Συγκεκριμέ-
να, εκτιμάται ότι ένας από τους μη-
χανοδηγούς ενδέχεται να αγνόησε 
σήμα στάσης και να εισήλθε σε τμή-
μα της γραμμής όπου κινούνταν ήδη 
άλλο τρένο. Η συγκεκριμένη γραμμή 
είναι μονής κατεύθυνσης, γεγονός 
που σημαίνει ότι τα τρένα που κινού-
νται σε αντίθετες κατευθύνσεις πρέ-
πει να διασταυρώνονται αποκλειστι-
κά σε σταθμούς.

Η ΑΠΟΡΡΗΤΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΣΕ ΣΟΚ ΣΤΟ ΠΕΝΤΑΓΩΝΟ

Σε... ναρκοπέδιο για πολύ 
καιρό οι τιμές των καυσίμων

Τουλάχιστον έξι μήνες θα χρειαστούν για να βγουν  
οι ιρανικές νάρκες από το Ορμούζ, ακόμη και αν έληγε  
τώρα ο πόλεμος, δημιουργώντας παρατεταμένο  
ενεργειακό κύμα ακρίβειας - Δυσαρέσκεια από Τραμπ,  
καθώς τον Νοέμβριο γίνονται οι ενδιάμεσες εκλογές στις ΗΠΑ
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Τον έσφαξε για τα μάτια μιας γυναίκας…

Βυθισμένος στο πένθος είναι ο ταξίαρχος της 
Αστυνομίας και πατέρας του 27χρονου που 
δολοφονήθηκε με μια μαχαιριά στην καρδιά 
το βράδυ της Τετάρτης στο Πάρκο Ασυρμά-

του, στον Άγιο Δημήτριο. Η στυγερή δολοφονία έγι-
νε μόλις λίγα μέτρα από το σπίτι όπου διαμένει ο ανώ-
τατος αξιωματικός της ΓΑΔΑ με την οικογένειά του. 
Αυτόπτης μάρτυρας του επεισοδίου και γνωστός του 
αξιωματικού τον πήρε τηλέφωνο και του είπε ότι ο 
γιος του είναι βαριά τραυματισμένος στην πλατεία 
της γειτονιάς τους. Όταν ο ταξίαρχος πήγε στο σημείο 
και διαπίστωσε ότι το παιδί του είχε αφήσει την τελευ-
ταία του πνοή, κατέρρευσε.

Ο χαροκαμένος πατέρας αποχαιρέ-
τησε τον γιο του με μια σπαρακτική 
ανάρτησή του στο προσωπικό του 
προφίλ στα κοινωνικά δίκτυα. 
«Καλό ταξίδι στην αιωνιότητα, 
καπετάνιε μου. Καλές θάλασ-
σες, ψυχή μου», έγραψε στην 
ανάρτηση που ραγίζει καρ-
διές, συνοδεύοντας το μήνυ-
μα με μια κοινή τους φωτο-
γραφία. Ο γιος του, σύμφωνα 
με πληροφορίες, είχε σπου-
δάσει στη Σχολή Εμποροπλοι-
άρχων.

«Επιστρέφω αμέσως», 
είπε στον πατέρα του
Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, ο 27χρονος έφυ-
γε ξαφνικά από το σπίτι του και είπε στον πατέρα 
του ότι πάει να συναντήσει έναν φίλο του και θα επι-
στρέψει αμέσως. Μπήκε στο αυτοκίνητό του, πήγε 
στο πάρκο, το στάθμευσε στην είσοδο και όταν ει-
σήλθε στο πάρκο συναντήθηκε με τον δολοφόνο 
του, με τον οποίο είχε ραντεβού, όπως εκτιμούν οι 
ερευνητές του Ανθρωποκτονιών. Ακούστηκε φασα-
ρία και μετά οι κραυγές του 27χρονου, ο οποίος έπε-
σε νεκρός, καθώς ο δράστης τον χτύπησε με επαγ-
γελματικό τρόπο στην καρδιά και πήρε μαζί του το 
φονικό όπλο.

Η εξιχνίαση της δολοφονίας ήταν ζήτημα τιμής για 
την Ελληνική Αστυνομία και οι προσπάθειες που έγι-

ναν για να συλληφθεί σύντομα ο δράστης είχαν γρή-
γορο αποτέλεσμα. Χθες αργά το βράδυ συνελήφθη 
και οδηγήθηκε στη ΓΑΔΑ ένας 20χρονος ως ο άνθρω-
πος που μαχαίρωσε τον 27χρονο. Όπως έγινε γνωστό 
από αστυνομικές πηγές, δράστης και θύμα τσακώθη-
καν για μια γυναίκα. Συγκεκριμένα, ο γιος του ταξι-
άρχου φέρεται να έστειλε κάποια μηνύματα στη σύ-
ντροφο του 20χρονου, με την οποία είχε σχέση στο 
παρελθόν. Ο τελευταίος το αντιλήφθηκε και τον κά-
λεσε να συναντηθούν για να το… λύσουν. Κουβέντα 
στην κουβέντα οι δυο άνδρες ήρθαν στα χέρια με τον 
20χρονο να μαχαιρώνει θανάσιμα τον 27χρονο. 

Οι αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών εξέταζαν 
από την αρχή το ενδεχόμενο ο θάνατος να συνδέ-
εται με προσωπικές διαφορές του 27χρονου με τον 
δράστη, καθώς είχαν αποκλείσει το κίνητρο της λη-
στείας, διότι στην κατοχή του θύματος βρέθηκαν το 
πορτοφόλι του και το κινητό του τηλέφωνο. Όπως 
ανέφερε στην «Ρ» αξιωματικός της Αστυνομίας, οι 
ερευνητές έδωσαν μεγάλη βαρύτητα στο κινητό τη-
λέφωνο του 27χρονου και τις τελευταίες του επικοι-
νωνίες. Επίσης, ελέγχονταν οι κάμερες ασφαλείας 
που βρίσκονται περιμετρικά του πάρκου, καθώς θε-
ωρούν πως θα έχουν καταγράψει τον δράστη πριν 

και μετά το έγκλημα.

Τα 15 κρίσιμα λεπτά 
Πληροφορίες από αστυνομι-

κές πηγές αναφέρουν ότι μέχρι 
τις 21.00 το βράδυ της Τετάρ-
της ο 27χρονος ήταν στο σπί-
τι του μαζί με τον πατέρα του. 
Κάποια στιγμή βγήκε έξω και 
-λίγη ώρα μετά- ο πατέρας του 
ενημερώθηκε από γείτονά του 

ότι ο γιος του ήταν τραυματι-
σμένος στο πάρκο της περιοχής. 

Όταν πήγε στο σημείο ο ταξίαρχος, 
διαπίστωσε ότι το παιδί του ήταν νε-

κρό. Το σημείο του θανάσιμου τραυματι-
σμού είναι «τυφλό» από κάμερες, αλλά υπήρ-

χαν αυτόπτες μάρτυρες που είδαν τη φονική επίθεση 
και έδωσαν πολύτιμες πληροφορίες στις αρχές, που 
συνδυαστικά με άλλα στοιχεία οδήγησαν στον φο-
νιά του 27χρονου.

Αυτόπτης μάρτυρας και γνωστός της οικογένει-
ας του θύματος δήλωσε ότι προηγήθηκε τσακωμός 
και το θύμα χτυπήθηκε με μαχαίρι στην καρδιά, ενώ 
-όπως είπε- καθημερινά υπάρχουν πολλά περιστατι-
κά στην περιοχή. «Έγινε τσακωμός μέσα, καρφώσανε 
το παιδί και επειδή ήταν μέσα στα αίματα, περπάτη-
σε μερικά μέτρα και έπεσε και πέθανε. Τον χτύπησαν 
με μαχαίρι στην καρδιά», δήλωσε ένας γείτονας που 
γνωρίζει την οικογένεια, εμφανώς φορτισμένος κα-
θώς, όπως είπε, «είναι μικρό παιδί, 27 ετών».

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Η σπαρακτική ανάρτηση του χαροκαμένου πατέρα

Τα μηνύματα  του θύματος στην πρώην κοπέλα του και νυν  του δράστη, η συνάντηση στο πάρκο για να  το… λύσουν και η μοιραία μαχαιριά
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Σημαντικές αποκαλύψεις συνεχίζουν να έρχονται στο φως 
σχετικά με τον θάνατο της 19χρονης Μυρτώς στην Κεφα-
λονιά, μια υπόθεση που έχει προκαλέσει έντονο ενδιαφέ-
ρον και πολλά ερωτήματα. Οι αρχές εξετάζουν κάθε λε-

πτομέρεια από την προσωπική ζωή της νεαρής, τις επαφές που 
είχε τις τελευταίες ώρες πριν φύγει από τη ζωή, αλλά και τις συν-
θήκες υπό τις οποίες βρέθηκε σε κρίσιμη κατάσταση. Στο επίκε-
ντρο βρίσκονται όσα υποστηρίζει ο 23χρονος διεμφυλικός κατη-
γορούμενος, αλλά και η σχέση της κοπέλας με τον 66χρονο άνδρα 
από την Πρέβεζα.

Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο 23χρονος μέσω του δικηγόρου 
του, μέσα από τις φυλακές, παρέδωσε στις δικαστικές αρχές ηλε-
κτρονικό υλικό που, όπως ισχυρίζεται, αφορά τη δραστηριότη-
τα της κοπέλας στην πλατφόρμα συνδρομητικού περιεχομένου 
OnlyFans από το 2021 μέχρι και πρόσφατα. Το συγκεκριμένο στοι-
χείο εξετάζεται στο πλαίσιο της ευρύτερης έρευνας, χωρίς μέχρι 
στιγμής να έχει εξαχθεί κάποιο επίσημο συμπέρασμα για τη σύνδε-
σή του με την υπόθεση.

Ο ίδιος ισχυρίζεται ακόμη πως η 19χρονη διατηρούσε επαφές 
με 66χρονο άνδρα, με τον οποίο -σύμφωνα πάντα με τους ισχυρι-
σμούς του- υπήρχε παλαιότερη προσωπική σχέση. Μάλιστα, ανέ-
φερε πως οι δυο τους είχαν σχεδιάσει ακόμη και κοινές διακοπές 
στο παρελθόν.

Το μοιραίο βράδυ, κατά την εκδοχή του κατηγορούμενου, η 
Μυρτώ επικοινώνησε με τον συγκεκριμένο άνδρα και του είπε ότι 
βρισκόταν σε δύσκολη κατάσταση, πως δεν είχε φαγητό ούτε μέ-
ρος να μείνει και πως κοιμόταν σε παγκάκια. Εκείνος φέρεται να 
της έστειλε 220 ευρώ. Ο 66χρονος από την πλευρά του αρνείται 
κάθε εμπλοκή στην υπόθεση και υποστηρίζει πως και ο ίδιος εξα-
πατήθηκε.

Βγήκε να πάρει αέρα και 
τη βρήκε με… σπασμούς
Ο 23χρονος διεμφυλικός περιγράφει ότι μετά την επικοινωνία αυ-
τή πήγαν μαζί με τη Μυρτώ σε δωμάτιο ξενοδοχείου στο Αργοστό-
λι. Όπως λέει, αγόρασαν βότκα και αναψυκτικά και στη συνέχεια η 
19χρονη ζήτησε να προμηθευτούν κοκαΐνη. Τότε, σύμφωνα με την 
κατάθεσή του, επικοινώνησε με τρίτο πρόσωπο, τον πρώην αρσι-
βαρίστα, ο οποίος φέρεται να μετέφερε την πρώτη ποσότητα ου-
σίας. Από τα χρήματα που είχαν στα χέρια τους, σύμφωνα με τους 
ίδιους ισχυρισμούς, 50 ευρώ χρησιμοποιήθηκαν για την πληρωμή 
του ξενοδοχείου μέσω IRIS, ενώ στη συνέχεια άλλα 80 ευρώ δό-
θηκαν για δεύτερη ποσότητα κοκαΐνης. Ο κατηγορούμενος επιμέ-
νει πως η δεύτερη δόση ζητήθηκε αποκλειστικά από τη Μυρτώ και 
πληρώθηκε από την ίδια. Από την άλλη πλευρά, ο πρώην αρσιβα-

ρίστας φέρεται να υποστήριξε ότι δεν είναι έμπορος ναρκωτικών, 
αλλά χρήστης που είχε πρόσβαση σε ουσίες. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, κατέθεσε πως η νεαρή κατανάλωσε μόνη της όλη τη δεύ-
τερη ποσότητα, μετά από έντονο τηλεφωνικό καβγά με άγνωστο 
μέχρι στιγμής πρόσωπο. 

Ο 23χρονος αναφέρει ότι ο ίδιος έκανε χρήση μόνο από την 
πρώτη δόση και λίγο αργότερα αισθάνθηκε αδιαθεσία. Όπως εί-
πε, βγήκε στο μπαλκόνι για να πάρει αέρα και όταν επέστρεψε στο 
δωμάτιο βρήκε τη Μυρτώ να έχει σπασμούς και να βρίσκεται σε 
άσχημη κατάσταση. Στη συνέχεια, σύμφωνα με την εκδοχή του, 
κλήθηκαν άλλα άτομα για βοήθεια και επιχειρήθηκε η μεταφορά 
της εκτός δωματίου, ενώ ειδοποιήθηκε και το ΕΚΑΒ. Ο ίδιος αρ-
νείται ότι εγκατέλειψαν την κοπέλα και επιμένει πως προσπάθη-
σαν να τη σώσουν.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ένα σοβαρό περιστατικό σημειώθηκε το βράδυ 
της Τετάρτης στην Αγία Βαρβάρα, όταν καβγάς μετα-
ξύ δύο 19χρονων κοριτσιών κατέληξε στον σοβαρό 
τραυματισμό της μίας. Το επεισόδιο προκάλεσε ανα-
στάτωση στην περιοχή, ενώ οι αρχές διερευνούν τις 
ακριβείς συνθήκες κάτω από τις οποίες συνέβη.

Σύμφωνα με τις πρώτες πληροφορίες, οι δύο νε-
αρές, που φέρονται να ήταν φίλες, διαπληκτίστηκαν 
έντονα στην οδό Ελευθερίου Βενιζέλου, λίγο μετά τις 

21.00 το βράδυ. Για άγνωστη μέχρι στιγμής αιτία, ο 
καβγάς ξέφυγε από τον έλεγχο και η μία από τις δύο 
φέρεται να έσπρωξε την άλλη με δύναμη.

Η 19χρονη έπεσε πάνω σε τζαμαρία καταστήμα-
τος, η οποία έσπασε από τη σύγκρουση. Από τα σπα-
σμένα γυαλιά τραυματίστηκε σοβαρά στον λαιμό 
και στο κεφάλι, φέροντας βαθιά κοψίματα που προ-
κάλεσαν άμεση κινητοποίηση των διασωστικών δυ-
νάμεων. Στο σημείο έφτασε ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, 

το οποίο μετέφερε την τραυματία αρχικά στο Γενικό 
Κρατικό Νοσοκομείο Νίκαιας. Στη συνέχεια κρίθηκε 
απαραίτητη η διακομιδή της στο Θριάσιο Νοσοκομείο, 
όπου και νοσηλεύεται.

Παρά τη σοβαρότητα των τραυμάτων της, οι πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι η νεαρή κοπέλα βρίσκεται 
εκτός κινδύνου. Η αστυνομία έχει αναλάβει την προ-
ανάκριση, προκειμένου να εξακριβωθούν τα αίτια και 
οι λεπτομέρειες του επεισοδίου.

Αγία Βαρβάρα: Δύο 19χρονες τσακώθηκαν και η μία έσπρωξε τη φίλη της σε τζαμαρία, τραυματίζοντάς την

ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 23ΧΡΟΝΗ ΤΡΑΝΣ «ΟΛΙΒΙΑ» ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΜΥΡΤΩΣ 

Η δραστηριότητα στο OnlyFans, Η δραστηριότητα στο OnlyFans, 
η σχέση με τον 66χρονο και η κοκαΐνηη σχέση με τον 66χρονο και η κοκαΐνη

Πώς περιέγραψε τις τελευταίες στιγμές της 19χρονης μετά τη δεύτερη δόση ναρκωτικού 
στο δωμάτιο 10 του ξενοδοχείου, που όπως είπε τη ζήτησε το ίδιο το κορίτσι
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Είχε… υπογράψει το αιματηρό φινάλε 
από τότε που έχασε την Ελευθερία του

Ενα ιδιόχειρο σημείωμα, το οποίο ο 39χρονος δο-
λοφόνος και μετέπειτα αυτόχειρας έγραψε πριν 
από περίπου δύο μήνες και έκλεισε σε φάκελο 
τον οποίο παρέδωσε στον αδερφό του, έχουν 

στα χέρια του οι αστυνομικοί της Ασφάλειας Ηρακλεί-
ου και το εξετάζουν γραμμή προς γραμμή. 

Πρόκειται για ένα σημείωμα το οποίο περιλαμβά-
νει σκέψεις για τη ζωή του, τη σχέση του με τη 43χρονη 
Ελευθερία Γιακουμάκη, αλλά και τις τρεις απόπειρες 
αυτοκτονίας που είχε κάνει στο παρελθόν ο Μαρίνος 
Ανδρεαδάκης. Αυτό το οποίο σημειώνουν αστυνομικές 
πηγές στην «Political» είναι ότι «πρόκειται για μια κίνη-
ση που δείχνει ότι ήδη από τις πρώτες ημέρες του χω-
ρισμού τους ο 39χρονος φαίνεται να σκεφτόταν ότι θα 
δώσει αιματηρό τέλος στη σχέση του με τη 43χρονη. 
Για αυτό και είχε ζητήσει από τον αδερφό του να μην το 
ανοίξει παρά μόνο όταν πεθάνει».

Ψάχνουν το πιστόλι του φόνου
και το κινητό της κοπέλας
Περισσότερες απαντήσεις θα δοθούν από την άρση 
απορρήτου των επικοινωνιών στο κινητό τηλέφωνο 
του Μαρίνου Ανδρεαδάκη, το οποίο βρίσκεται ήδη στα 
χέρια των αναλυτών της Διεύθυνσης Εγκληματολογι-
κών Εργαστηρίων. 

Από το «παζλ» λείπουν ωστόσο δύο βασικά κομμά-
τια: το κινητό τηλέφωνο της Ελευθερίας Γιακουμάκη 
και το πιστόλι των 9mm με το οποίο δολοφόνησε την 
πρώην σύντροφό του. 

Η τοπική κοινωνία στο Ηράκλειο της Κρήτης παρα-
μένει συγκλονισμένη τόσο από το έγκλημα και την αυ-
τοχειρία όσο και από την κυνικότητα που επέδειξε ο 
39χρονος. Πιθανότατα με κάποιο τέχνασμα κατάφε-
ρε να οδηγήσει τη 43χρονη σε μια σχετικά ερημική το-
ποθεσία -κοντά σε ένα ξωκλήσι που συναντιόντουσαν 
όταν διατηρούσαν σχέση- και όπως προκύπτει από την 
ανάλυση του βιντεοληπτικού υλικού και την ιατροδικα-
στική εξέταση τη σκότωσε εν ψυχρώ. Ο Μαρίνος Αν-
δρεαδάκης εμφανίστηκε από την πλευρά που είναι η 

πόρτα του οδηγού και μόλις η Ελευθερία Γιακουμάκη 
κατέβασε το παράθυρο την πυροβόλησε στο κεφάλι, 
με το θύμα να στρίβει ενστικτωδώς το κεφάλι της προς 
τα δεξιά χωρίς να καταφέρει να αποφύγει τη μοιραία 
σφαίρα που διαπέρασε το κρανίο της και καρφώθηκε 
στο ταμπλό του λευκού τζιπ της. Η «Political» εξασφά-
λισε φωτογραφία-ντοκουμέντο μέσα από το όχημα 
που δείχνει το σημείο στο οποίο καρφώθηκε η βολίδα 
των 9mm, ενώ οι αστυνομικοί έχουν βρει και έναν κά-
λυκα από το όπλο που χρησιμοποίησε ο 39χρονος. 

Το… θέατρο των τριών ημερών και
η αυτοχειρία όταν έσφιξε ο κλοιός
Ο δράστης και μετέπειτα αυτόχειρας δεν είχε σκοπό 
να δώσει τέλος στη ζωή του. Προσπάθησε να παρα-
πλανήσει τις διωκτικές αρχές, τον αδερφό της πρώην 
συντρόφου του, ακόμη και τη γυναίκα που διατηρού-
σε σχέση το τελευταίο διάστημα. «Σταματήσαμε να μι-
λάμε, δεν το αντέχαμε, ελπίζω να είναι μόνο καλά και 
απλά να ήθελε τον χρόνο της. Κάποια στιγμή μου έλε-

γε ότι ήθελε να πάει στον Άγιο Παΐσιο. Λίγο τραβηγ-
μένο να μην ενημερώσει. Δεν μου έρχεται κάτι άλλο 
στο μυαλό», έγραψε κάποια στιγμή στον αδερφό της 
43χρονης που την αναζητούσε εναγωνίως και απευ-
θύνθηκε σε αυτόν. 

Η απόφαση να προβεί στην αυτοχειρία ήρθε όταν 
κατάλαβε ότι ο κλοιός γύρω του στενεύει, καθώς οι 
αστυνομικοί της Ασφάλειας Ηρακλείου έχουν στα χέ-
ρια τους βίντεο και μαρτυρίες που τον καίνε. Το… θέ-
ατρο άλλωστε που έπαιξε δεν κράτησε περισσότερο 
από 72 ώρες, καθώς από την πρώτη στιγμή οι υπο-
ψίες είχαν πέσει πάνω του λόγω της αρρωστημένης 
συμπεριφοράς που είχε επιδείξει μετά τον χωρισμό 
τους: αφόρητες πιέσεις για συναντήσεις, τοποθέτηση 
GPS tracker στο ΙΧ αυτοκίνητό της, σκάσιμο ελαστι-
κών για πρόκληση τρόμου. Κι αυτά είναι όσα γνωρί-
ζουμε, χωρίς να υπάρχουν τυχόν επιπλέον ευρήματα 
από το κινητό της τηλέφωνο, το οποίο χρησιμοποίησε 
για κάποιες ώρες μετά τη δολοφονία της Ελευθερίας 
Γιακουμάκη και στη συνέχεια το εξαφάνισε.

Ο 39χρονος μετά τον χωρισμό του άφησε φάκελο με ιδιόχειρο σημείωμα 
στον αδελφό του, από τον οποίο ζήτησε να ανοίξει μόνο αν πεθάνει 
και εκεί έγραφε τις μαύρες σκέψεις του για τη 43χρονη και τις τρεις 
απόπειρες αυτοκτονίας που είχε κάνει στο παρελθόν

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026
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Τα τραύματα που έφερε η σορός του πρώην 
υπουργού Σήφη Βαλυράκη βρέθηκαν στο επί-
κεντρο της ακροαματικής διαδικασίας ενώ-
πιον του Μεικτού Ορκωτού Δικαστηρίου της 

Αθήνας, στο εδώλιο του οποίου κάθονται δύο ψαράδες, 
κατηγορούμενοι για τη δολοφονία του ιστορικού στε-
λέχους του ΠΑΣΟΚ. Ο ιατροδικαστής Νίκος Καλόγρηας 
κατέθεσε ότι ο Σήφης Βαλυράκης θα κατέληγε νεκρός 
ακόμα και αν δεν είχε πέσει στο νερό, εξαιτίας των χτυ-
πημάτων που έφερε στο σώμα του.

Το δικαστήριο κάλεσε τρεις ιατροδικαστές να κα-
ταθέσουν ως μάρτυρες στη δίκη, ωστόσο εμφανίστηκε 
μόνο ο Νίκος Καλόγρηας καθώς η Χριστίνα Τσάκωνα, 
η οποία είχε εξετάσει τη σορό του πρώην υπουργού 
μαζί του, απέστειλε επιστολή στην οποία ανέφερε ότι 
βρίσκεται σε καθεστώς αργίας και δεν εκτελεί τα κα-

θήκοντά της. Ο τρίτος ιατροδικαστής 
δήλωσε κώλυμα για λόγους υγείας. 
Ο Νίκος Καλόγρηας κατέθεσε στο 
δικαστήριο ότι ο πρώην υπουρ-
γός των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ 
έφερε κρανιοεγκεφαλικές και άλ-
λες κακώσεις οι οποίες προκλήθη-
καν είτε από θλον και τέμνον όργα-
νο είτε από θλον και αμβλύ όργανο, 
εκτιμώντας ότι τα τραύματα θα μπο-
ρούσαν να προκληθούν είτε εξαιτίας 
πλήγματος είτε εξαιτίας πρόσκρουσης. 

Το επίμαχο κοντάρι
Ο μάρτυρας υποστήριξε ότι η πρώτη κατηγορία τραυ-
μάτων θα μπορούσε να έχει προκληθεί από προπέ-
λα σκάφους, επισημαίνοντας ωστόσο ότι αυτό είναι 
κάτι που δεν μπορεί να πιστοποιήσει με απόλυτη βε-
βαιότητα. Τόνισε ωστόσο ότι υπάρχουν ευρήματα τα 
οποία παραπέμπουν σε «μεγάλη κινητική δύναμη» και 
σε ερώτηση του εισαγγελέα αν κάποια εκ των οκτώ 
τραυμάτων που εντοπίστηκαν ήταν θανατηφόρα, ο ια-
τροδικαστής χρησιμοποιώντας φωτογραφία της σο-

ρού εξήγησε ότι δυο συγκεκριμένα 
τραύματα «ήταν θλαστικά χτυπήμα-

τα θανατηφόρα, διότι είναι διατο-
μές στη σφαγίτιδα φλέβα και στην 
καρωτίδα» και επισήμανε ότι «θα 
είχαμε θάνατο εξαιτίας αυτών των 
δύο κακώσεων ακόμα και αν το 

θύμα δεν είχε πέσει στο νερό». 
Από την πλευρά των συνηγό-

ρων υποστήριξης της κατηγορίας 
υπέρ της οικογένειας του Σήφη Βαλυ-

ράκη ζητήθηκαν διευκρινίσεις, με στόχο να 
καταδειχθεί αν τα τραύματα στη σορό του πρώ-

ην υπουργού θα μπορούσαν να έχουν προκληθεί από 
τους κατηγορούμενους και συγκεκριμένα από το κο-
ντάρι με γάντζο που είχαν στο σκάφος τους. Ο ιατρο-
δικαστής είπε ότι το συγκεκριμένο κοντάρι είναι θλον 
και αμβλύ όργανο και δεν θα μπορούσε να προκαλέσει 
τα θανάσιμα τραύματα. Απαντώντας σε ερωτήσεις, ο 
μάρτυρας επισήμανε ότι εντοπίστηκαν δύο τραύματα 
τα οποία θα μπορούσαν να προκαλέσουν ζάλη στο θύ-
μα, με συνέπεια να πέσει στη θάλασσα.

Σοβαρό επεισόδιο βίας και 
εκβιασμού σημειώθηκε στις φυ-
λακές Τρικάλων, προκαλώντας 
αναστάτωση στο σωφρονιστικό 
κατάστημα. 

Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, τέσσερις κρατούμενοι, δύο 
Σύριοι και δύο Αφγανοί, φέρε-
ται να επιτέθηκαν σε Πακιστα-
νό συγκρατούμενό τους και να τον εξανάγκασαν υπό 
την απειλή μαχαιριού να συνεργαστεί στις απαιτή-

σεις τους. Όπως καταγγέλθηκε, 
οι δράστες απομόνωσαν τον άν-
δρα μέσα στις φυλακές και αρχι-
κά τού αφαίρεσαν το ρολόι που 
φορούσε. Στη συνέχεια προχώ-
ρησαν σε βιντεοκλήση με τον 
αδελφό του θύματος, κρατώ-
ντας το μαχαίρι στον λαιμό του, 
και απαίτησαν την άμεση μετα-

φορά 4.000 ευρώ. Παράλληλα απείλησαν πως αν 
δεν λάμβαναν τα χρήματα, θα προχωρούσαν στη δο-

λοφονία του κρατουμένου. Το θύμα κατήγγειλε αμέ-
σως το περιστατικό στις αρμόδιες αρχές. Αστυνομι-
κοί της Διεύθυνσης Αστυνομίας Τρικάλων έλαβαν 
κατάθεση και πραγματοποίησαν έρευνες στους χώ-
ρους κράτησης και στα κελιά των εμπλεκομένων. 

Οι τέσσερις φερόμενοι ως δράστες συνελήφθη-
σαν και σε βάρος τους σχηματίστηκε δικογραφία για 
ληστεία, εκβίαση, απειλή, σωματική βλάβη και συ-
ναυτουργία. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, δύο από αυ-
τούς οδηγήθηκαν στο Αυτόφωρο.

Ο μάρτυρας 
που εξέτασε τη σορό  του πρώην υπουργού μίλησε για δύο θανατηφόρα θλαστικά τραύματα, τα οποία δεν αποκλείουν το ατύχημα  ή την εγκληματική  

ενέργεια

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας

ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΙΑΤΡΟΔΙΚΑΣΤΗ Ν. ΚΑΛΟΓΡΗΑ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ ΣΗΦΗ ΒΑΛΥΡΑΚΗ

«Θα πέθαινε «Θα πέθαινε 
ακόμα και αν ακόμα και αν 
δεν έπεφτε δεν έπεφτε 
στο νερό…»στο νερό…»

Φυλακές Τρικάλων: Τέσσερις κρατούμενοι απαίτησαν €4.000 από συγκρατούμενό τους για να μην τον σκοτώσουν!
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Για μια ακόμη φορά η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής (ΠΕ-
ΔΑ), υπό την προεδρία του δημάρχου Γαλατσίου Γιώργου Μαρκόπου-
λου, αποδεικνύεται πως έχει μετατραπεί σε… απλή σφραγίδα. Κάπως 
έτσι μεταφέρεται η μεγάλη δυσαρέσκεια των δημάρχων της Αττικής για 
το γεγονός ότι η Ένωσή τους δεν αντέδρασε με κανέναν τρόπο στην 
επερχόμενη ρύθμιση της κυβέρνησης για τους συμβασιούχους στις κοι-
νωνικές δομές και τον κίνδυνο που αντιμετωπίζουν να βρεθούν χωρίς 
εργασία αλλά και οι δομές χωρίς εργαζόμενους. Την ώρα που οι εργα-
ζόμενοι πραγματοποιούν απεργιακή κινητοποίηση, τα περισσότερα δη-
μοτικά συμβούλια της Αττικής αλλά και σχεδόν όλες οι ΠΕΔ της χώρας 
έχουν πάρει ομόφωνες αποφάσεις που τάσσονται ενάντια στη συγκε-

κριμένη ρύθμιση -όπως έπραξε και η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας 
(ΚΕΔΕ)-, ενώ η διοίκηση του κ. Μαρκόπουλου δεν έβγαλε ούτε μια απλή 
ανακοίνωση για να εκπροσωπήσει του δήμους της Αττικής. Αντίθετα, η 
παράταξη της αντιπολίτευσης στο διοικητικό συμβούλιο της ΠΕΔΑ, το 
«Αυτοδιοικητικό Κίνημα» με επικεφαλής τον δήμαρχο Μοσχάτου-Ταύ-
ρου Ανδρέα Ευθυμίου, εξέδωσε ανακοίνωση στήριξης των εργαζομέ-
νων επισημαίνοντας τον κίνδυνο για τις κοινωνικές δομές των δήμων και 
ζητώντας από τη διοίκηση της ΠΕΔΑ να αναλάβει πρωτοβουλίες. Μέ-
χρι τώρα όμως η διοίκηση της ΠΕΔΑ παραμένει σε αφωνία, προκαλώ-
ντας για μια ακόμα φορά των εκνευρισμό των δημάρχων που εκπροσω-
πεί ανεξαρτήτως πολιτικής προέλευσης του καθενός. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ

Μήνυμα στήριξης των εργαζομένων 
στις κοινωνικές δομές και 

προειδοποίηση για νέες κινητοποιήσεις

Αφωνία της ΠΕΔΑ για τους συμβασιούχους

Σαφές και ηχηρό μήνυμα στήριξης των συμβασιού-
χων αλλά και υπεράσπισης της συνέχισης της λει-
τουργίας των κοινωνικών δομών των δήμων έστει-
λε το διοικητικό συμβούλιο της ΚΕΔΕ με ψήφισμά 

του στην πρόσφατη συνεδρίασή του. Οι δήμαρχοι εξέφρα-
σαν τον έντονο προβληματισμό τους για τις προτεινόμενες 
αλλαγές στο καθεστώς απασχόλησης και χρηματοδότησης 
των εργαζομένων στις κοινωνικές και προνοιακές δομές, 
αφήνοντας ανοιχτό ακόμη και το ενδεχόμενο νέων κινητο-
ποιήσεών τους.

Συγκεκριμένα, η ΚΕΔΕ στο ψήφισμά της επισημαίνει ότι 
οι υπό διαμόρφωση ρυθμίσεις εγείρουν σοβαρά ζητήμα-
τα ως προς τη διασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας 
των κοινωνικών δομών, καθώς επηρεάζουν το υφιστάμενο 
πλαίσιο στελέχωσης και ενδέχεται να προκαλέσουν αστά-
θεια σε κρίσιμες υπηρεσίες που στηρίζουν καθημερινά τους 
πολίτες. Όπως τονίστηκε από πολλά στελέχη του διοικητι-
κού συμβουλίου, πέρα από την τύχη των συγκεκριμένων 
εργαζομένων τίθεται σε αμφισβήτηση ακόμη και η αντιμε-
τώπιση των πάγιων και διαρκών αναγκών των δήμων, οι 
οποίες δεν μπορούν να καλύπτονται με προσωρινές και επι-
σφαλείς μορφές απασχόλησης. Παράλληλα, αναδεικνύε-
ται ο κίνδυνος απώλειας πολύτιμης εμπειρίας και τεχνο-
γνωσίας που διαθέτει το έμπειρο ανθρώπινο δυναμικό των 
δομών και αποτελεί βασικό πυλώνα της λειτουργίας τους.

Η διοίκηση της ΚΕΔΕ επαναλαμβάνει τη σταθερή και 
διαχρονική της θέση υπέρ της διασφάλισης της συνέχι-
σης λειτουργίας των κοινωνικών δομών με το υφιστάμε-
νο προσωπικό, καθώς και της ανάγκης διαμόρφωσης ενός 
σταθερού, ασφαλούς και βιώσιμου πλαισίου εργασιακών 
σχέσεων. Ταυτόχρονα, υπογραμμίζει την ανάγκη πλήρους 
σεβασμού της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας των 

δήμων, όπως κατοχυρώνεται στο άρθρο 102 του Συντάγ-
ματος, και καλεί την Πολιτεία να προχωρήσει στην ουσια-
στική ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με το αναγκαίο 
ανθρώπινο δυναμικό και επαρκείς πόρους. Τέλος, οι δή-
μαρχοι έκαναν σαφές ότι θα συνεχίσουν να παρεμβαίνουν 
θεσμικά και με όποιον τρόπο κρίνεται κάθε φορά αναγκαί-
ος, υπερασπιζόμενοι τον ρόλο των δήμων και τη βιωσιμό-
τητα των κοινωνικών υπηρεσιών προς όφελος των τοπι-
κών κοινωνιών.

Οι διαφωνίες στην προτεινόμενη διάταξη
Στο ίδιο ψήφισμα οι δήμαρχοι καταγράφουν αναλυτικά τις 
ενστάσεις τους σε σχέση με όσα προβλέπει το σχέδιο που 
κυκλοφόρησε η κυβέρνηση με το οποίο αλλάζουν το χρο-

νικό διάστημα απασχόλησης και ο τρόπος πληρωμής των 
μη μόνιμων εργαζομένων στις κοινωνικοπρονοιακές δο-
μές των δήμων. Όπως επισημαίνεται, «η προτεινόμενη δι-
άταξη αποτελεί ευθεία απειλή για τη δημοσιονομική και 
λειτουργική σταθερότητα των κοινωνικών δομών, καθώς 
μετατρέπει μια μόνιμη ανάγκη σε “εποχική απασχόληση”. 
Αντιμετωπίζει την προσχολική αγωγή ως εποχικό έργο. Αν 
εφαρμοστεί, οι δήμοι θα βρεθούν με κενές θέσεις στη μέ-
ση της σχολικής χρονιάς και με χιλιάδες έμπειρους εργαζό-
μενους στην ανεργία. Η επιβολή νέου συστήματος πρόσλη-
ψης (μέσω ΕΕΤΑΑ/ΑΣΕΠ) αγνοεί την 10ετή εμπειρία του 
υφιστάμενου προσωπικού. Η απώλεια αυτού του ανθρώπι-
νου κεφαλαίου θα υποβαθμίσει τις υπηρεσίες και θα προ-
καλέσει σωρεία δικαστικών προσφυγών».
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Επενδύει στα παιδιά ο Μπάμπαλος

Μονάδες καινούργιων κλιματιστικών 
τοποθετεί αυτή την περίοδο στα λύκεια της 
πόλης ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής ενόψει 
των επικείμενων πανελλαδικών εξετάσε-
ων. Στόχος είναι να εξασφαλιστούν οι βέλτι-
στες δυνατές συνθήκες κάτω από τις οποίες 
τα παιδιά θα μπουν στη μάχη των φετινών 
εξετάσεων στα σχολεία-εξεταστικά κέντρα 
της περιοχής. Η αρχή έγινε από το 4ο Λύκειο 
Ηρακλείου Αττικής κατά τις μέρες των δι-
ακοπών του Πάσχα, για να ακολουθήσουν 
και τα υπόλοιπα λύκεια το αμέσως επόμενο 
διάστημα. Παράλληλα, ανάλογες εργασίες 
προχωρούν και για τη βελτίωση της υποδομής της διαδικτυακής σύνδεσης των σχολείων 
της πόλης με παρεμβάσεις αναβάθμισης της δομημένης καλωδίωσης στα σχολικά κτίρια 
όπου χρειάζεται. «Για εμάς η προτεραιότητα είναι ξεκάθαρη, τα παιδιά μας. Στηρίζουμε την 
προσπάθειά τους, επενδύουμε στο μέλλον τους», το μήνυμα του δημάρχου Ηρακλείου Ατ-
τικής Νίκου Μπάμπαλου.

Έμφαση στην κοινωνική πολιτική και την αλληλεγγύη
Έμπρακτα στηρίζει τους δημότες που έχουν 

μεγαλύτερη ανάγκη η δημοτική αρχή Μοσχά-
του-Ταύρου, ενισχύοντας για το οικονομικό 
έτος 2026 το πλαίσιο απαλλαγών και μειώσεων 
από δημοτικούς φόρους και τέλη για τις ευπα-
θείς κοινωνικές ομάδες. Το δημοτικό συμβούλιο 
ενέκρινε εισήγηση του δημάρχου Ανδρέα Ευ-
θυμίου για σημαντικές κοινωνικές παρεμβάσεις 
που αφορούν απόρους, άτομα με αναπηρία, πο-
λύτεκνες και τρίτεκνες οικογένειες, μονογονεϊ-
κά νοικοκυριά, καθώς και δικαιούχους κοινωνι-
κού τιμολογίου. Συγκεκριμένα, με την απόφαση 
που ελήφθη διατηρείται η πλήρης απαλλαγή 
καταβολής δημοτικών τελών για τους απόρους, 
διατηρείται η απαλλαγή 50% για τους δικαιού-

χους Κοινωνικού Τιμολογίου και επεκτείνονται τα εισοδηματικά όρια και οι απαλλαγές για 
πολύτεκνους, τρίτεκνους, ΑμεΑ και μονογονεϊκές οικογένειες ώστε περισσότερα νοικο-
κυριά να μπορούν να ενταχθούν στα μέτρα στήριξης. Όπως εξήγησε ο δήμαρχος Μοσχά-
του-Ταύρου, «σε μια εποχή που το κόστος ζωής πιέζει έντονα τα νοικοκυριά, ο δήμος μας 
επιλέγει να σταθεί δίπλα στους ανθρώπους που δοκιμάζονται περισσότερο. Με κοινωνική 
ευαισθησία αλλά και οικονομική υπευθυνότητα, ενισχύουμε τις απαλλαγές και διευρύνου-
με τα κριτήρια ώστε κανείς συμπολίτης μας να μη μείνει χωρίς στήριξη».

Έκοψαν το ρεύμα σε σχολείο λόγω οφειλών
Τα σωρευμένα χρέη του δήμου προς τους παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας στάθηκαν αι-

τία για να κοπεί το ρεύμα σε δημοτικό σχολείο της Δημοτικής Κοινότητας Πέτα, του Δήμου 
Νικολάου Σκουφά, της Περιφέρειας Ηπείρου, γεγονός που προκάλεσε έντονες αντιδράσεις 
και αντιπαραθέσεις. Ο επικεφαλής της παράταξης μείζονος αντιπολίτευσης Δημήτρης Δή-
μος επιτίθεται στον δήμαρχο Κωνσταντίνο Παπασιώζο για τη διακοπή του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος στο σχολείο, υποστηρίζοντας παράλληλα πως «είναι η απόλυτη ομολογία αποτυχί-
ας μιας δημοτικής αρχής που αδυνατεί να διασφαλίσει ακόμη και τα στοιχειώδη». Επιπλέον, 
καταγγέλλεται η δημοτική αρχή για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν βασικές δημοτικές 
υποδομές εξαιτίας της δεινής οικονομικής κατάστασης στην οποία έχει περιέλθει ο δήμος, 
καθώς υποστηρίζεται ότι τα χρέη ανέρχονται σε πολλά εκατομμύρια ευρώ. Καταλήγοντας, 
η ανακοίνωση της παράταξης της αντιπολίτευσης υποστηρίζει πως «όταν ένας δήμος αδυ-
νατεί να εξοφλήσει τους λογαριασμούς κοινής ωφέλειας των σχολείων του, τότε η ιεράρ-
χηση των προτεραιοτήτων του είναι επικίνδυνη».

Θλιβερή η εικόνα  
του Νεκροταφείου Ζωγράφου

Αγανακτισμένοι είναι οι κάτοικοι του Δήμου Ζωγράφου, ιδιαίτερα 
όσοι έχουν τη στενάχωρη υποχρέωση να επισκέπτονται το νεκροτα-
φείο της πόλης για κάποιον από τους αγαπημένους τους, καθώς είναι 
αναγκασμένοι να έρχονται αντιμέτωποι με μια εικόνα που χαρακτη-
ρίζεται ως θλιβερή. Πολλοί από αυτούς μάλιστα ξεπερνούν τον πό-
νο τους και προχωρούν σε αναρτήσεις και καταγγελίες σε ιστοσελί-
δες κοινωνικής δικτύωσης και τοπικά μέσα ενημέρωσης, απαιτώντας 
από τη δημοτική αρχή της Τίνας Καφατσάκη να βάλει τέλος σε αυτή 
την ντροπή για την πόλη. Όπως καταγγέλλουν, ο δήμος δεν έχει μπει 
καν στον κόπο να καθαρίσει τα υψηλά χόρτα ανάμεσα από τους τά-
φους, με αποτέλεσμα να έχει μετατραπεί το νεκροταφείο σε ζούγκλα, 
ενώ την ίδια ώρα υπάρχει γωνία με συσσωρευμένους πάνω από δέκα 
κάδους απορριμμάτων που σπάνια δεν είναι ξεχειλισμένοι από σκου-
πίδια αλλά και άλλο σημείο που έχει πεταμένα στρώματα και μπάζα. 
Στα πιο σοβαρά πάντως καταγράφεται πως υπάρχει σημείο του νε-
κροταφείο όπου ο φράχτης είναι κατεστραμμένος και η πρόσβαση 
στον οποιονδήποτε ανεμπόδιστη! Δικαιολογημένο λοιπόν το αίτημα 
προς τη δημοτική αρχή, αν δεν σέβεται τους ζωντανούς, να σεβαστεί 
τουλάχιστον τους νεκρούς! 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βορειο-
δυτικά της Αθήνας, κατηγορείται ο δήμαρχος 
ότι προσπαθεί να συγκεντρώσει τον έλεγχο 
όλων των υπηρεσιών αλλά και των εργαζο-
μένων; Δεν είναι η πρώτη φορά που κατηγο-

ρείται για υπερσυγκεντρωτισμό από την αρχή της θητείας του, αλλά η 
πρόσφατη ψήφιση του νέου Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας του 
δήμου έγινε αφορμή για σκληρές επιθέσεις από την αντιπολίτευση, 
έντονες γκρίνιες από τους εργαζόμενους αλλά και μουρμούρες από 
στελέχη της διοίκησης. Υποστηρίζουν ότι είναι άλλη μια προσπάθεια 
για αποδυνάμωση της λειτουργικής αυτοτέλειας των υπηρεσιών και 
ψαλίδισμα των αρμοδιοτήτων στελεχών της διοίκησης, με τον έλεγχο 
να περνά στον δήμαρχο και στους άμεσους συνεργάτες του.

Κατεδαφίζει αυθαίρετα  
ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπολης

Είκοσι μία αυθαίρετες κατασκευ-
ές κατεδάφισε η δημοτική αρχή Ελ-
ληνικού-Αργυρούπολης στο Ρέμα 
της Πικροδάφνης με στόχο την αντι-
πλημμυρική θωράκιση και την περι-
βαλλοντική αποκατάσταση της νότι-
ας Αθήνας. Η δράση έγινε από κοινού 
με τις δημοτικές αρχές Παλαιού Φα-
λήρου και Αγίου Δημητρίου με την 
υποστήριξη της Αποκεντρωμένης Δι-

οίκησης Αττικής. Η κατεδάφιση υλοποιήθηκε μέσω εργολαβίας, όπως 
προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία, ενώ πραγματοποιήθηκε 
σύμφωνα με τον σχεδιασμό της Υπηρεσίας Δόμησης του Δήμου Ελ-
ληνικού-Αργυρούπολης.

Ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος σε 
ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης επισημαίνει πως «η 
συγκεκριμένη παρέμβαση αναμένεται να συμβάλει ουσιαστικά στη 
βελτίωση της λειτουργίας του ρέματος Πικροδάφνης, ενισχύοντας 
την αντιπλημμυρική προστασία και αποκαθιστώντας σε έναν βαθμό 
τη φυσική ισορροπία της περιοχής».‌‍
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Έξοδος Μεσολογγίου 

Μεγαλειώδης καλλιτεχνική 
παραγωγή διά χειρός Μιμής Ντενίση

Δύο αιώνες μετά την κο-
ρυφαία πράξη αυτοθυ-
σίας, η Ιερή Πόλη επα-
ναφέρει στο προσκήνιο 

τη στιγμή που καθόρισε με καθα-
ρό τρόπο τον ιστορικό της ρόλο 
και επηρέασε βαθιά τη συγκρό-

τηση της νεότερης ελληνικής ταυτότητας. Σε αυτό το 
πλαίσιο, η καλλιτεχνική δημιουργία αναλαμβάνει να 
γεφυρώσει χρονικές αποστάσεις όχι μέσα από εξιδανί-
κευση αλλά μέσα από μια πιο σύνθετη, ανθρώπινη ανά-
γνωση των γεγονότων. 

Η Μητρόπολη Αιτωλίας και Ακαρνανίας παρουσιά-
ζει στις 14 Μαΐου τη σπουδαία καλλιτεχνική παραγω-

γή «Έξοδος - Ο Δρόμος προς την Αθανασία», ένα πρω-
τότυπο ορατόριο του συνθέτη Ανδρέα Κατσιγιάννη, με 
αφορμή τη συμπλήρωση 200 ετών από την Έξοδο του 
Μεσολογγίου.

Τα κείμενα και τη σκηνοθεσία υπογράφει η κορυ-
φαία πρωταγωνίστρια Μιμή Ντενίση, η οποία προσεγ-
γίζει το ιστορικό γεγονός ως μια βαθιά εσωτερική και 
βιωματική εμπειρία μετατρέποντας τη μνήμη σε ζω-
ντανό καλλιτεχνικό λόγο.

Τα τραγούδια ερμηνεύουν οι Άλκηστις Πρωτοψάλ-
τη και Μάριος Φραγκούλης, ενώ μαζί τους επί σκηνής 
ο Γιάννης Διονυσίου καθώς και η Χορωδία Ενηλίκων 
του Πνευματικού Κέντρου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγί-
ου, μέλη των χορωδιών και της θεατρικής ομάδας του 
Ιδρύματος Πολιτισμού της Ιεράς Μητροπόλεως «Άγι-
ος Ευγένιος ο Αιτωλός» καθώς και ο Ιστορικός Σύλλο-
γος της Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου.

Τα κείμενα ερμηνεύουν επί σκηνής η Μιμή Ντενίση 
και ο Γιάννης Τσιμιτσέλης, ενώ η ποιητική σύλληψη και 
οι στίχοι φέρουν την υπογραφή της Λίνας Δημοπού-
λου. Η σκηνοθετική προσέγγιση της Μιμής Ντενίση 
εντάσσει στο έργο σημερινούς κατοίκους του Μεσο-
λογγίου με αυθεντικές στολές της εποχής, μεταφέρο-
ντας τη μνήμη από το παρελθόν στο παρόν.

Η παράσταση αποτελεί ένα κορυφαίο πολιτιστικό 
γεγονός μνήμης και τιμής για μία από τις σημαντικότε-
ρες στιγμές της ελληνικής ιστορίας. Τελεί υπό την αι-
γίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανί-
ας με την ευλογία του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη 
κ.κ. Δαμασκηνού.

Το ορατόριο «Ο Δρόμος προς την Αθανασία» θα 
παρουσιαστεί έξω από τον «Κήπο των Ηρώων» της Ιε-
ράς Πόλης του Μεσολογγίου και η είσοδος θα είναι 
ελεύθερη για το κοινό.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Η Μητρόπολη 
Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας 
παρουσιάζει  
στις 14 Μαΐου 
τη σπουδαία 
καλλιτεχνική 
παραγωγή  
«Έξοδος -  
Ο Δρόμος προς 
την Αθανασία» 
- Τα κείμενα και 
τη σκηνοθεσία 
υπογράφει 
η κορυφαία 
πρωταγωνίστρια



Ενα νέο ερευνητικό φάρμακο μπορεί να καθυστερήσει 
την εξέλιξη της πιο συχνής επιπλοκής του διαβήτη στην 
όραση. Η επιπλοκή είναι η διαβητική αμφιβληστροειδο-
πάθεια, η οποία αποτελεί τη συχνότερη αιτία σοβαρής 

διαταραχής της όρασης στους ανθρώπους αναπαραγωγικής 
ηλικίας. Μελέτες έχουν δείξει ότι, μέσα στις δύο πρώτες δεκα-
ετίες από τη διάγνωση του διαβήτη, σχεδόν όλοι οι πάσχοντες 
από την τύπου 1 μορφή και το 60% όσων πάσχουν από τύπου 
2 διαβήτη θα έχουν κάποιου βαθμού αμφιβληστροειδοπάθεια. 
Παγκοσμίως, ο ένας στους τρεις διαβητικούς ασθενείς εμφα-
νίζει ήδη την οφθαλμοπάθεια, με τον έναν στους 15 να έχει 
τις πιο σοβαρές μορφές της, που είναι η παραγωγική αμφιβλη-
στροειδοπάθεια και το διαβητικό οίδημα της ωχράς.

«Η διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια αποτελεί τη συχνό-
τερη αλλά ενδεχομένως και πιο υποτιμημένη επιπλοκή του 
σακχαρώδους διαβήτη. Την εκδηλώνει η συντριπτική πλειονό-
τητα των ασθενών, ανεξάρτητα από τον τύπο του διαβήτη που 
έχουν. Το χαρακτηριστικό γνώρισμά της είναι οι βλάβες στα αι-
μοφόρα αγγεία του αμφιβληστροειδούς χιτώνα που βρίσκεται 
στο οπίσθιο τμήμα του οφθαλμού. 

Τα προσβεβλημένα αγγεία μπορεί να διογκωθούν 
και να παρουσιάσουν διαφυγή αίματος ή να απο-
φραχθούν εντελώς. Αυτό έχει ως συνέπεια 
μειωμένη αιμάτωση (ισχαιμία) του αμφι-
βληστροειδούς ο οποίος φέρει τα κύτταρα 
που είναι υπεύθυνα για την όραση», ανα-
φέρει ο δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, 
χειρουργός-οφθαλμίατρος. Η διαβητική 
αμφιβληστροειδοπάθεια εκδηλώνεται 
σταδιακά, επομένως όσο νωρίτερα δια-
γνωστεί και αρχίσει η ενδεδειγμένη δια-
χείριση τόσο μικρότερη θα είναι η βλάβη 
της όρασης. «Τις τελευταίες δεκαετίες έχει 
υπάρξει σημαντική βελτίωση στην αντιμε-
τώπισή της, που συμπεριλαμβάνει από ενδοϋα-
λοειδική φαρμακοθεραπεία (ενέσεις στο μάτι) έως 
θεραπείες με λέιζερ. 

Οι ενδοϋαλοειδικές θεραπείες συνίστανται, μεταξύ άλλων, 
στην έγχυση φαρμάκων που αναστέλλουν τον αγγειακό εν-

δοθηλιακό αυξητικό παράγο-
ντα (VEGF). Ο VEGF είναι μία 
πρωτεΐνη που προάγει τη δημι-
ουργία νέων αγγείων, ώστε να 
αντιμετωπιστεί η ισχαιμία στον 

αμφιβληστροειδή. Ωστόσο αυ-
τά τα νεοαγγεία είναι παθολογι-

κά, με αδύναμα τοιχώματα που εί-
ναι ασταθή και αιμορραγούν εύκολα», 

εξηγεί ο καθηγητής.
Τα anti-VEGF φάρμακα δεσμεύουν την 

πρωτεΐνη αυτή και έτσι εμποδίζουν την ανάπτυξη των παθο-
λογικών νεοαγγείων. Σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες κατευθυ-

ντήριες οδηγίες της Αμερικανικής Ακαδημίας Οφθαλμολογίας 
(AAO), τα anti-VEGF φάρμακα αποτελούν την πρώτη γραμμή 
θεραπείας για τη διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια και το δια-
βητικό οίδημα της ωχράς. Ωστό-
σο έως και 35% των ασθενών δεν 
ανταποκρίνονται σε αυτά, ενώ η 
δραστηριότητα της νόσου επιμένει 
σε περισσότερο από το 60% των 
ματιών στα οποία γίνεται θεραπεία. 
Γι’ αυτόν τον λόγο «είναι σημαντική 
η ανάγκη για ανάπτυξη πιο εξελιγ-
μένων anti-VEGF θεραπειών», συ-
μπληρώνει ο κ. Κανελλόπουλος.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

45
ΥΓΕΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 24 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

Αυτός είναι ο στόχος του νέου, ερευνητικού φαρμά-
κου που λέγεται tarcocimab tedromer και βρίσκε-
ται στο τελικό στάδιο της ανάπτυξής του. Το φάρ-
μακο είχε ήδη αποδείξει την αποτελεσματικότητά 
του εναντίον της μη-παραγωγικής διαβητικής αμ-
φιβληστροειδοπάθειας (είναι πιο αρχικό στάδιο της 
οφθαλμοπάθειας). «Τα αποτελέσματα της νέας μελέ-
της είναι σημαντικά, κυρίως γιατί αφορούν και ασθε-
νείς με παραγωγική διαβητική αμφιβληστροειδοπά-
θεια και διαβητικό οίδημα της ωχράς. Η χρήση των 

anti-VEGF θεραπειών στους ασθενείς με τόσο προ-
χωρημένη αμφιβληστροειδοπάθεια είναι περιορι-
σμένη, εν μέρει λόγω του μεγάλου φορτίου της νό-
σου. Η νέα μελέτη όμως έδειξε ότι μετά από τις τρεις 
πρώτες, μηνιαίες εγχύσεις του tarcocimab tedromer 
αυτές μπορούν να επαναλαμβάνονται ανά τρίμη-
νο, όπως γίνεται πχ με τις αντίστοιχες εγχύσεις για 
την ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας», σχολι-
άζει ο κ. Κανελλόπουλος. «Οι ασθενείς με προχωρη-
μένη διαβητική αμφιβληστροειδοπάθεια είναι αυτοί 

που κινδυνεύουν περισσότερο να χάσουν την όρασή 
τους. Η ανάπτυξη μιας θεραπείας γι’ αυτούς, που θα 
έχει τη δυνατότητα να χορηγείται κατά διαστήματα, 
μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο στην έκβαση και 
στην ποιότητα ζωής τους», προσθέτει ο καθηγητής. 
Το tarcocimab tedromer είναι ακόμα ερευνητικό και 
δεν έχει εγκριθεί για ευρεία χορήγηση στους ασθε-
νείς. Ωστόσο η παρασκευάστρια εταιρεία του σχεδιά-
ζει να υποβάλει άμεσα σχετικό αίτημα προς τις ρυθμι-
στικές αρχές των ΗΠΑ (FDA) και της Ευρώπης (EMA). 

ΔΙΑΒΗΤΗΣ

Νέο φάρμακο αντιμετωπίζει 
την πιο συχνή επιπλοκή 

στην όραση

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Μέσα  στις δύο πρώτες δεκαετίες από τη διάγνωση του διαβήτη, σχεδόν όλοι οι πάσχοντες από την τύπου 1 μορφή και το 60% όσων πάσχουν από τύπου 2 διαβήτη θα έχουν κάποιου βαθμού αμφιβληστροειδοπάθεια

Δρ Αναστάσιος 
Κανελλόπουλος, 

χειρουργός-
οφθαλμίατρος

Στοιχεία για το νέο ερευνητικό φάρμακο
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SPORTS

Αγωνία για Γιαμάλ  
στην Ισπανία

Σοβαρός «πονοκέφαλος» προέκυψε 
για την Μπαρτσελόνα και την Εθνική 
Ισπανίας, καθώς ο Λαμίν Γιαμάλ απο-
χώρησε τραυματίας στον αγώνα της La 
Liga απέναντι στη Θέλτα, με τις πρώτες 
εκτιμήσεις να κάνουν λόγο για πρόβλη-
μα στον οπίσθιο μηριαίο.

Σύμφωνα με το ESPN, οι άνθρωποι 
της Μπαρτσελόνα φοβούνται θλάση, 
με την ακριβή διάγνωση να αναμένεται 

μετά τις χθεσινές εξετάσεις. Ο 18χρο-
νος άσος κέρδισε και εκτέλεσε ο ίδιος 
πέναλτι στο 40ό λεπτό, ανοίγοντας το 
σκορ για το τελικό 1-0, ωστόσο αμέσως 
μετά το γκολ έπεσε στο έδαφος πιάνο-
ντας το αριστερό πόδι και αποχώρησε 
χωρίς να πανηγυρίσει.

«Πρέπει να περιμένουμε για να δού-
με τι ακριβώς έχει. Υπάρχει κάτι, το 
ένιωσε. Δεν θα έβγαινε χωρίς λόγο από 
το γήπεδο μετά το γκολ», δήλωσε ο προ-
πονητής της Μπαρτσελόνα Χάνσι Φλικ, 
εκφράζοντας την ελπίδα να μην πρό-
κειται για κάτι σοβαρό. Από την πλευρά 
του ο Πέδρι, συμπαίκτης του τόσο στην 
Μπαρτσελόνα όσο και στην Εθνική, εξέ-
φρασε την αισιοδοξία του ότι ο νεαρός 
επιθετικός δεν θα μείνει εκτός για μεγά-
λο διάστημα.

Το μεγάλο ερώτημα πλέον αφο-
ρά την κατάσταση της υγείας του ενό-
ψει του Παγκοσμίου Κυπέλλου του κα-
λοκαιριού στη Βόρεια Αμερική, όπου η 
Ισπανία έχει προγραμματισμένους αγώ-
νες για τη φάση των ομίλων με το Πρά-
σινο Ακρωτήρι (15 Ιουνίου) και τη Σαου-
δική Αραβία (21 Ιουνίου) στην Ατλάντα, 
καθώς και με την Ουρουγουάη (26 Ιου-
νίου) στο Μεξικό.

Η συμμετοχή ή όχι του Ιράν στο 
επερχόμενο Παγκόσμιο Κύπελλο 
Ποδοσφαίρου, που θα διεξαχθεί 
στα γήπεδα των ΗΠΑ, του Μεξι-

κού και του Καναδά, αποτελεί ένα από τα 
βασικά ζητήματα που καλείται να επιλύσει 
η FIFA. Οι διφορούμενες δηλώσεις από κά-
θε πλευρά εξακολουθούν να περιπλέκουν 
την κατάσταση και να μη δίνουν λύση στο 
υπαρκτό πρόβλημα. Οι Ιρανοί αρχικά εί-
χαν αφήσει να εννοηθεί πως δεν θα κατέ-
βουν στη διοργάνωση, ωστόσο στην πο-
ρεία πήραν θέση επίσημα και ξεκαθάρισαν 
ότι δεν υπάρχει αυτό το ενδεχόμενο. Πα-
ράλληλα όμως ζητούν να μην αγωνιστούν 
στα γήπεδα των Ηνωμένων Πολιτειών, πράγμα απολύ-
τως φυσιολογικό από τη στιγμή που οι δύο χώρες είναι 
σε εμπόλεμη σύγκρουση.

Το νέο «επεισόδιο» στο σίριαλ αφορά τοποθετήσεις 
ενός εκ των συμβούλων του Ντόναλντ Τραμπ, ο οποί-
ος φέρεται να ζήτησε από τη FIFA να αντικαταστήσει 
το Ιράν με άλλη ομάδα, έτσι ώστε να διεξαχθεί απρό-
σκοπτα η διοργάνωση. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με δη-
μοσίευμα των «Financial Times», ο στενός σύμβουλος 
του Ντόναλντ Τραμπ Πάολο Ζαμπόλι πρότεινε στη FIFA 

την αντικατάσταση της Εθνικής Ιράν με αυ-
τήν της Ιταλίας, στο Μουντιάλ του 2026 που 
θα διεξαχθεί το προσεχές καλοκαίρι στα γή-
πεδα των ΗΠΑ, του Καναδά και του Μεξικού.

Ένα τέτοιο ενδεχόμενο φαίνεται απίθα-
νο, αλλά είναι πραγματικό καθώς ο Ζαμπό-
λι, φίλος και στενός σύμβουλος του Τραμπ, 
επιβεβαίωσε ότι συνέστησε στον Αμερικανό 
πρόεδρο καθώς και στον πρόεδρο της FIFA 
Τζιάνι Ινφαντίνο την αντικατάσταση του 
Ιράν με την Ιταλία.

«Είμαι ιταλικής καταγωγής και θα ήταν 
όνειρο να δω τους Azzurri να συμμετέχουν 
σε ένα τουρνουά που θα διεξαχθεί στις Ηνω-
μένες Πολιτείες», δήλωσε ο Ζαμπόλι, σύμ-

φωνα με τους «Financial Times», ο οποίος τόνισε τους 
τέσσερις τίτλους Παγκοσμίου Κυπέλλου της «σκουά-
ντρα ατζούρα» για να... αιτιολογήσει αυτή την ιδέα.

Προς το παρόν, δεν υπάρχει επίσημη αντίδραση 
από τη FIFA ή την Ιταλική Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία, 
ενώ από την ιρανική πλευρά ο πρόεδρος της Ομοσπον-
δίας επανέλαβε ότι η εθνική ομάδα προετοιμάζεται για 
τη διοργάνωση κανονικά, με τον πρώτο αγώνα της να 
έχει προγραμματισθεί για τις 16 Ιουνίου εναντίον της 
Νέας Ζηλανδίας.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Σύμβουλος του Τραμπ θέλει 
το Ιράν εκτός Μουντιάλ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



«Βασίλισσα» και στα οικονομικά
Οι ευρωπαϊκοί σύλλογοι κυριαρχούν στις 

πρώτες θέσεις στην κατάταξη των 50 πιο ακρι-
βών ποδοσφαιρικών συλλόγων στον κόσμο, που 
παρουσίασε το Sportico, με συνολική αξία 95,5 
δισεκατομμύρια δολάρια. Σύμφωνα με την κα-
τάταξη, η Major League Soccer είναι το τουρ-
νουά με τους περισσότερους συλλόγους (18) 
-έναν λιγότερο από πέρυσι και κανέναν κάτω 
από την 16η θέση- ακολουθούμενο από την αγ-
γλική Premier League με 16, δύο περισσότερους 
από την κατάταξη του 2025.

Η ελάχιστη αξία για την είσοδο στους 50 κο-
ρυφαίους έχει αυξηθεί ξανά και το 2026 ανέρχε-
ται στα 675 εκατομμύρια δολάρια, σε σύγκριση 
με 610 εκατομμύρια δολάρια πέρυσι.

Η Ρεάλ Μαδρίτης παραμένει στην κορυφή 
αυτής της ειδικής κατάταξης, με αποτίμηση 7,7 
δισεκατομμυρίων δολαρίων, παρουσιάζοντας 
μια σημαντική αύξηση από τα 6,53 δισεκατομ-
μύρια δολάρια πριν από 12 μήνες.

Οι Μαδριλένοι βρίσκονται μπροστά από την 
Μπαρτσελόνα (6,65 δισεκατομμύρια δολάρια) 
και τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ (6,47 δισεκα-
τομμύρια δολάρια). Οι Καταλανοί ξεπερνούν τον 
αγγλικό σύλλογο και περνούν στη δεύτερη θέ-
ση χάρη στην αύξηση σχεδόν 1 δισεκατομμυρί-
ου δολαρίων σε ένα μόνο έτος.

Οι 50 ομάδες στην κατάταξη έχουν συνο-
λική αξία 95,5 δισεκατομμύρια δολάρια, αύξη-
ση 11% από τα 86 δισεκατομμύρια δολάρια το 
2025. Αυτή η ετήσια αύξηση είναι η υψηλότερη 
που έχει καταγραφεί ποτέ στην τετραετή κατά-
ταξη ποδοσφαίρου του Sportico, αλλά είναι χα-
μηλότερη από τις αυξήσεις που παρατηρήθηκαν 
σε άλλα μεγάλα αθλήματα τον τελευταίο χρόνο: 
Η Formula 1 κατέγραψε αύξηση 48%, το NFL 
και το NBA αυξήθηκαν κατά 20%, το NHL κατά 
17% και το MLB κατά 12%.

Ο μοναδικός σύλλογος που έχασε αξία στην 
πρώτη 20άδα είναι η Τότεναμ, η οποία έφτασε 
από τα 3,68 δισεκατομμύρια δολάρια στα 3,5 
δισεκατομμύρια δολάρια και κινδυνεύει να δει 
αυτή την πτώση να συνεχιστεί, εάν υποβιβαστεί 
στην Championship φέτος.
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Μικρή άνοδος για Σάκκαρη

Η Μαρία Σάκκαρη ανέβηκε ένα σκαλοπάτι αυτή την εβδομάδα και βρίσκεται στην 37η θέση της 
παγκόσμιας κατάταξης του τένις, την οποία ανακοίνωσε στις αρχές της εβδομάδας η WTA. Επό-
μενος αγώνας για την 30χρονη πρωταθλήτρια στο Madrid Open στον 2ο γύρο είναι κόντρα στην 
Καρολίνα Πλίσκοβα. 

Η 34χρονη Τσέχα νίκησε στον πρώτο γύρο του τουρνουά την Αυστριακή Σάνια Κράους 2-1 σετ 
(2-6, 6-1, 6-4) και θα αντιμετωπίσει την 30χρονη Ελληνίδα πρωταθλήτρια. Η Πλίσκοβα, πρώην 
Νο 1 στη WTA, πλέον βρίσκεται στο Νο 197 της παγκόσμιας κατάταξης. Οι δύο αθλήτριες θα ανα-
μετρηθούν για όγδοη φορά στην καριέρα τους, με την Τσέχα να προηγείται 4-3 στα μεταξύ τους 
παιχνίδια.

Βήμα… κούπας για τον ΠΑΟΚ
Προβάδισμα για να πιει φέτος... νερό, στο φινάλε του Europe Cup, απέκτησε στο PAOK 

Sports Arena -στον πρώτο τελικό της δεύτερης τη τάξει διοργάνωση της FIBA απέναντι στην 
Μπιλμπάο- ο ΠΑΟΚ. Κέρδισε με 79-73, σκορ που του δίνει... αέρα αισιοδοξίας για τον δεύτερο 
τελικό ανάμεσα στις δύο ομάδες την προσεχή Τετάρτη (29/4) στην Ισπανία.

Ο «δικέφαλος» υπερείχε στη ρακέτα (39-35 τα ριμπάουντ), είχε αποτελεσματικότητα από 
τα 6.75 (11/31 τρίποντα) και αν δεν ήταν τα 16 λάθη του (μόλις 6 είχαν οι Βάσκοι), θα μπορούσε 
να «γράψει» μεγαλύτερο προβάδισμα στο σκορ από την αντίπαλό του. Κορυφαίοι για λογαρια-
σμό του στο παρκέ ήταν οι Πάτρικ Μπέβερλι (24 πόντοι, με 5/7 τρίποντα, 7 ριμπάουντ, 4 ασίστ, 
2 κλεψίματα), Μπριν Ταϊρί (21 πόντοι, 5 ασίστ).

Διά ζώσης, από τα επίσημα του PAOK Sports Arena, παρακολούθησε τον τελικό ο ιδιοκτή-
της της ΚΑΕ ΠΑΟΚ Τέλης Μυστακίδης. Στους θεατές του παιχνιδιού ήταν επίσης ο πρόεδρος της 
ΕΟΚ Βαγγέλης Λιόλιος και ο γενικός διευθυντής του ΕΣΑΚΕ Ευθύμης Ρεντζιάς. Αμφότεροι είχαν 
θέση στα επίσημα του γηπέδου, δίπλα στον πρόεδρο της ΚΑΕ ΠΑΟΚ Νίκο Βεζυρτζή.

Έχοντας δίπλα του τον άμεσο συνεργάτη του -όταν θα αναλάβει την τεχνική καθοδήγη-
ση του ΠΑΟΚ από το καλοκαίρι και μετά- Μαξ Μενέτι, είδε τον τελικό στο «Παλατάκι» και ο 
Αντρέ Τρινκέρι. Ανάμεσα στους θεατές του αγώνα ήταν ακόμη ο εσχάτως εγχειρισμένος για 
τους «ασπρόμαυρους» Νίκος Χουγκάζ, ο Μπάνε Πρέλεβιτς, αλλά και ο Θοδωρής Ζαγοράκης.



Κριός (21/3-20/4)
Η ημέρα ξεκινά με μια ξαφνική αναλαμπή ή μια είδηση που αφορά το πορ-
τοφόλι σας. Η σύνοδος Αφροδίτης - Ουρανού μπορεί να φέρει μια απρό-
σμενη ευκαιρία για κέρδος ή μια ξαφνική απόφαση να αλλάξετε τον τρό-
πο που διαχειρίζεστε τους πόρους σας. Στη συνέχεια η Αφροδίτη περνά 
στους Διδύμους και ανοίγει για εσάς έναν δίαυλο επικοινωνίας που θα 
κρατήσει καιρό. Το μυαλό σας «τρέχει», οι συζητήσεις γίνονται πιο πνευ-
ματώδεις και το φλερτ περνά μέσα από έξυπνες ατάκες και μηνύματα.

Ταύρος (21/4-20/5
Για εσάς, πριν η Αφροδίτη αποχαιρετήσει το ζώδιό σας με μια σύνοδο με 
τον Ουρανό στην τελευταία σας μοίρα, φέρνει μια ξαφνική ανάγκη για ρι-
ζική αλλαγή στην εμφάνιση ή την προσωπική σας ζωή. Νιώθετε ότι σπά-
τε τα δεσμά του «πρέπει». Μόλις περάσει στους Διδύμους, η προσοχή σας 
μετατοπίζεται στην υλική ασφάλεια, αλλά με έναν πιο ευέλικτο τρόπο. 
Θα αναζητήσετε νέες στρατηγικές για να αυξήσετε τα έσοδά σας, ίσως 
μέσα από το εμπόριο ή την τεχνολογία, ενώ οι αγορές που θα κάνετε θα 
έχουν στόχο την ανανέωση.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Ένα μυστικό που αποκαλύπτεται ή μια εσωτερική απελευθέρωση τα ξη-
μερώματα σας προετοιμάζει για τη μεγάλη στιγμή. Στις 07.00 το πρωί, η 
Αφροδίτη εισέρχεται στο ζώδιό σας και το σκηνικό φωτίζεται! Γίνεστε ο 
μαγνήτης των γύρω σας, η γοητεία σας εκτοξεύεται και η διάθεσή σας γί-
νεται πιο ανάλαφρη και παιχνιδιάρικη. Είναι η ιδανική περίοδος για να 
ασχοληθείτε με τον εαυτό σας, να αλλάξετε στιλ και να αφήσετε τον έρω-
τα να σας βρει μέσα από την κοινωνική σας δράση.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Οι φιλίες σας μπορεί να σας επιφυλάσσουν μια μεγάλη έκπληξη τις πρώ-
τες ώρες της ημέρας. Μια ξαφνική γνωριμία μέσα από έναν κύκλο ή μια 
ανατροπή σε ένα συλλογικό σχέδιο σας ανοίγει νέους ορίζοντες. Με την 
Αφροδίτη να περνά στους Διδύμους, ξεκινά μια περίοδος που θα προτι-
μήσετε να κρατήσετε τα συναισθήματά σας λίγο πιο προστατευμένα. Εί-
ναι μια φάση προετοιμασίας, όπου οι κρυφοί έρωτες ή η ανάγκη για ψυ-
χική ηρεμία θα κυριαρχήσουν.

Λέων (23/7-22/8)
Μια ξαφνική εξέλιξη στην καριέρα σας ή μια απρόσμενη αναγνώριση από 
άτομα κύρους μπορεί να συμβεί τα ξημερώματα. Η επαγγελματική σας 
εικόνα δέχεται μια θετική «ηλεκτρική» ώθηση. Από το πρωί και μετά, η 
κοινωνική σας ζωή παίρνει τα πάνω της. Η Αφροδίτη από τους Διδύμους 
φέρνει νέους φίλους, προσκλήσεις για εκδηλώσεις και μια έντονη επιθυ-
μία να μοιραστείτε τα όνειρά σας με ανθρώπους που έχουν την ίδια φι-
λοσοφία με εσάς.

Παρθένος (23/8-22/9)
Ένα ξαφνικό ταξίδι ή μια είδηση από το εξωτερικό μπορεί να αλλάξει το 
πρόγραμμά σας τα ξημερώματα, δίνοντάς σας μια νέα προοπτική. Η σύ-
νοδος Αφροδίτης - Ουρανού σπάει τις προκαταλήψεις σας και απελευθε-
ρώνεστε από πιεστικές καταστάσεις. Με την είσοδο της Αφροδίτης στους 
Διδύμους, η εστίασή σας στρέφεται στην κοινωνική καταξίωση και την 
επαγγελματική σας άνοδο. Οι σχέσεις με τους ανωτέρους σας γίνονται πιο 
διπλωματικές και επικοινωνιακές, ενώ η δημόσια εικόνα σας βελτιώνεται.

Ζυγός (23/9-23/10)
Τα ξημερώματα μπορεί να φέρουν μια ξαφνική λύση σε ένα οικονομι-
κό ζήτημα που αφορά τρίτους ή μια απρόσμενη συναισθηματική αποκά-
λυψη που σας λυτρώνει. Με τον κυβερνήτη σας, την Αφροδίτη, να περνά 
στους Διδύμους, νιώθετε ότι ένα βάρος φεύγει από πάνω σας. Η αισιο-
δοξία επιστρέφει και η δίψα για γνώση και περιπέτεια μεγαλώνει. Είναι 
μια εξαιρετική περίοδος για σπουδές, νομικά θέματα και επαφές με άτο-
μα που βρίσκονται μακριά.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας βρίσκονται σε μια κρίσιμη αλλά συ-
ναρπαστική καμπή. Μια ξαφνική πρόταση ή μια απρόσμενη συμπεριφορά 
από τον σύντροφό σας μπορεί να φέρει τα πάνω κάτω. Το πρωί, η Αφρο-
δίτη περνά σε μια πιο εσωτερική περιοχή του χάρτη σας, οι ανάγκες σας 
γίνονται πιο βαθιές, αναζητάτε την ουσιαστική ένωση, ενώ οικονομικά 
ζητήματα θα βρουν έξυπνες λύσεις μέσα από τη συζήτηση. 

Τοξότης (22/11-21/12)
Μια ξαφνική αλλαγή στη δουλειά ή μια είδηση για την υγεία σας μπο-
ρεί να σας εκπλήξει ευχάριστα τις πρώτες ώρες. Η καθημερινότητά σας 
χρειάζεται μια δόση αυθορμητισμού. Με την Αφροδίτη να περνά απέ-
ναντί σας στους Διδύμους, το ενδιαφέρον σας στρέφεται αποκλειστι-
κά στις σχέσεις σας. Είναι η ώρα για συμφιλίωση, για νέες γνωριμίες και 
για να δουλέψετε πάνω στη συντροφικότητα. Οι άλλοι γίνονται ο καθρέ-
φτης σας και η επικοινωνία μαζί τους θα είναι το κλειδί για να νιώσετε ευ-
τυχισμένοι. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Ένας κεραυνοβόλος έρωτας ή μια ξαφνική δημιουργική επιτυχία μπορεί 
να ομορφύνει το ξεκίνημα της ημέρας σας. Η σύνοδος Αφροδίτης - Ου-
ρανού σάς καλεί να ρισκάρετε και να απολαύσετε τη ζωή, ενώ στις 07.00 
το πρωί η ενέργεια γίνεται πιο πρακτική. Η Αφροδίτη στους Διδύμους σάς 
βοηθά να ομορφύνετε τον χώρο της εργασίας σας και να βελτιώσετε τις 
σχέσεις με τους συναδέλφους. Θα βρείτε ευχαρίστηση στις μικρές καθη-
μερινές λεπτομέρειες και θα φροντίσετε το σώμα σας με έναν πιο ανάλα-
φρο και ευχάριστο τρόπο.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Ξαφνικές αλλαγές στο σπίτι ή μια απρόσμενη επίσκεψη από την οικογέ-
νεια φέρνουν μια δόση αναστάτωσης αλλά και χαράς. Με την είσοδο της 
Αφροδίτης στους Διδύμους ξεκινά για εσάς μια από τις πιο όμορφες περι-
όδους του χρόνου. Η δημιουργικότητα, ο έρωτας και η διασκέδαση έχουν 
τον πρώτο λόγο. Αν έχετε παιδιά, η σχέση μαζί τους ανθεί. Αν είστε μόνοι, 
οι ευκαιρίες για φλερτ και νέες περιπέτειες θα είναι πολλές, καθώς η προ-
σωπικότητά σας εκπέμπει φως και ζωντάνια.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Μια απρόσμενη είδηση ή μια ξαφνική γνωριμία κατά τη διάρκεια μιας 
σύντομης μετακίνησης μπορεί να σας δώσει μεγάλη χαρά. Από το πρωί 
και μετά, η Αφροδίτη περνά στον τομέα του σπιτιού και της οικογένειας. 
Θα νιώσετε την ανάγκη να διακοσμήσετε τον χώρο σας, να καλέσετε κό-
σμο και να επικοινωνήσετε πιο ουσιαστικά με τους δικούς σας. Η θαλπω-
ρή του σπιτιού γίνεται το καταφύγιό σας, αλλά με μια διάθεση για φιλο-
ξενία και συζήτηση.

Ιδανική περίοδος για γνωριμίες και ταξίδια

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Τα ξημερώματα, η σύ-
νοδος της Αφροδίτης 
με τον Ουρανό στην τε-
λευταία μοίρα του Ταύ-
ρου (29η) λειτουργεί σαν 
μια ηλεκτρική εκκένω-
ση που φέρνει ξαφνικές 
αποκαλύψεις, κεραυνο-
βόλους έρωτες ή απρό-
σμενα οικονομικά γυρί-
σματα. Είναι η τελευταία 
«πινελιά» πριν η Αφροδί-
τη αποχαιρετήσει τη στα-
θερότητα του Ταύρου για 
να περάσει στις 07.00 το 
πρωί στους Διδύμους, 
κάνοντας τις σχέσεις μας 
πιο επικοινωνιακές, πε-
ρίεργες και παιχνιδιάρι-
κες. Η Αφροδίτη στους 
Διδύμους μάς διδάσκει 
πως η αγάπη περνά μέσα 
από το μυαλό και τον δι-
άλογο. Η ανάγκη μας για 
κοινωνικότητα και εναλ-
λαγές εκτοξεύεται. Εί-
ναι η ιδανική περίοδος 
για να γνωρίσουμε νέους 
ανθρώπους, να ταξιδέ-
ψουμε και να ανακαλύ-
ψουμε την ομορφιά στην 
ποικιλία της ζωής, αφή-
νοντας την καθημερινό-
τητα να γίνει πιο ζωντα-
νή και ανάλαφρη.
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